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К А А РД Ы Н АТ Ы

М-АГЛЯ ДА ЛЬ НІК
ЮРЫЙ ЛУ КА ШЭ ВІЧ

АСА БІС ТЫ КА БІ НЕТ
ДЗМІТ РЫЯ  
ПАД БЯ РЭЗ СКА ГА

Тры умфа ль ная кні га

Вы дат ны пад ару нак атры-
маў бы Ула дзі мір Му ля він 

да 75-год дзя! Шчы ра ка жу чы, 
ён і пры жыц ці быў вар ты 

Упер шы ню ад гу ка юся на 
пра па но ву пе ры ядыч на га 

вы дан ня на пі саць ка лон ку. Ні-
ко лі ў жыц ці ані разу не пі саў 
кры тыч ных арты ку лаў і на ват 
пад умаць не мог, што «на схі ле 
га доў» зраб лю не шта падоб-
нае. Пры чым без ані яка га 
аса біс та га за да ва ль нен ня!
Я — му зы кант. Пі яніст і кам па-
зі тар. Ад нос на дру го га сло ва, 
ма ёй пра фе сіі, у швед скай 
мо ве ма ецца бо льш да клад-
нае вы зна чэн не — Låtskrivare. 
Да слоў на гэ та азна чае: на пі-
са цель (са чы ні цель) ме ло дый. 
Кам па зі та ры ж — Бах, Чай коў-
скі, Рах ма ні наў і гэ так да лей 
па вя лі кім спі се.
Па скан чэн ні беларускай 
кан сер ва то рыі я вы сту паў у 
скла дзе «Пес ня роў», быў му  -
зыч ным кі раў ні ком ансамб ля 
«То ни ка» Вік та ра Ву ячы ча, 
пра ца ваў як «на пі са цель 
ме ло дый» з Ядві гай Па плаў-
скай і Аляк сандрам Ці ха но-
ві чам, Ва ле ры ем Дай нэ  кам, 
Інай Афа на сь евай, Ле ані дам 
Бар тке ві чам, Іры най Да ра-
фе евай... Ды пра ктыч на з 
усі мі вя до мы мі бе ла рус кі мі 
вы ка наў ца мі. У Рас іі — з Аляк-
санд  рам Іва но вым (гурт «Рон-
до»). А ў Шве цыі, ку ды мя не 
за кі ну ла во ляю лё су 18 га доў 
та му, са Стэ фа нам Ёрдэн са-
нам і Шар лот Пе рэ лі. Ёрдэн сан 
у свой час быў прадзю са рам 
тэ ле праг ра мы «Лес ві ца Яка-
ба», якая зна ёмі ла Шве цыю 
з са вец кі мі вы ка наў ца мі (Ала 
Пу га чо ва, Ігар Ні ка ла еў і г.д.). 
Шар лот Пе рэ лі — пе ра мож ца 
Eurovision Song Contest 1999 
го да ў Ізра ілі, дзе вы сту па ла як 
Шар лот Ніл сан. Та кім чы нам,  
я маю з чым па ра ўноў ваць — 

ве даю ўсю гэ тую «кух ню» не 
па чут ках.
Пра гля дзеў шы ды пра слу хаў-
шы вы ступ лен ні фі на ліс таў 
на цы яна ль на га ад бо рач на га 
ту ру чар го ва га Eurovision Song 
Contest, надзвы чай за кар це ла 
вы ка заць ня хай і суб’ектыў нае, 
але пра фе сій нае мер ка ван не. 
Ма ты ва цы яй для гэ та га зра-
біў ся на ступ ны фак тар: мне не 
ўсё роў на, хто бу дзе прад стаў-
ляць на кон кур се маю ра дзі му 
Бе ла русь.
Ура жан не — не най леп шае. 
Грос, За ха рык, Са доў ская — вя-
лі кая не вы раз ная пля ма. Быў 
бы ў скла дзе жу ры, най ні жэй-
шы бал па ста віў бы тым, хто 
вы сту паў пад на звай «Ра дио-
вол на»: не як на ват со рам на 
най перш за іх са міх. Да лей 
па спі се. «Тне ЕМ»: мож на 
слу  хаць, ка лі то ль кі пры-
браць дзяў чат, якія ро бяць 
на сцэ не не зра зу ме ла што. 
Аляк сандр Іва ноў, ён жа Іван 
(ці Ivan), пра ктыч на ні чым 
не вы лу ча ецца на агу ль ным 
фо не фі на ліс таў, тым бо льш 
у пра фе сій ным пла не. На тле 
вы шэй зга да на га лі да ра «Рон-
до» вы гля дае бляк ла. Але ж 
так са ма Аляк сандр, так са ма 
Іва ноў. Не пры емнае для мя не 
су па дзен не.
За ўва жу: гэ тыя на тат кі між во лі 
па ўста лі яшчэ да та го, як бы лі 
агу ча ныя вы ні кі вы ступ лен ня 
фі на ліс таў. Ця пер, ве да ючы іх, 
да во лі да клад на спраг на за ва-
ныя мною ў до пі се ад на му са 
сва іх зна ёмых у Мін ску, ма гу 
зра біць пэў ныя пад су ма ван-
ні. З пе ра мож цам, пры нам сі, 
мне ўсё зра зу ме ла. Ад но што 
адзна чу: хто-не будзь з вас ве-
дае, ко ль кі за раб ляе аўтар ме-
ло дыі пес ні ў вы пад ку, ка лі яна 
трап ляе ў ра та цыю Eurovision 
Song Contest? Я — так! Ужо ў 
гэ тым мож на шу каць «пад вод-
ныя ка мя ні» той пе ра мо гі...
Та кіх фі на ліс таў, як Ма лаш ке-
віч і Ерма коў, я пе ра пра віў бы 
ў «пер шую» гру пу, ту ды, дзе 
Грос і кам па нія. Асаб лі ва ха цеў 
бы вы лу чыць гурт «Napoli» і 
па ра іць яго ным удзе ль ні кам 
за зір нуць у слоў нік ды па ці-
ка віц ца, што азна чае сло ва 

«ансамбль». Да ўно не чуў, каб 
му зы кан ты ад на го ка лек ты ву 
гра лі гэ так «не раз ам»! Маг-
чы ма, тое на ват пэў на га ро ду 
та лент, каб з та кім уме льс твам 
тра піць у дзя сят ку фі на ліс таў.
Інакш ка жу чы, на мес цы 
ад каз ных за на цы яна ль ны 
ад бо рач ны этап у фі на ль ны 
кон курс я не да пус ціў бы ані-
ко га. Але ж ка лі б бы ла маг чы-
масць вы ра шаць са мо му, дык 
ад пра віў бы ду эт «Navi»: гэ тыя 
хоць па-бе ла рус ку спя ва юць. 
Хлоп ца та ды апра нуў бы ў які 
«пес ня роў скі» каф тан, а дзяў-
чы ну — у да ра гі муж чын скі 
смо кінг з ма ты ль ком і да ра гія 
ж муж чын скія ча ра ві кі...
І на за кан чэн не ха це ла ся б 
за даць па ру-трой ку пы тан няў 
жу ры і да тыч ных да ад бо-
ру. Ска жы це, а як жа спя ва лі 
астат нія ўдзе ль ні кі кон кур су, 
ка лі ў фі нал тра пі лі та кія вось 
«леп шыя»? Ча му ледзь не па-
ло ва імё наў і на зваў пі шуц ца 
на англій скай мо ве? Гэ та што, 
імкнен не пад крэс ліць сваю 
пры на леж насць да «фір мы»? 
Вар та, ма быць, звяр тац ца да 
прад стаў ні коў та кіх пра фе сій, 
як ба лет май стар, ві за жыст, 
прадзю сар? Бо мне аса біс та 
не па са бе, што маю кра іну 
Бе ла русь у фі на ле чар го ва га 
«Еўра ба чан ня» бу дзе прад-
стаў ляць, маг чы ма, не са мы 
та ле на ві ты хло пец.
Мо вы йшла рэ зка ва та, але 
пі саў я ўсё гэ та ад чыс та га 
сэр ца...

та кой кні гі — «Сэр цам і ду-
ма мі», што вы йшла ў «Мас-
тац кай лі та ра ту ры» кло па там 
рэ дак тар кі і скла да ль ні цы 
Люд мі лы Кру шын скай. Яна 
ж бы ла іні цы ятар кай вы дан-
ня і пер шай пры све ча най 
Му ля ві ну кні гі «Но та су дь-
бы». Але сё лет ні том не ль га 
на зы ваць но вай вер сі яй кні гі 
2004 го да: ён знач на бо ль-
шы і па аб’ёме, і па ко ль кас ці 
ілюс тра цый. На зме ну не ка-

то рым дзя жур ным арты ку лам 
пры йшлі до пі сы, што ня суць 
сут нас ную інфар ма цыю пра 
асо бу і твор часць лі да ра 
«Пес ня роў». У вы ні ку 615 
ста ро нак вы дан ня ста лі шчы-
рым, год ным ухва лы дру ка-
ва ным по мні кам Ула дзі мі ру 
Му ля ві ну, які над аў бе ла рус-
кай пес ні, най перш на род-
най, но вае жыц цё. Цал кам 
спра вяд лі ва, што «Сэр цам і 
ду ма мі» па вы ні ках 55-га На-
цы яна ль на га кон кур су «Мас-
тац тва кні гі» бы ла на зва ная 
пе ра мож цам у на мі на цыі 
«Тры умф».

Рас кі да нае гняз до

75-год дзе з дня на ра джэн-
ня Ула дзі мі ра Му ля-

ві на — гэ та цыкл кан цэр таў 
яго па мя ці ў роз ных га ра дах 
Бе ла ру сі і па-за яе меж амі, 
тая ж кні га «Сэр цам і ду ма мі», 
пуб лі ка цыі ў СМІ, успа мі ны... 
А з інша га бо ку — лёс ле ціш ча 
му зы кі ў Ла па ра ві чах, до ма, 
у якім Му ля він пра вёў шмат 
ча су за пра цай і ў ад па чын ку. 
Ха та ўжо шмат га доў ста яла 
без дог ля ду, збе ра га ючы, тым 
не менш, ба га та рэ чаў, да тыч-
ных яго на га жыц ця і твор час ці: 
фар тэ пі яна, якім ка рыс таў ся 



му зы ка, кру жэл кі, афі шы, кні гі. 
Аж на рэш це не ру хо масць на-
бы ла но ва га гас па да ра, і дом 
пе ра стаў існа ваць. Раз ам з 
ім знік лі і надзеі на тое, што 
гэ тае па мят нае мес ца не ка лі 
ажы ве і зро біц ца яшчэ ад ным 
са звя за ных з ша на ва най пры-
хі ль ні ка мі «Пес ня роў» асо бай.
Вы дат на раз умею, ко ль кі па-
трэб на ча су і срод каў на тое, 
каб у гэ тым до ме ства рыць 
не шта на кшталт му зея, які, 
па вод ле ве тэ ра на «Пес ня роў» 
Ула дзіс ла ва Мі се ві ча, успры-
маў ся б у Ла па ра ві чах бо льш 
на ту ра ль на, чым экс па зі цыя ў 
бу дын ку Бел дзяр жфі лар мо ніі. 
Ды не ль га за бы ваць: не ру хо-
масць па за ко не на ле жа ла на-
шчад кам Му ля ві на, і ніх то не 
мае пра ва за гад ваць ім, што 
ра біць са спад чы най му зы кі. 
Ад нак дзе ця пер тыя ра ры тэ ты 

му ля він ска га мі ну ла га, да ве-
дац ца цяж ка...
Але не па кі дае ад чу ван не 
не йкай не спра вяд лі вас ці. 
Ня ўцям най надзеі на тое, што 
сі ту ацыю мож на бы ло вы ра-
шыць інакш, што му ля він скі 
дом мог пе ра тва рыц ца ў не-
шта іншае, чым зра біц ца яшчэ 
ад ным ка тэ джам у па сёл ку, 
эліт насць яко му над ава ла імя 
Ула дзі мі ра Му ля ві на.

Да «ГРЭ МІ» бы ло ру кой 
пад аць...

Сё ле та, як ні ко лі, бе ла рус-
кі му зы кант і ўся кра іна 

ве ль мі на блі зі лі ся да та го, каб 
упер шы ню атры маць прэ-
мію Аме ры кан скай ака дэ міі 
гу ка за пі су «Грэ мі» — най-
бо льш прэс тыж ную ў све це 
ўзна га ро ду ў га лі не му зы кі. 
У на мі на цыі «Най леп шая 
рэп-пес ня» зна чы ла ся «Trap 
Queen» у вы ка нан ні Fetty 
Wap’a, му зы ку да якой на пі саў 

бе ла рус, ба ра бан шчык «IQ48» 
Антон Ма цу ле віч, ён жа Tony 
Fadd. Кам па зі цыя да сяг ну ла 
2-й па зі цыі ў чар це ча со пі-
са «Billboard», сінгл зда быў 
ста тус пла ці на ва га ў Аме ры-
цы, Но вай Зе лан дыі і Да ніі. 
На YouTube кліп пра гля дзе ла 
амаль 400 мі ль ёнаў ча ла век, 
ві дэа на пес ню на зва лі леп-
шым для дэ бю тан та на MTV 
Video Music Awards. На рэш це, 
«Trap Queen» пры зна лі пес няй 
го да на цы ры мо ніі BET Hip 
Hop Awards у ЗША.
Усё гэ та да ва ла спа дзя ван ні 
на тое, што і пад час «Грэ-
мі» бе ла рус ка-аме ры кан скі 
твор не за ста нец ца без ува гі. 
Ды пер шая спро ба бе ла ру-
са атры маць за ла ты гра ма-
фон не спраў дзі ла ся. Але хто 
ра ней на огул мог і пра та кое 
па ма рыць? За ста ецца ча каць, 
ка лі не шта пад обнае зда рыц-
ца зноў. Аса біс та ў мя не, ка лі 
шчы ра, ку ды бо льш спа дзя-
ван няў на прад стаў ні коў на-
шай ака дэ міч най му зы кі.
На за кан чэн не не ка ль кі ліч баў 
з гіс то рыі «Грэ мі», за сна ва най 
у 1958 го дзе. Рэ корд па агу ль- 
 най ко ль кас ці атры ма ных 
пры зоў на ле жыць ды ры жо ру 
вен гер ска га па хо джан ня Гео р- 
гу Шол ці: 74 на мі на цыі і 31 
уз на га ро да. Ся род рок-гур тоў 
лі дзі руе «U2» (22 уз на га ро ды). 
Най бо ль шую ко ль касць прэ-
мій за адзін год саб раў Майкл 
Джэк сан: 8 у 1984-м; праз 16 
га доў гэ ты вы нік па ўта рыў 
Кар лас Сан та на. А рэ кар дсмен 
па агу ль най ко ль кас ці на мі на-
цый — Квін сі Джонс, які прэ-
тэн да ваў на «Грэ мі» ажно 79 
раз оў. Ці ка ва, што та кія гур ты, 
як «The Doors», «Queen», «The 
Who», а так са ма Джы мі Хен-
дрыкс, Ба дзі Хо лі, Боб Мар лі 
ні ко лі не бы лі лаў рэ ата мі 
гэ тай прэ міі. У Анто на Ма цу ле-
ві ча час яшчэ ёсць.

На пер шы по гляд, ха рэ а-
гра фіч ных спек так ляў і 

тан ца ва ль ных шоу ў ста лі цы 
да стат ко ва. Але та го, што не 
з’яўля ецца ты ра жы ра ван нем 
і пра ка там зроб ле на га ра ней, 
надзвы чай ма ла. Ка лі не ска-
заць, што амаль ня ма. З гэ та га 
пун кту гле джан ня ве ль мі ці ка-
вы мі пад аюц ца два пра екты.
Па-пер шае, юбі лей ны кан цэрт 
Ансам бля ка фед ры ха рэ агра-
фіі БДУ ку ль ту ры і мас тац тваў. 
Ка лек тыў, мас тац кім кі раў ні-

ком яко га з’яўля ецца Свят ла-
га Гут коў ская, так адзна чаў 
улас нае 20-год дзе. Пра ект меў 
на зву «Ка ра бель плы ве» і быў 
прэ зен та ва ны ў Бе ла рус кім 
му зыч ным тэ атры.
Чым гэ тая дзея ад роз ні ва ла ся 
ад тра ды цый ных кан цэр таў 
ка фед ры, што па каз ва юцца 
вяс ной, пры кан цы на ву чаль-
на га го да? У пра гра ме ад сут-
ні ча лі мі ні яцю ры ба ль на га 
і эстрад на га кі рун ку, на ват 
на род на-фа льк лор ных бы ло 
ня шмат. Да мі на ва лі сту дэн цкія 

ТАН ЦЫ  
З ТАЦ ЦЯ НАЙ 
МУ ШЫН СКАЙ
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па ста ноў кі, якія свед чаць пра 
вы ні кі на ву чан ня па прад ме це 
«мас тац тва ба лет май стра».
Чым пры ваб лі ваў пра ект? 
Шмат знач ны мі на зва мі, што 
ад люс троў ва лі пэў ную дум ку 
і эма цый ны стан. На прык лад, 
«Шлях у Вал ха лу», «Бо я — му-
жык!», «Жыц цё як ка ра год». 
Раз на стай нас цю сцэ ніч на га 
рыш тун ку і воп рат кі, мак-
сі ма ль ным вы ка рыс тан нем 
ві зу аль ных ура жан няў, у тым 
лі ку ві дэ апра екцый (рэ жы сёр 
Аляк сандр Ва ві лаў). А га лоў-
нае — ён тры маў ува гу за лы 
ары гі на ль ны мі плас тыч ны мі 
ідэ ямі. Сту дэн цкі, па сут нас ці 
на ву ча ль ны ка лек тыў як ла ба-
ра то рыя су час най ха рэ агра-
фіі? А ча му і не! Не вы пад ко ва 
з 16 прад стаў ле ных мі ні яцюр, 
да стат ко ва све жых і но вых, 
па ло ва адзна ча на лаў рэ-
ацтвам на прэс тыж ных між на-
род ных кон кур сах у Ві цеб ску, 

Ры зе, Гроз ным. Пры ваб лі ва ла 
сэн са вая на сы ча насць плас-
ты кі, раз на стай насць інта на-
цый. З уба ча на га най бо льш 
моц ны мі пад алі ся мі ні яцю ры 
«Сам-на сам з надзе яй» (ха-
рэа гра фія і вы ка нан не Са бі ны 
Му на сы па вай) і фі на ль ны 
ну мар, якія даў на зву пра гра-
ме (па ста ноў ка Іва на Та фей кі 
і Сяр гея Бу лаў кі).
Дру гі пра ект, вар ты гра мад-
ска га роз га ла су, — прэм’ера 
спек так ля «Шчаў ку нок» у Ба-
лет най шко ле Веж на вец. Пра 
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цы на) і іншых ка зач ных істот. 
Але са май аб ая ль най і ха рыз-
ма тыч най ака за ла ся ў спек так-
лі Ма ры (Ксе нія Ко са ва). Юная 
артыс тка ўпэў не на спраў ля-
ецца з па ль ца вай тэх ні кай, 
уво гу ле ад чу вае ся бе на сцэ не 
рас ка ва на і на ту ра ль на. Так 
што ўвесь ка лек тыў Ба лет най 
шко лы Веж на вец мож на па-
він ша ваць з бяс спрэч най мас -
тац кай уда чай! За хоп ле насць 
тан цам, імкнен не да лу чыць да 
гэ та га дзі вос на га све ту дзят ву 
сап раў ды тво раць цу ды.
Ця пер ідуць пе ра мо вы, каб 
пры кан цы го да «Шчаў ку нок» 
і «Дзюй мо вач ка» ў вы ка нан ні 
юных артыс таў бы лі па ка-
за ныя ў Па ры жы. У тым, што 
на шы ма ла дыя тан цо ры здоль -
ныя здзі віць ад ну з сус вет ных 
ба лет ных ста ліц, на ват не 
сум ня ва юся. Бо твор чы вы нік 
атры маў ся сап раў ды экс клю-
зіў ным. Якая яшчэ кра іна мо жа 
па хва ліц ца та кой з’явай?!
Што да ты чыць іншых падзей, 
дык лю ты, пры нам сі ў ста лі-
цы, пра йшоў пад зна кам двух 
між на род ных фэс таў — ха рэа-
гра фіч най «ПлаSтфор мы» і 
му зыч на га фо ру му Ула дзі мі ра 
Спі ва ко ва. Але бо льш падра -
бяз на пра іх — у на ступ ным 
ну ма ры ча со пі са.
1. «Шчаў ку нок». Фея Дражэ (Ул
ляна Грыцына). Ба лет ная шко ла 
Веж на вец. 
2. «Ка ра бель плы ве». Ха рэ агра
фіч ная мі ні яцю ра. Ансамбль ка
фед ры ха рэ агра фіі БДУ ку ль ту ры 
і мас тац тваў.
ФотаСяргеяЖдановіча.

Фа таг ра фіч нае жыц цё 
сту дзе ня ста ла для мя не 

зболь ша га гу ль нёй з інстру-
мен там — пін хол, аль бом 
Да ні іла Па рню ка, Ма ры на 
Ба цю ко ва, кроп ка выя ўклю-
чэн ні фа таг ра фіі ў вы ста ву 
«ZAKROMA 2015» НЦСМ, рэ-
трас пек ты ва Яўге на Ка зю лі.
Фа таг ра фiя пра яві ла ся тут як 
ме та фа ра мед ыя. Та му што 
ні чо га но ва га не ад бы ло ся, 
але пра цяг ну ла ся ўма ца-
ван не тра ды цыі, за сва енне 
мі нулых — кла січ ных або 
аль тэр на тыў ных — на ра ты ваў. 
Усе зга да ныя падзеі па-доб ра-
му прад ка  заль ныя, і ўсё бы ло 
б у па ра дку... ад нак хо чац ца 
но ва га.
«Ге агра фія» Да ні іла Па рню ка 
кры ху вы бі ва ецца з агу ль на-
га шэ ра гу. Доў га ча ка ная кні га 
(вы да вец тва «Аксі ёма», 2015) 
ма ла пад обная да пад вя дзен-
ня вы ні каў дзе ся ці год дзя.
Аль бом рых та ваў ся на пра ця гу 
ся мі га доў, з пе ры яда мі спа даў 
і ўзды маў актыў нас ці аўта ра 
і ку ра та ра Андрэя На след ні-
ка ва (Санкт-Пе цяр бург, Рас ія). 
У кні гу ўвай шлі індый скі цыкл 
і «Со тво ре ние» з лі ку зна ёмых 

ФО ТА РАМ КІ  
АД ЛЮ БО ВІ ГАЎ РЫ ЛЮК

бе ла рус ка му гле да чу. І ві ды 
еўра пей скіх га ра доў, і шмат 
яшчэ ма лых і вя лі кіх пун ктаў 
на ма пе све ту.
На прэ зен та цыі аль бо ма ку ра-
тар на стой ваў на не за леж нас ці 
по гля ду аўта ра ад бе ла рус кіх 
і іншых ла ка ль ных кан тэк стаў. 
У про ці ва гу гэ та му пад ыхо ду, 
пра він цый на му, з яго пун кту 
гле джан ня, Да ні іл кан ста туе 
ўлас ную гла ба ль ную ге агра-
фію, кас ма па лі тыч ную ў тым 
сэн се, што аўтар ская дыс тан-
цыя і здо ль насць вы лу чыць 

аб’ ект для раз гля ду глы бо ка 
інды ві ду аль ныя і не су адно-
сяц ца з меж амі тэ ры то рый.
Рэ прэ зен ту юцца ж межы і іх 
на паў нен не ад нос на дос ве ду 
пе ра жы ван ня і ві зу аль на га во-
пы ту так са ма — у та кой інтэр-
прэ та цыі зды мак упэў не на 
раз мяш ча ецца ў меж ах «арт», 
ня гле дзя чы на сум лен ную да-
ку мен та ль насць і ха рак тэр ную 
для фа тог ра фа пры хі ль насць 
да пры нцы пу што дзён нас ці 
без пры ўкрас. Без са цы яль най 
за кла по ча нас ці і кан цэн тра цыі 
на не йкай вас тры ні бач на га і 
ўяў на га.
Для мя не, да рэ чы, за ўсё ды 
бы ло за гад кай, як гэ та ўсё 
счыт ва ецца: ёсць ці ня ма 

два па пя рэд нія пра екты шко-
лы, якую ўзна ча ль вае Ма ры на 
Веж на вец, вя до мая са ліс тка 
на ша га Опер на га, па ста ноў кі 
«Спя чая кра су ня» і «Дзюй мо-
вач ка», ча со піс пі саў. На мой 
по гляд, «Шчаў ку нок» — най-
бо льш уда лы і ста лы пра ект. 
Мо та му, што сю жэт каз кі 
Гоф ма на і му зы ка Чай коў ска-
га доб ра вя до мыя гле да чам. 
У да дзе ным вы пад ку ліб рэ та 
Ма ры юса Пе ці па пада ец ца ў 
рэ дак цыі бе ла рус ка га тан цоў-
шчы ка Юрыя Ка ва лё ва (ён жа 
вы ка наў ца парт ый Дро се ль-
ме ера і Мы шы на га ка ра ля). 
Мас та ком-па ста ноў шчы кам 
«Шчаў кун ка» вы сту піў Ілля 
Пад ка па еў. Ра ман тыч най і са-
п раў ды ка зач най атры ма ла ся 
сцэ наг ра фія ба ле та, а кас цю-
мы — раз на стай ны мі, да клад-
ны мі па ко ле ры і кан струк тыў-
ны мі вы ра шэн ні.
Над ха рэ агра фі яй но ва га тво-
ра пра ца ва лі ажно тры ба лет-
май стры — Юлія Дзят ко, Свят-
ла на Ге ро нік, Але на Веж на вец. 
Пра бле ма ства рэн ня пад обна-
га спек так ля (а ў ім вы хо дзяць 
на сцэ ну бо льш за 100 дзя цей) 
у тым, што ў ма са вых сцэ нах 
за ня тыя і са мыя юныя вы ка-
наў цы, ка му то ль кі 4-5 га доў. 
Зна чыць, іх та нец не па ві нен 
быць над та скла да ным. А со ль-
ныя парт ыі да ру ча ны артыс-
там, якія, ня гле дзя чы на ўзрост, 
па спе лі зра біц ца лаў рэ ата мі 
між на род ных кон кур саў.
Эфек тна вы гля да лі ха рак тар-
ныя тан цы. Вы раз ныя ва ры-
яцыі феі Дра жэ (Улля на Гры-
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пе ра жы ван ня, во пы ту ві зу-
аль на га ана лі зу,  дра ма тур гіі ў 
ба на ль ным. Фе но мен мас-
тац тва, акра мя тэ арэ тыч ных 
аб грун та ван няў, па кі дае нам 
гэ тую та ямні цу — «лыж ку» іра-
цы яна ль на га.
Та кім чы нам, ку ра тар не вы-
зна чыў на зваў пра ектаў. Мес ца 
і час у ла бі рын це аўтар скай 
ге агра фіі, маг чы масць на блі-
зіц ца да свай го аб ра на га — 
што ж, гэ та ці ка ва.
...Дзе ля спра вяд лі вас ці вар-
та адзна чыць, што Ма ры на 
Ба цю ко ва так са ма знай шла 
сваю ге агра фію — ад нос на яе 
ра ней шай пра кты кі па спра ба-
ва ла но выя кро кі, хоць гэ та і 
«Вяр тан не».

АПОШ НІМ ЧА САМ 
АД АЛЕ СІ БЕ ЛЯ ВЕЦ

Апош нім ча сам пе ры ядыч-
на сус тра каю раз ва гі пра 

Се ці ва, яго бес па ка ра насць і 
ўсё еднасць.
Чым гэ та па гра жае на ша му 
мас тац тву і як уплы вае на 
фар ма ван не ме ха ніз маў яго 
ацэн кі?
Па-пер шае, тэк стаў пра наш 
арт не так шмат, як ха це ла ся. 
Гля дац кіх вод гу каў — так са ма. 
У на ша га ча со пі са да клад-
на менш «лай каў», чым на 
ку лі нар ных парт алах. За тое 
па вя лі чы ла ся аўды то рыя. 
Але я не пра гэ тае, а та кі пра 
ўсё еднасць. Чым яна кеп-
ская — і так зра зу ме ла. А чым 
ка рыс ная?
Вя лі кі і ха атыч ны вір ту аль-
ны на бор сур’ёзных і гра фа-
ман скіх тэк стаў, уплы во вых і 
ды ле тан цкіх мер ка ван няў пра 
мас тац тва, за пі сы «круг лых 

ста лоў», аб мер ка ван няў і лек-
цый, і ўсё ў во ль ным дос ту пе — 
пра та кое не ка лі не маг лі тут і 
ма рыць. Як ад дзя ліць зер не ад 
мя кі ны — аса біс тая пра бле ма 
кож на га спа жыў ца, тут на сам-
рэч трэ ба ава ло даць пра фе-
сій ны мі на вы ка мі сап раў дных 
гур ма наў. Без адказ насць 
тэк стаў, рэ плік, мер ка ван няў, 
не пра ве ра насць фак таў ве ль мі 
ў мно гіх вы клі ка юць не пры-
ман не. Гэ та так — не пад кан -
троль ная кры ні ца інфар ма цыі.
Се ці ва з’яўля ецца ана ла гам 
по стма дэр ніс цка га рэ ля ты-
віз му. Яно ўтва рае вы бух, што 
зніш чае ўстой лі выя струк ту-
ры, раз бу рае іе рар хіі. Ня ма 
адзі най і элі тар най скар бон кі 
ве даў па мас тац тве, адзі най 
і элі тар най ад ука цыі (шмат-
лі кія кур сы пра па ноў ва юцца 
анлайн). Зу сім у іншых умо вах 
вы пра цоў ва юцца но выя аўта-
ры тэ ты — ва ўмо вах ха атыч на-
га плю ра ліз му.
Ніх то, на ту ра ль на, не пры мае 
кры ты ку ў якас ці кі раў ніц тва 
да дзея ння. Ніх то не мя ня ецца 
пад яе ўплы вам. Не пас рэд най 
рэ акцыі на яе, пры нам сі ад 
на ша га ча со пі са, мы не ве да-
ем. Ні разу яна не пры вя ла да 
зме ны сты ліс ты кі і ха рак та ру 
тво раў ці ку ра тар ска га скла ду 
не йка га пра екта. То-бок — ні 
разу ні да ча го на прас ткі. І гэ та 
на рма ль на, ні ко га не пры-
му сі лі пе ра мя ніць пра фе сію 
(што, маг чы ма, бы ло б не так 
і кеп ска). Кры ты ка па трэб-
на для ства рэн ня ад экват най 
рас клад кі сіл, для та го, каб 
бы ло вя до ма: усе рэ чы бу дуць 
на зва ны сва імі імё на мі, ні чо га 

не мо жа сха вац ца ад гэ тай 
па ста яннай анлайн-тран сля-
цыі, усю ды існа га во ка но вых 
тэх на ло гій — ба чыць да падзеі, 
пад час і па сля. А за тым ад бы-
ва ецца вы пра цоў ка мер ка-
ван ня, дзе ары енці ры знай сці 
надзвы чай цяж ка. Та му — усе 
роў ныя на стар це. Гэт кая 
шмат по люс насць, якую ўжо 
ні ко лі не бу дзе маг чы ма ўрэ-
гу ля ваць...
Ства ра ецца су по ль насць знаў-
цаў, што аб апі ра ецца зу сім на 
іншыя ме ха ніз мы, дзе ацэн ка 
фар му ецца аб са лют на іншым 
чы нам — праз ба ланс мер ка-
ван няў да вы пра цоў кі ўлас най 
па зі цыі, якая за ўсё ды мо жа 
быць аспрэ ча на.

Мы анлай н. Ста рон кі не фар 
маль  на га тры нац ца та га ну ма ра 
ча со пі са «Мас тац тва», існа га ад но 
ў элек трон ным ва ры янце. 
Ды зайн і вёр стка На тал лі Га ра чай.
Шукайце на facebook.com/
mastactva.

1. Да ні іл Па рнюк. Хе ль сін кі. Фа та
гра фія. 2015.
2. Да ні іл Па рнюк. Bodh Gaya. Фа
та гра фія. 2006.

ві чу са трак та ваў па эзію як 
плынь па мя ці — пры гад ван-
нем ча го сь ці важ на га, вар та га, 
не абход на га. «...Усё маг чы ма, 
то ль кі ка лі зна хо дзіц ца ў по лі 
ды ў энер гіі па мя ці, — за свед-
чыў ня даў на зна ны Кі рыл 
Ся рэб ра ні каў. — Энер гія па-
мя ці, боль гэ тай па мя ці — рэч 
не апі са ная на ўпрост, не вя-
до мая». І ка лі ска рыс тац ца з 
дос ве ду мас тац ка га кі раў ні ка 
«Го галь-цэн тра», Тар наў скай тэ 
прад ста ві ла па этыч ны тэ атр-
успа мін з моц ным пол ем пры-
цяг нен ня — пол ем мыс лен ня, 
су існа ван ня і га да ван ня не йкіх 
важ ных сэн саў. 
Важ ныя сэн сы гу ча лі ў пе ра-
кла дах Люд мі лы Хей да ра вай, 
Юліі Ці ма фе евай, Сю за ны 
Па ўкштэ лы, Іга ра Со ні на: 
«ёсць мо ва / ёсць пры ту лак»,  
«жан чы на, якая ад чу вае мой 
по зірк — быц цам не наў мыс-
на», «па мна жаць жах на ві но / 
атры ма ную су му дзя ліць на ка-
хан не / рас пра даць з ма лат ка, 
па кі нуць свой дом сыс ці ў го-
ры», «пад ымай ся — ні бы пра-
бі ра ешся па ба ло це/ на пра цу 
ідзі з пад ско кам у яда ль- 
 ню, па іль ню...» 
Бе ла рус кая мо ва пе ра йма ла 
лі тоў скую, лі тоў ская — англій-
скую, пры свя чэн ні вы біт ным 
па этам Срэб на га ста год дзя 
гу ча лі па-рус ку. Ка ман ду вы-
дат ных дра ма тыч ных і ха рэ а- 
гра фіч ных вы ка наў цаў скла лі 
Эмі лія Пра нску тэ, Ган на Лаў хі-
на, На тал ля Пад віц кая і іншыя; 
спя ва ла Дар’я Ва ла ць ко, вя до-
мая па ўдзе ле у дра ма тыч ных 

спек так лях Но ва га тэ атра. 
Сціп лая, але ду жа трап ная 
сцэ наг ра фія на ле жа ла Ла ры се 
Ру лё вай, га лоў най мас тач цы 
Тэ атра юна га гле да ча, якая 
ўзя ла на ся бе кло пат прад ста-
віць «Вы со кія бе ра гі» мін скай 
пуб лі цы. 

ПАДЗЕЙ НЫ ШЭ РАГ 
З ЖАНАЙ ЛАШКЕВІЧ

Па эзія рых тык тэ атр, бо 
ад па чын ку не ве дае. У іх 

агу ль нае пры зна чэн не — не 
для за ба вы і бу дзён на га гу мо-
ру, але для ду хоў ных пра кты-
ка ван няў. Аль бо ні для ча го: 
тэ атр бес ка рыс ны, як сум лен-
на вы зна ча на ў двац ца тым 
ста год дзі. Ён не як ад асо біў ся 
ад па эзіі ў да лё кім гіс та рыч-
ным мі ну лым, але ж яна яго 
не па кі дае. Ства рэн не вар та га 
па этыч на га ві до віш ча лі чыц ца 
за най вы шэй шы пі ла таж ся род 
пра кты каў сцэ ны, ды не ад но 
праз вер ша ва ныя рад кі кла сі-
каў дра ма тур гіі. 
Спек такль «Вы со кія бе ра гі» 
рэ жы сё ра Вір гі ніі Тар наў скай-
тэ па вод ле вер шаў на ша га 
су час ні ка Эвал да са Ігна та-
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І Н С Т Р У К Ц Ы Я  П А В Ы Ж Ы В А Н Н І  ад  На тал лі  Га ра чай

1.Хто я?
Спе цы ялі за цыя на чым-

сь ці ад ным да зво ліць вам вы-
лу чыц ца ся род астат ніх. Хай 
змест ва ша га парт фо ліа бу дзе 
скан цэн тра ва ны ва кол ад ной 
сфе ры дзей нас ці. На ват ка лі 
вы вы зна ча еце ся бе ла ка ніч-
ным сло вам «мас так», што дае 
бяс кон цы спектр дзея нняў, на-
пі шы це па пун ктах на прам кі 
та го, у чым вы па зі цы яну еце 
ся бе як па спя хо ва га твор цу і 
ма еце на мер пра цяг ваць гэ тую 
спра ву.

2.Для ча го мне парт фо ліа?
Ка лі вы ўжо вы зна чы лі ся з 

вы ба рам пра фе сіі/пры зван ня/
са ма выз на чэн ня, ёсць не абход-
насць удак лад ніць, на вош та вы 
гэ та ро бі це. Бо той ад каз, які вы 
атры ма еце ад са мо га ся бе, бу-
дзе пу ця вод най зор кай у бу даў-
ніц тве струк ту ры ва ша га парт-
фо ліа. Я ствараю партфоліа,
кабатрымацьпрацу:янопавін-
на вылучацца сярод астатніх
ібыцьзразумелым,кабмаепа-
тэнцыйныя працадаўцы змаглі
адразу ўбачыць, дзе я магу ім
спатрэбіцца. Ці, на прык лад: я
ствараю рэсурс дляўзаемадзе-
яннязмастацкімі інстытуцы-
ямі,бомаюнамервыстаўляцца
ікааперыравацца:сістэмаўкла-
дання маёй базы павінна быць
лагічнай і максімальна даклад-
най  — з назвамі, датамі і апі-
саннем. Але ў цэ лым: яствараю
партфоліадзелякар’еры.І яшчэ 
бо льш: я ствараю партфоліа,
кабзаймаццатым,штолюблю.

3.Што ўклю ча е парт фо ліа?
Тое, што лепш за ўсё рас-

ка жа пра вас. Прад укт (тво ры 
ў вы дат най якас ці), да клад нае 
апі сан не і тэх ніч ныя ха рак та-
рыс ты кі, CV са спі сам га лоў ных 
уз на га род і вы стаў, спа сыл кі на 

пуб лі ка цыі, ка та ло гі, рэ цэн зіі, 
кан так ты. Вы знач це, што ро біць 
вас ты мі, хто вы ёсць, і по тым 
рас ка жы це пра ся бе з да па мо-
гай ва шых прац. У парт фо ліа 
не па він на быць вы пад ко вых 
ра бот і сты ляў, у якіх мас так 
па спра ба ваў свае сі лы то ль кі 
ад ной чы. Для вы чар па ль на га 
парт фо ліа вам спат рэ біц ца як 
мі ні мум 20 леп шых ра бот, каб 

ства рыць на леж нае ўра жан не. 
А яшчэ бо льш плён на — ня хай 
гэ та бу дзе 5 пра ектаў, дзе пра-
цы, аб’ядна ныя ад ной тэ май ці 
кан цэп цы яй, рас кры ва юць і да-
паў ня юць ад на ад ну.

4.Па пе ра ці ліч ба?
Бы ло б ня бла га мець парт-

фо ліа і ў над ру ка ва ным, і ў ліч-
ба вым вы гля дзе. Гэ та па вы сіць 
ва шыя шан цы: не ўба чаць дру-
ка ва ны ва ры янт — мо жа, на тра-
пяць на ліч ба вы. І на адва рот: 
па гар таць ста рон кі ка та ло га 
за па мі на ль ней за вы пад ко вы 
клік на ста рон ку май стра. Існуе 
шмат маг чы мас цей для пуб лі-
ка цыі ва ша га анлайн-парт фо-
ліа. У вы пад ку, ка лі трэ ба чыс-
тае, пер са на лі за ва нае мес ца 
для дэ ман стра цыі ва ша га арту, 
то вы про ста куп ля еце да мен і 
про сі це ка го-не будзь ства рыць 
вам сайт. Ці па прос ту ста ві-
це бло га вую пра гра му і на ла-
джва еце яе пад ся бе. Спа сыл ка 
на ваш сайт, ста рон ку ці блог 
спат рэ біц ца для за паў нен ня 
інфар ма цыі ва ўсіх вы ста вач-

ных анлайн-плат фор мах, якія 
вам то ль кі да спа до бы, а доб ра 
ад рэ да га ва ная інфар ма цыя і 
якас ныя здым кі зро бяць за-
паў нен не стан дар тных фар му-
ля раў лёг кім і про стым. Ідэ аль-
на, ка лі ва ша парт фо ліа бу дзе 
за ўсё ды з ва мі на флэш цы ці 
дыс ку — ні ко лі не ве да еш, дзе і 
ка лі да вя дзец ца мець зно сі ны з 
клі ентам.

5.Тэр мін пры дат нас ці
Ня важ на, у якім вы гля дзе 

ва ша парт фо ліа — ліч ба вым ці 
па пя ро вым. Га лоў нае  — пра-
цяг вай це па ляп шаць яго. Па 
хо дзе раз віц ця ва шай ка р’е ры 
вы ўсве дам ля еце, што ня ма ні-
чо га важ ней ша га за тое, каб 
прад ста віць леп шыя з ва шых 
ра бот у яснай і пры ваб най фор-
ме. З  ча сам вы на бы ва еце но-
вы во пыт, ва шыя пра цы бу дуць 
так са ма мя няц ца. На ці каў насць 
да тво раў уплы ва юць шмат лі кія 
фак та ры: кан крэ ты ка, за памі  -
наль насць і, як ні ба на ль на, на-
ві га цыя сай та ці змест ка та ло га. 
Час на кла дае свае аб авяз кі, і не 
за ліш не па каз ваць сваю плат-
фор му зна ёма му пра гра міс ту, 
каб ён вы явіў хі бы (ад сут насць 
ма бі ль най вер сіі, скла да насць у 
па ве лі чэн ні вы яў, не пры го жыя 
ад ра сы спа сы лак) ды па ра іў, як 
гэ та мож на вы пра віць.

6.Я прад аю ся
Ка лі ў ва шым парт фо ліа 

раз на стай ныя ма люн кі  — гэ-
та га не да стат ко ва. Вам трэ ба 

пад аць іх у кан тэк сце. Ад куль 
прый шлі гэ тыя кар ці ны? Як 
сфар ма ва ла ся ідэя? Які лан-
цу жок ду мак? Усё, што мо жа 
да па маг чы ў рас крыц ці кан-
цэп цыі ма люн каў, па він на быць 
уклю ча на ў парт фо ліа. Ду май це 
пра яго як пра твор чую бі ягра-
фію. Яна ва ша, яна пер са на ль-
ная, яна вар тая быць па ка за най. 
Будзь це зра зу ме лым: прад аец-
ца не рэч, прад аец ца гіс то рыя. 
Вы яе час тка?

7.Я зра зу ме лы/зра зу ме лая
Пе ра кла дай це! У вы пад-

ку Бе ла ру сі ня хай бу дзе на ват 
трох моў е: бе ла рус кая, рас ій-
ская ды англій ская — для між-
на род на га раз умен ня, а мо на-
ват і пры знан ня.

8.Уста ля ван не меж аў
Апты ма ль на раз мяш чаць 

да 10—15 ра бот у кож ным кі-
рун ку. Але не вар та пуб лі ка ваць 
вя лі кую час тку ва шай пра цы ў 
Інтэр нэ це. Пе ра ка най це ся, што 
яны ад люс троў ва юць лад ную 
час тку ва шых маг чы мас цей. 
Пры му сь це лю дзей жа даць 
уба  чыць больш ва шых ра бот.  
Гэ та ме на ві та тое, што вы па він-
ны зра біць з да па мо гай парт-
фо ліа: вы клі каць жа дан не ба-
чыць яшчэ.

9.Бяс кон цае рэ да га ван не
Вэб-сайт як ві зі тоў ка ка жа 

пра вас мно гае. А ка лі бо льш 
да клад на — па каз вае. Ка лі вы 
па кі не це свой сайт без аб наў-
лен ня хоць бы на не ка ль кі ме-
ся цаў, лю дзі не ста нуць куп ляць 
тое, што ўжо бы ло раз меш ча на 
ра ней. А га ле рыс ты вы ра шаць, 
што вы пры пы ні лі ся. Вам па-
трэ бен та кі ды зайн сай та, які 
да зво ліць хут ка, у два-тры клі кі, 
да да ваць но выя пра цы і вы да-
ляць ста рыя. Ка лі аб наў лен ні 
за йма юць за над та шмат ча су, 
вы сто мі це ся ра біць іх рэ гу-
ляр на, па ко ль кі бу дзе це за гру-
жа ныя бя гу чай пра цай. Важ на 
па ка заць, што вы да во дзі це ра-
бо ту да кан ца.

10.Я — леп шы/леп шая
Вы лу чыў шы на прам кі, 

па якіх вы пла ну еце ства рыць 
парт фо ліа, па абя цай це са бе не 
па кі даць гэ тай ні шы, не стаў шы 
ў ёй ну ма рам адзін. Бу дзь це са-
бой, ад роз ні вай це ся ад іншых.

Моц нае парт фо ліа, ці Як за явіць 
пра сваю дзей насць

НЕ ЗА ЛЕЖ НА АД ТА ГО, ХТО ВЫ: ВІ  ЗУ АЛЬ НЫ РАС ПРА ЦОЎ
ШЧЫК, ПА ЗАШ ТАТ НЫ ІЛЮС ТРА ТАР АБО МАС ТАК (ТВОР ЦА 
З ПА СВЕД ЧАН НЕМ АД СА ЮЗА МАС ТА КОЎ ЦІ НЕ ЗА РЭ ГІС
ТРА ВА НЫ ПРАД СТАЎ НІК БА ГЕ МЫ),  — ЗРА БІЦЬ МОЦ НАЕ 
ПАРТ ФО ЛІА Ў ЛЮ БЫМ ВЫ ПАД КУ СКРАЙ НЕ ВАЖ НА. СТРУК
Т У РА ВА НАЯ СІС ТЭ МА ПАД АЧЫ ВІ  ЗУ АЛЬ НАЙ ІНФАР МА
ЦЫІ ДА ПА МО ЖА ВАМ У РАЗ МО ВЕ З КУ РА ТА РА МІ, КА ЛЕК
ЦЫ ЯНЕ РА МІ, ГА ЛЕ РЭЙ НЫ МІ ЎСТА НО ВА МІ, ПА ЦЕ ШЫЦЬ 
ПРЫ ХІ  ЛЬ НІ  КАЎ ВА ШАЕ ТВОР ЧАС ЦІ ДЫ НА ТХНІЦЬ СА МО
ГА СЯ БЕ НА ДБАЙ НУЮ ПРА ЦУ.
У ЧАР ГО ВАЙ «ІНСТРУК ЦЫІ ПА ВЫ ЖЫ ВАН НІ» Ў ДЗЕ СЯ ЦІ 
ПУН КТАХ МЫ ПРА ВЕ РЫМ СЯ БЕ НА ГА ТОЎ НАСЦЬ ПА ПРА
ЦА ВАЦЬ НАД СА МА ПРЭ ЗЕН ТА ЦЫ ЯЙ.
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Ду ма еце, што так зва ная элі тар ная ку ль ту ра ўсё яшчэ зна хо дзіц-
ца ў веч ным су пра цьс та янні з ма са вай? Аўтар гэ тай кні гі з ва мі 
не згод ны. Ня ма бо льш про ці пас таў лен ня па між элі тар най і ма-
са вай ку ль ту ра мі: доб ра тое, што доб ра прад аец ца.
Чы таць ці ка ва. Не ака дэ міч ная ма не ра вы кла ду, а лёг кі і за йма ль- 
 ны нон-фікшн. Як ка жуць, для шы ро ка га ко ла чы та чоў. Кні га пра 
тое, у якой сіс тэ ме ку ль тур ных ка арды нат мы жы вем. Як змя ніў ся 
ку ль тур ны лан дшафт па сля з’яў лен ня гла ба ль на га су пер мар ке-
та? Што ад бы ло ся з су час ным мас тац твам па сля Эндзі Уор ха ла, 
з поп-му зы кай — па сля «Нір ва ны» і МТV, з кі но — па сля «Зор ных 
вой наў»? Ад ка зы на гэ тыя пы тан ні пра па нуе ў сва ёй кні зе Джон 
Сіб рук, ка лум ніст ча со пі са «New Yorker», па ста янны аўтар мнос-
тва глян ца вых вы дан няў. Яго да сле да ван не — да вед нік па най-
ноў шай ку ль ту ры, у якой інфар ма цый ны шум аказ ва ецца важ ней 
за са му падзею, і ўжо ніх то не ў ста не ад дзя ліць прад укт ад яго 
па зі цы яна ван ня, а мас тац кую каш тоў насць — ад рын ка ва га кош-
ту. Пе ра гор тва ючы ста рон ку за ста рон кай, чы та чу мо жа здац ца, 
што на ўсю кні гу існуе адзі ная дум ка і 99% ва ды і раз ва жан-
няў. Без крыў ды: уся го ад на дум ка — мар ке тынг ве ль мі ўплы вае 
на су час ную ку ль ту ру і да па ма гае ста на віц ца «ні ша вы мі» з’я вам 
мэй нстры му. Сур’ёзна, ка лі пры браць усе раз ва гі аўта ра аб вы да-
вец кай спра ве, воп рат цы яго ба ць кі і «Star Wars», то за ста нец-
ца то ль кі гэ тая дум ка. Мар ке тынг уплы вае на су час ную ку ль ту ру. 
І гэ та ўсё. Твор цам, што яшчэ ад маў ля юць гэ ты факт, кні га аб-
авяз ко ва для да маш ня га чы тан ня. Сар дэч на за пра ша ем у свет 
«Nobrow»! Свет, у якім вы ўжо да ўно жы вя це, хоць і ба іце ся са бе 
ў гэ тым пры знац ца!

Па ола Вір но
«Гра ма ты ка мнос тва: 
да ана лі зу фор маў 
су час на га жыц ця»
Вы да вец тва, се рыя: 
Ad Marginem Press
Жанр: па лі ты ка, 
фі ла со фія
Год вы пус ку: 2013

Кні га іта ль янска га фі ло са фа Па ола Вір но «Гра ма ты ка мнос тва», 
ня гле дзя чы на свой не вя лі кі аб’ ём, уяў ляе з ся бе сап раў дную 

К Н І Ж  Н А Я  П А  Л І  Ц А

тэ арэ тыч ную рэ ва лю цыю. Вір но пра па нуе ду маць аб су час ным 
гра мад стве не ў тэр мі нах роз на га ро ду ідэн тыч нас цяў («на род», 
«клас», «дзяр жа ва»), а з да па мо гай ка тэ го рыі «мнос тва» і су меж-
ных з ёй пан яццяў. Згод на з яго кан цэп цы яй, най ноў шы тып вы-
твор час ці пры во дзіць да та го, што на зме ну тра ды цый ным гра-
мад скім струк ту рам пры хо дзяць роз ныя ды на міч ныя «мнос твы», 
ча со выя су по ль нас ці і кан фі гу ра цыі ра бот ні каў, якія спа лу ча юць 
у са бе ма бі ль насць, па збя ган не ідэн тыч нас ці, сін тэз роз ных ві-
даў дзей нас ці, за сна ва ных на гнут кас ці і пры ста са ва ль нас ці, 
што змя ня юцца пад уплы вам са цы яль ных і эка на міч ных умо ваў 
жыц ця.
Як пі ша адзін з ка мен та та раў, «Гра ма ты ка» Вір но «ад кід вае доў гі 
цень» на інтэ лек ту аль ную і па лі тыч ную гіс то рыю на ша га сап раў-
дна га. Агу ль ным у кан цэп цы ях фі ло са фа з’яў ля ецца скла да ная 
рас пра цоў ка асноў на га пан яцця, якое раз ві ва ецца пры нам сі ў 
трох вы мя рэн нях. Яно мае кла са вы аспект і да паў няе тра ды цый-
ны пан ятак пра цоў на га кла са, ахоп лі ва ючы ўвесь спектр пра-
цы — ад тра ды цый на га індус тры яль на га і аграр на га да сэр віс-
на га, ка му ні ка тыў на га, інтэ лек ту аль на га і на ват «афек тыў на га».
На пры кан цы вар та то ль кі да даць, што гэ тая кні га з лёг кас цю ста-
но віц ца на на шу «Кніж ную па лі цу» і вар тая чы тан ня пад пры-
цэ лам све та пог ляд най арт-опты кі, бо ад каз вае на бяс кон цую 
ко ль касць пы тан няў па пе ра фар ма ван ні гра мад ства і яго ці каў-
нас цей, звя за ных з ба за вы мі жа дан ня мі і па трэ ба мі ча ла вец тва, 
ся род якіх — мас тац кі спа жы вец кі лад.

Брус Чат він
«“Утц” і іншыя гіс то рыі
са све ту мас тац тваў»
Вы да вец тва, се рыя: 
Ad Marginem Press
Жанр: нонфікшан
Год вы пус ку: 2013

У кні зе саб ра ныя арты ку лы для мас тац кіх ка та ло гаў, апа вя дан-
ні пра сус трэ чы з вы біт ны мі дзея ча мі ку ль ту ры ХХ ста год дзя і 
ра ман пра ка лек цы яне ра мэй сэн скай па рца ля ны Кас па ра Утца. 
Брус Чат він — бры тан скі пі сь мен нік, які пра ца ваў у роз ны час 
экс пер там па імпрэ сі яніз му ў аўкцы ённым до ме «Со тбіс» і кан су-
ль тан там па пы тан нях мас тац тва і архі тэк ту ры ў га зе це «Сан дзі 
Таймс». У сва іх тэк стах Чат він, вы тан ча ны сты ліст і бліс ку чы апа-
вя да ль нік, апіс вае свет ка лек цы яне раў і ама та раў арту як асаб-
лі вую атмас фе ру, з іншым све та пог ля дам і інтым ны мі ад но сі на-
мі па між тво рам і яго ўла да ль ні кам або на зі ра ль ні кам. У  гэ тай 
кні зе ёсць так са ма стэ наг ра ма пра мо вы «Ма раль рэ чаў», у якой 
Брус Чат він да сле дуе пры ро ду збі ра ль ніц тва, ка лек цы яна ван ня. 
Не апош нюю ро лю як у акту аль ным, так і ў кла січ ным мас тац тве 
грае тут фі гу ра ка лек цы яне ра.
Што каш тоў на: тэк сты раз на стай ныя і за йма ль ныя. Ці ка ва бу дзе 
і ама та рам інтэ лек ту аль ных за га дак, і тым, хто лі чыць: чым пра-
сцей, тым лепш.  А пры емная гнут кая (як і ў бо ль шас ці артэ фак таў 
гэ та га вы да вец тва) вок лад ка і ма лая ва га збор ні ка лёг ка да зво-
ляць на сіць кні гу з са бой, сма ку ючы гіс то рыі да апош няй лі та ры.
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М У  Л Ь Т Ы  М Е  Д Ы Я  •  ТЭ МА: ПРА ЕКТ «AORTHA + GORON»

АЛЬ ТЭР НА ТЫ ВА 
ЗМА ГАН НЮ  
З ВЕТ РА КА МІ
Ілля Свірын

на мы не па доб ныя — у ад ва-
рот ным вы пад ку атры ма ла ся 
б не йкая таў та ло гія. Але ка лі 
інды ві ду аль ныя пра кты кі на-
слой ва юцца, ураў на важ ва юць 
ад на ад ну аль бо на ват усту па-
юць па між са бою ў пэў нае су-
праць с та янне, вы нік ку ды ці ка -
вейшы.
А што пер шас нае ў гэ тым 
трыумві ра це?
Дзі на Да ні ло віч: Тут ня ма 
падзе лу на пер шас нае і дру-
гас нае: мы ро бім цэ лас ны сін-
тэ тыч ны прад укт. Пры бліз на як 
у кі но, дзе ёсць рэ жы сёр, апе-
ра тар, мас так па кас цю мах... 
Мы ўтрох ні бы рас па вя да ем 
ад ну і тую са мую гіс то рыю, але 
кож ны на сва ёй мо ве. І ў вы ні-
ку не йкім ча ра дзей ным чы нам 
усё скла да ецца да во лі гар ма-
ніч на. 
На пэў на, мы доб ра ад чу ва ем 
ад но ад на го, і ме на ві та та му 
па між на мі не ўзні кае кан -
фліктаў.
Дміт рый Ла дзес: Гэ та ве ль мі 
ня ўстой лі вая фор ма, і ме на ві-
та та кія ня зму ша насць і спан-
тан насць пры но сяць асаб лі вае 
за да ва ль нен не ад пра цэ су. 
Урэш це, пра ект не ка мер цый-
ны, і та му мы мо жам са бе да-
зво ліць ні чо га не пла на ваць ды 
пра соў вац ца на пе рад без кан-
крэт ных ары енці раў.
Ча сам уз ні кае ўра жан не, ні бы 
му зы ка, лі та ра ту ра, ві зу аль нае 

мас тац тва існу юць у нас, бы 
па ра ле ль ныя пра мыя. Ні бы та 
ідуць у ад ным на прам ку, але... 
ні ко лі не пе ра ся ка юцца.
Дзі на Да ні ло віч: Мы яркі пры-
клад та го, што лю дзі, якія на-
ле жаць да роз ных кам’юні ці, 
мо гуць плён на па між са бой 
су пра цоў ні чаць. Уво гу ле для 
мя не дзіў на, ка лі тыя ці іншыя 
пра екты ства ра юцца па прын-
цы пе пры на леж нас ці да ад ной 
ту соў кі. Та ды ўзні кае мно га аса-
біс та га, у са мым дрэн ным сэн се 
сло ва. Мас та ка А я не за пра шу, 
бо з ім не сяб рую, з мас та ком 
В я сяб рую бо лей, чым з  мас-
та ком С, і та му па ве шу яго ныя 
тво ры блі жэй да цэн тра... Я не 
ўтры рую, але ка жу пра кан-
крэт ныя рэ чы, якія да во дзі ла ся 
на зі раць на ўлас ныя во чы. Гэ та 
аку рат тыя аса біс тыя ста сун-
кі, якія пе ра шка джа юць вы бу-
доў ваць зда ро вы пра фе сій ны 
пра цэс і ра біць не шта сут нас-
нае. Важ ны та лент, а агуль ную 
мо ву мож на знай сці з лю бым 
ад экват ным ча ла ве кам.
Дзміт рый Ла дзес: Для мя не 
гэ та вы йсце з зо ны кам фор-
ту і ла ман не пра ві лаў гу ль ні, 
пры ня тай у на шай пра сто ры. 
Мне не хо чац ца існа ваць у ге-
та, якім, па сут нас ці, з’яўля ецца 
кож ная ту соў ка са «сва іх» па-
этаў або му зы кан таў. Гэ та про-
ста сум на.
Яўген Го ран: Ка лі ты ва рыш ся 
ва ўлас ным са ку, ве ль мі цяж ка 
рас ці і на бы ваць но вы дос вед.
Але ж не за леж ныя твор цы 
вель мі час та хаў ру су юцца ў ту
соў кі пе рад усім та му, што ра
зам не як пра сцей вы жы ваць...
Яўген Го ран: Доб ра, што ў нас 
ёсць маг чы масць ні ад ка го не 
за ле жыць. Ра ней і сап раў ды 
трэ ба бы ло на ле жаць да той ці 
іншай ту соў кі — пры нам сі дзе-
ля та го, каб мець маг чы мас ці 
не дзе вы сту паць. Але сён ня ты 
мо жаш да зво ліць са бе быць ні 
да ка го не пры вя за ным, ра біць 
не шта сваё, і яно бу дзе зна хо-
дзіць вод гук, збі ра ючы аншла гі 
на тых не вя лі кіх пля цоў ках, на 
якія на ша дзея, улас на ка жу чы, 
і раз лі ча ная.
Яшчэ па ра ўна ль на ня даў на 
артпра цэс за звы чай апіс

Мед ыта тыў ная, тро хі «шур па-
тая» элек трон ная му зы ка, пра-
сяк ну тыя пры го жай па чуц цё-
вас цю фо та здым кі, а так са ма 
па этыч ныя сло вы, якія ле пей 
за ўсё шап таць на вуш ка не-
вы пад ко ва му ча ла ве ку... Му ль-
ты ме дый ны пра ект «Aortha + 
Goron» лі та ра ль на за нур вае ў 
сваю сат ка ную з гу каў, сэн саў 
і вы яваў пра сто ру, да лі кат на, 
але па мак сі му ме ўздзей ні-
ча ючы на эмо цыі рэ цы пі ента. 
Гэ та аку рат той вы па дак, ка лі 
сін тэз мас тац тва не з’яўля ецца 
про ста ме ха ніч ным спа лу чэн-
нем роз ных яго ві даў, але пры-
во дзіць да па ўстан ня ча го сь ці 
пры нцы по ва но ва га.
Пра ект, які стаў для мя не ад-
ным з сап раў дных ад крыц цяў 
мі ну ла га го да, з’явіў ся на свет у 
той час, ка лі твор чая пра сто ра, 
зда ва ла ся б, не зва рот на падзя-
лі ла ся на дроб ныя ата мі за ва-
ныя су пол кі-ту соў кі. Пры чым 
гэ та сім бі ёз не то ль кі роз ных 

гра няў мас тац тва, але і да во лі 
роз ных лю дзей. Яўген Го ран — 
ма ла ды па эт, які пі ша пе ра-
важ на па-рус ку. «Aortha» (aka 
Дзміт рый Ла дзес) — элек трон-
ны пра ект, які ства рае му зы ку 
на асно ве за пі саў, зроб ле ных 
у на ту ра ль ным ася род дзі (field 
recording). І Дзі на Да ні ло віч — 
вя до мая фа тог раф ка і ку ра тар-
ка што га до вай «Ана то міі». 
Што  ж іх лу чыць?

Яўген Го ран: На ша зна ёмства 
па ча ло ся з уз аем ных «лай каў» 
у са цы яль ных сет ках. Я пі саў 
тэк сты, Дзі ма — му зы ку. Па ба-
чыў шы яго ны жы вы вы ступ, 
я зра зу меў, што гэ тая му зы ка 
ідэ аль на пад ыхо дзіць да ма іх 
тэк стаў. Вось па куль што і ўся 
гіс то рыя.
Дзміт рый Ла дзес: У гэ тым 
суп лё це трох ві даў мас тацт -
ва кож ны з іх на бы вае но-
выя не звы чай ныя кан тэк сты. 
Вель  мі здо ра ва, што эстэ тыч-
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ваў ся з да па мо гай бі нар ных 
апа зі цый: «тра ды цы яна ліст
на ва тар», «дзяр жаў ныне за
леж ны»... Сён ня пер шая па ра 
ўжо, зда ецца, стра ці ла акту
аль насць, ды і ў дру гім вы пад
ку ні бы ўсё да гэ та га ідзе. А вы, 
да рэ чы, з яко га ла ге ра?
Яўген Го ран: Шчы ра ка жу чы, 
ні ко лі пра гэ та не за дум ваў ся. 
Мы не як са мі па са бе.
Дзі на Да ні ло віч: На ўрад ці 
вар та тра ціць энер гію на ба-
ра ць бу ды кан флік ты ўнут ры 
арт-ася род дзя. І так да во дзіц-
ца зма гац ца — з чы ноў ні ка мі, 
якія не раз уме юць мас тац тва, 
з  бра кам гро шай, з са мім са-
бою, з веч на дрэн ным над-
вор’ем... На вош та штуч на 
вы дум ляць сі ту ацыю і вы дат-
коў ваць свае сі лы на глуп ства?
Дзміт рый Ла дзес: Пра сцей зма-
гац ца «су праць», чым «за» — за 
ства рэн не пра сто ры, кан тэк сту, 
арт-рын ку і г.д. Ка лі ты б’ешся 
з вет ра ка мі, дык ад па чат ку ра-
зуме еш, што ні ко га не пе ра мо-
жаш, але пры гэ тым ма еш ду жа 
ге ра ічны вы гляд. А вось ка лі ты 
сціп ла ро біш ней кі кан крэт ны 
твор чы пра дукт, твой імідж ку-
ды менш пры ваб ны. Да та го ж 
з ця бе по тым бу дуць і пы таць. 
Та му пра сцей за ўсё ка заць, ні-
бы ні чо га ў нас на огул ра біць 
не маг чы ма. Ды, ад па вед на, ні-
чо га і не ра біць.
Яўген Го ран: Але ж мы — ро-
бім...
Дзміт рый Ла дзес: Да рэ чы, што 
да на ва тар ства... Я лі чу ся бе 
цал кам тра ды цый ным му зы-
кан там, бо тое, чым за йма юся, 
бя рэ свае ка ра ні яшчэ ў па чат-
ку ХХ ста год дзя. І ве ль мі дзіў-
на, што ка му сь ці «па ля выя за-
пі сы» да сюль зда юцца не йкай 
экзо ты кай.
А ўлас на, ча му «па ля выя за пі
сы»? У ча сы, ка лі элек трон на му 
му зы кан ту да ступ ны вя ліз ныя 
біб лі ятэ кі сэм плаў, з якіх, бы 
з кан струк та ру, мож на ра біць 
што за ўгод на, гэ та пад аец ца 
не йкім «рэ травы бры кам».
Дзміт рый Ла дзес: «Па ля выя 
за пі сы» — гэ та мой твор чы ме-
тад. Ён вы ні кае з ма ёй дзіў най 
лю бо ві ўслу хоў вац ца ў тыя гу кі, 
якія я чую на ву лі цы. Маг чы ма, 

у гэ тым на ват ёсць не шта хва-
ра ві тае, але хут чэй  — про ста 
інды ві ду аль ная асаб лі васць. 
Па ра ўна ль на ня даў на я ўсвя-
до міў, што на сам рэч з’яўля юся 
аўды ялам, яко га гра мад ства і 
ад ука цыя гвал там пе ра ву чы лі 
ў ві зу ала — пры бліз на гэ так, як 
леў шу ноў у нас пе ра раб ля юць 
на пра ўшу ноў.
У тых гу ках, якія іншыя ўспры-
ма юць за аўды яль нае смец це, 
мне чу ецца сап раў дная му-
зы ка. Улас на, гэ та і ёсць му зы-
ка — чар га ван не гу каў і ці шы ні. 
Про ста трэ ба ўмець услу хоў-
вац ца, зна хо дзіць у ёй свой 
рытм і... урэш це, мець уяў лен-
не. І мне ці ка ва пра ца ваць 
ме на ві та з та кім ма тэ ры ялам, 
а не з га то вы мі сэм пла мі, за-
пі са ны мі не йкі мі не вя до мы мі 
для мя не лю дзь мі ў стэ ры ль-
ных умо вах сту дыі. Тут важ нае 
са мо да чы нен не да ма тэ ры ялу, 
які ты бя рэш на ўпрост з на ва-
ко ль най рэ ча існас ці, з не йка га 
мо ман ту «тут і ця пер». Для мя-
не гэ та жы выя гу кі.
Ёсць та кі ген дар ны стэ рэ атып: 
ад люс троў ваць у сва ёй твор
час ці інтым ныя па чуц ці па суе 
то ль кі дзяў ча там...
Дзміт рый Ла дзес: Спа дзя юся, 
нам удас ца яго па ру шыць і да-
вес ці, што муж чы на так са ма 
мае пра ва га ва рыць пра тое, 
што ён ад чу вае.
Яўген Го ран: Я імкну ся пі саць 
пра тое, у чым кам пе тэн тны. 
Ёсць ты і жыц цё, ёсць ты, тваё 
жыц цё і не хта яшчэ... І гэ та га 
да во лі вуз ка га тэ ма тыч на га ка-
лі до ра мне цал кам да стат ко ва. 
У мя не ні ко лі на ват дум кі не 
ўзні ка ла на пі саць тэкст на са-
цы яль ную тэ му.
А хі ба лі ры ка — гэ та не бур жу
азная «па пса»?
Яўген Го ран: Мая пры яце ль-
ка Інэ са Кур’ян пе ра кла да ла 
кні гу «І ў ге це бы ло ка хан не», 
якая рас па вя дае пра аса біс тыя 
па чуц ці ў Вар шаў скім ге та. Ад-
па вед на, жу дасць рэ ча існас ці 
і ка хан не — усё ж не ўза ема-
вык лю ча ль ныя рэ чы. Та му я не 
раз умею, ча му мас так не мо жа 
ка заць пра аса біс тае і з якіх ча-
соў гэ тая пра бле ма ты ка рап там 
ста ла дроб най і бур жу азнай?

Мно гія лі чаць, што га лоў ная 
фун кцыя су час на га мас тац
тва — біць па ба лю чых мес цах 
гра мад ства. А вы ж ні ко га не 
б’яце...
Дзі на Да ні ло віч: Пад обныя 
па про кі бы лі і на ад рас вы-
стаў кі «Ана то мія». Хто сь ці лі-
чыць, што яна не акту аль ная, 
бо там ня ма фо та, здат ных ша-
ка ваць: інва лі даў, бам жоў і г.д. 
Пра бач це, але мне ха це ла ся 
зра біць вы каз ван не тро хі на 
іншую тэ му. 
Ты ўста еш ран кам, та бе не шта 
ба ліць, у гра мад скім тран спар-
це па ру ша юць тваю аса біс тую 
пра сто ру... Штод ня мы пе ра-
жы ва ем не йкія ма ле нь кія тра-
ге дыі, мы па він ны з не чым 
зма гац ца. Ня ўжо гэ та не з’яўля-
ецца важ най для мас тац тва 
тэ май? Іншая спра ва — як пра 
гэ та апа вя даць: ло зун га мі, ба-
на ль ны мі фра за мі аль бо шу-
каць сваю інтым ную мо ву.

А як жа та ды на ша спрад веч
нае па мкнен не ад па вя даць за
меж ным трэн дам у су час ным 
мас тац тве?
Дзі на Да ні ло віч: Усе яны — та-
кі са мы шоу-біз нэс, як і поп-
му зы ка. Гэ та ра шэн ні га ле рэй, 
буй ных гу ль цоў арт-рын ку і г.д. 
Не ль га ка заць, што ча ла век, які 
вы каз ва ецца на вос тра са цы-
яль ную тэ му, — па вы зна чэн ні 
шчы ры мас так. Шчы расць — гэ-
та, на пэў на, усё ж тро хі іншае.
Яўген Го ран: І ме на ві та шчы-
расць для нас — са мае га лоў-
нае.

1. Яўген Го ран, Дзміт рый Ла дзес, 
Дзі на Да ні ло віч.
2. «Aortha + Goron». Фраг мент вы
ступ лен ня.
ФотаСяргеяЖдановіча.
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М У З Ы К А •  А Г Л Я Д

МУ ЗЫЧ НАЯ  
ГРА ФІ КА
Но вы аркестр «Ме та мар фо за»
Свят ла на Бе рас цень

Эфе мер ныя му зыч ныя воб ра зы, на ро джа ныя пад час кан цэр та, 
рэ дка за трым лі ва юцца ў кут ках па мя ці. Ды ўсё ж... Я пры гад-
ваю ле таш ні май скі ве чар, ка лі ў ста ліч най за ле «Вер хні го рад» 
спраў дзіў ся дэ бют струн на га аркес тра «Ме та мар фо за» пад кі раў-
ніц твам Па ўла Лю ба муд ра ва. Дэ бю тан ты пра па на ва лі эфек тную 
роз нас ты лё вую пад бор ку му зы кі ХVІІІ  — ХХ ста год дзяў: «Ма -
лень  кая на чная се рэ на да» Мо цар та, фраг мен ты з «Се рэ на ды для 
струн на га аркес тра» Чай коў ска га і сю іты Сі бе лі уса, на пі са най да 
п’есы Ялма ра Пра ка пэ «Вал та са ра ва ба ля ван не», «Ка мер ная сім-
фо нія» Шас та ко ві ча, «Ад ажыа» Бар бе ра. Кла сі ка, якая бо льш ці 
менш на слы ху, не прэ тэн дуе на сен са цыю, але ў ёй за ўжды ёсць 
не вы чэр пная глы бі ня для эма цый на-мас тац кіх ад крыц цяў.
Па глыб лен не ў жы вы гу кас вет кан цэр та — асаб лі вы стан:  ты ад-
чу ва еш, як лі та ра ль на з па вет ра, уз ру ша на га аркес тра вы мі га ла-
са мі, на ра джа ецца воб раз. На сця рож лі ва ўслу хоў ва ешся: ці не 
рас ча руе «веч на той і веч на но вы» Мо царт? Але не ўпрык мет апы-
на ешся ў па ло не ма жор най аса ло ды, дзе гэ так тон ка спа лу чы лі-
ся ад цен ні ўра чыс та га ры ту алу, свец ка га ды яло га, бес тур бот най 
ве ся лос ці, да сціп на га флір ту і кур ту азнай га лан тнас ці, дзе па веў 
ра ман тыч на га хва ля ван ня змя ня ецца мрой лі вым тра пят кім шо-
ла хам і шэп там, а фі на ль нае рон да раз гор тва ецца ў га ла вак руж-
ны ка лей дас коп ра дас ных імгнен няў. Сле дам свят ла нос ная і па-
чуц цё вая му зы ка «Се рэ на ды...» Чай коў ска га. А за тым — імклі вая 
ме та мар фо за: пры све ча ная па мя ці ахвяр фа шыз му «Ка мер ная 
сім фо нія» Шас та ко ві ча. Як маў клі вае па сляс лоў е да тра гіч най 
му зы кі — глы бо кая ці шы ня ў за ле, і на зме ну пра цяг лай па ўзе — 
ава цыя... Ад сту пае гнят лі вы одум. Ды пра ні кае ў ду шу пад ман лі-
вы су па кой «Ад ажыа» Сэ мю эля Бар бе ра: наш боль па бліз кіх, якія 
па кі ну лі зям ны свет, з га да мі страч вае вас тры ню, але не зні кае, 
і ўжо ні ко лі не ад пус кае ча ла ве ка без вы ход ная ту га, яна цве ліць 
успа мі ны і пра ры ва ецца пла чам... Эма цый на-псі ха ла гіч ная пе-
ра заг руз ка пры па дае на фі нал пра гра мы: све жым бу ке там не-
муд ра ге ліс тых і ра дас ных су зі ра ль ных ура жан няў пад аец ца ма-
ляў ні чы фраг мент з сю іты Яна Сі бе лі уса, рас кве ча ны яркі мі со ла 
ві ялан чэ лі ды аль та.
Пра фе сі яна лізм. Энту зі язм. Вы со кая ма ты ва цыя і кла січ ныя кры-
тэ ры твор час ці. Вы ні кам — га ра чы пры ём за лы, доб ры роз га лас. 
Год ны дэ бют ка лек ты ву, арга ні за ва на га і ачо ле на га лі да рам.
Но вы се зон «Ме та мар фо за» рас па ча ла вы ступ лен нем у Чыр во-
ным кас цё ле (пад рых та ва ны рэ пер ту ар ад па вя даў ду ху хра ма). 
А не так да ўно му зы кан ты пад кі раў ніц твам Па ўла Лю ба муд ра ва 
зла дзі лі за ўваж ную падзею ў рэ спуб лі кан скім Па ла цы ку ль ту ры 
пра фса юзаў. Кан цэрт пра йшоў на ад ным ды хан ні, без антрак-
ту, ура зіў шы ад мыс ло вы мі пе ра тва рэн ня мі кла січ най эстэ ты кі: 
ад па пу ляр на га сён ня еўра пей ска га ды вер тыс мен та ХVІІІ ста-
год дзя — праз падза бы тую спад чы ну рус ка га ра ман тыз му — да 
крэ атыў на га су моў я гіс та рыч ных ма дэ ляў му зы кі з акту аль най 
аўтар скай сты ліс ты кай на ша га су айчын ні ка і да ўзо ру ад ра джэн-
ня ста ра даў ніх англій скіх тра ды цый у кан тэк сце но вай эры.

За ўсё ды не на да куч лі вы, лёг как ры лы ге ній  — Мо царт! Ды вер-
тыс мент № 24: з пер шым до ты кам смы коў да струн ні бы про мні 
сон ца рас сы па лі ся ў па вет ры. І ўжо не ўзні ка ла сум не ву, што ўсё 
за моў ле нае ў пра гра ме «па сля Мо цар та» бу дзе гэ так жа фай на 
і па ра дуе ку ль ту рай акус тыч на га гу ку, гра цы яй рыт маў, да ска на-
лас цю ансам бле ва га гран ня, чыс ці нёй сты лю, пе ра ка на ль нас цю 
інтэр прэ та цыі.
Бліс ку чы ўзор су час най бе ла рус кай му зы кі, які за няў цэн траль -
нае мес ца ў пра гра ме, над аў ёй вы ключ ную ары гі на ль насць, 
а  ўрэш це стаў тры умфа та рам ве ча ра,  — «Каз кі Ча ра дзей на га 
Дрэ ва» Аляк сан дра Літ ві ноў ска га. Цыкл для струн на га аркес тра, 
на пі са ны ў 2001 го дзе, скла да ецца з адзі нац ца ці п’ес. Рэ гла мент 
кан цэр та да зво ліў вы ка наць то ль кі шэсць. Ад нак ды ры жор з та-
кім гус там іх вы браў, так удум лі ва і да лі кат на пра чы таў, што па-
між ну ма ра мі «Ка зак...», уклю ча ны мі ў пра гра му, ад чу ла ся тон кая 
дра ма тур гіч ная по вязь. Ла ка ніч ныя на звы п’ес — гэ та не кан крэт-
ныя най мен ні рэ алій прад мет на га све ту, а ўмоў ныя па зна кі, што 
да юць на пра мак аса цы яцы ям. Уяў лен не аб уджае фан та зію, яе 
пад сіл коў вае гіп на тыч ная ма гія му зы кі, ство ра най у сты лі арт-
міні ма ліз му.
Міс тыч ны воб раз ста ро га дрэ ва ў пры са дах Ня свіж ска га па рку 
дае маг чы масць кам па зі та ру злу чыць пад яго ма гут най кро най 
(ці за пі саць на «кру гах па мя ці» га да вых кол цаў) эпі зо ды не йка га 
ня ўглед на га жыц ця. Кру га бег лё су ў пе ра тва рэн нях энер гій ва ды 
і па вет ра, ка ме ня і зер ня, ад веч на га со нца і надзён на га хле ба 
(«Па плы ні ру чая», «Жор ны ста ро га млы на»). На ра джэн не ка рун-
ка ва га се ці ва, якое тчэц ца пад інфер на ль ную ка лы хан ку мі фіч-
най Арах ны («Па вук ве дае сваю спра ву»). Пад арож жа ў не вя до-
масць, што ад на час на ва біць і па ло хае, бо ты за ста ешся ў лод цы 
сам-на сам («Час плыс ці ў лод цы»). Та емны свет бы ва ліц і по ка-
зак, пры мхаў і дум; не выт лу ма ча ль ных пе ра мяш чэн няў у пра сто-
ры і ча се; пры ха ва ных жар сцяў, рэ флек сій, ня збыт ных жа дан няў, 
мрой, прад чу ван няў і сноў...
Каб твор за ззяў, як ды ямент, сты ліс ты ка мі ні ма ліз му вы ма-
гае юве лір най эстэ ты кі гу ку. Па вод ле слоў кам па зі та ра, Па ўлу 
Любамуд ра ву з му зы кан та мі «Ме та мар фо зы» ўда ло ся да сяг нуць 
та го эта лон на га гу чан ня, якое ад па вя дае за ду ме і да яко га не 



11

на блі зіў ся ніх то з ра ней шых інтэр прэ та та раў «Ка зак...». Асаб лі-
вая пра зрыс тасць і «да вя ра ль насць» гу чан ня да ся га ецца дзя ку-
ючы кам пак тнас ці скла ду аркес тра (менш як па ўта ра дзя сят ка 
ча ла век) ды вы со кай ква лі фі ка цыі яго артыс таў: як жа без яе, ка лі 
кож ны — на ві да во ку, «на слы ху»!
Для Літ ві ноў ска га ігра сты ляў, пе ра асэн са ван не ўзноў ле ных гіс-
та рыч ных ма дэ ляў му зы кі з тон кі мі, не зна ро чыс ты мі алю зі ямі на 
клю ча вую, глы бін ную бе ла рус кую сім во лі ку — род ная сты хія. Та му 
ў гар ма ніч ным су сед стве з яго тво рам апы ну ла ся «Про стая сім-
фо нія» Бен джа мі на Бры тэ на, чый стыль уваб раў мно гія з’явы су-
с вет най му зыч най ку ль ту ры, не па ру ша ючы су вязь з на цы яналь -
най тра ды цы яй, са спад чы най ста ра даў ніх англій скіх май строў.
Ідэй ны на тхня ль нік, мас тац кі кі раў нік і га лоў ны ды ры жор аркес-
тра Па вел Лю ба муд раў свае імя і про звіш ча пры няў як сім ва-
ліч ную спад чы ну ад не за быў на га дзе да — за слу жа на га дзея ча 
мас тац тваў Бе ла ру сі, вя до ма га гра фі ка, пра фе са ра Па ўла Лю ба-
муд ра ва. Му зыч ныя ге ны — ад пра ба бу лі, якая скон чы ла фар тэ-
пі янны фа ку ль тэт Пет раг рад скай кан сер ва то рыі, пра ца ва ла кан-
цэр тмай страм у Ма ры інскім тэ атры. Па вел з ма лен ства асвой ваў 
клар нет і гі та ру. У Мін скім му зыч ным ка ле джы, дзе пра цяг ваў 
ву чыц ца як гі та рыст, за ха піў ся сім фа ніч ным ды ры жы ра ван нем. 
Па сля ка ле джа па сту піў у Санкт-Пе цяр бур гскую кан сер ва то рыю, 
стаў сту дэн там па кла се гі та ры.
—Для мя не ўсё гэ та не ва ган ні, а про ста шлях му зы кан та, — ка жа 
Па вел. — Жыц цё за ўсё ды ка рэк туе на шы па мкнен ні. Дый ды ры-
жо рам не ль га зра біц ца, не ма ючы на вы каў ва ло дан ня інстру мен-
там, а ле пей не ка ль кі мі. Але ж я зра зу меў, што як му зы кант зма-
гу вы ка заць ся бе ме на ві та праз аркестр. Трап на ска заў Ойстрах, 
маў ляў, ка лі ён іграў на скрып цы, дык пла ваў па ра цэ, а ка лі па чаў 
ды ры жы ра ваць, дык вы йшаў у ад кры тае мо ра. Ча му Пе цяр бург? 
Тут існуе не йкая на ка на ва насць. Сім ва ліч нае пры цяг нен не да-
рог, які мі ў ма ла дос ці ха дзіў мой дзед. Кан так таў з гэ тым го ра-
дам у мя не не бы ло. Ся мей ных ка ра нёў там не за ста ло ся. Па сту піў 
у кан сер ва то рыю, жыў у інтэр на це. Два га ды ву чыў ся на гі та ры 
і па ста янна ці ка віў ся ды ры жы ра ван нем, на вед ваў фа ку ль та тыў, 
шту дзі ра ваў лі та ра ту ру. За тым здаў ды ры жор скі іспыт. Кон курс 
быў не над та вя лі кі: 3 ці 4 ча ла ве кі на мес ца.
Праз пяць га доў, у 2013-м, Па вел скон чыў фа ку ль тэт опер на-сім-
фа ніч на га ды ры жы ра ван ня (клас пра фе са ра Андрэя Аляк се ева) 
з адзна кай па спе цы яль ных дыс цып лі нах. Па га дзіў ся па пра ца ваць 
мас тац кім кі раў ні ком аркес тра Ві цеб скай аб лас ной фі лар мо ніі.
—Аркестр ака заў ся не спрак ты ка ва ны, кад ры на бі ра лі ся па су-
мяш ча ль ніц тве з уся го го ра да, рэ пе ты цыі ла дзі лі ся тры разы на 
ты дзень, ад ну з іх пра во дзіў 
іншы ды ры жор. Гэ та га ма ла 
для твор час ці. Пра ра біў я там 
то ль кі тры ме ся цы, ад нак му-
зы кан ты бы лі за да во ле ныя 
на шым су пра цоў ніц твам, і я 
ім удзяч ны за на бы ты дос вед 
ста сун каў. Да до му вяр нуў ся з 
ідэ яй ства рыць ка лек тыў ад-
на дум цаў, якія жы вуць му зы-
кай і «га раць пра фе сі яй». Свет 
му зы кі — адзі ны, і ка лі Бог па-
сы лае нам су гуч ных лю дзей, 
мы на сто ль кі хут ка зна хо дзім 
агу ль ную мо ву, што зні ка юць 
ліш нія пы тан ні, за ста ецца то ль-
кі твор часць. У «Ме та мар фо зе», 
мож на ска заць, усе з імё на мі. 

Пе ра мож цы, лаў рэ аты, дып ла ман ты між на род ных кон кур саў, кан-
цэр тмай стры вя до мых айчын ных ка лек ты ваў. Пе ра важ на та ле на-
ві тая мо ладзь. Але я за пра шаю і бо льш ста лых му зы кан таў, каб 
пе рад ава лі свой дос вед, аб’ядноў ва лі нас у ад чу ван ні тра ды цыі, 
у са мім стаў лен ні да му зы кі. Рэ пер ту ар не аб мя жоў ва ем, пла ну-
ем і над алей іграць са чы нен ні роз ных эпох, кра ін, сты ляў, жан ра-
вых на прам каў, здат ныя за хап ляць вы ка наў цаў і ра да ваць пуб лі-
ку. І аб авяз ко ва бу дзем вы кон ваць най леп шыя тво ры бе ла рус кіх 
кам па зі та раў, у тым лі ку са вец ка га ча су.
У пра гра му «Фе ерыч ныя се зо ны» раз ам з шэ дэў ра мі Ві ва ль дзі, 
Са ра са тэ, дэ Фа льі, Андэр се на, П’яцо лы ўвай шла прэм’ера бе ла-
рус ка га аўта ра Аляк сан дра Па жа рыц ка га. Аркестр на ча ле з Па ў-
лам Лю ба муд ра вым зра біў ужо не ка ль кі за пі саў у сту дыі Бе ла рус-
ка га ра дыё. Так што бу дзе ў «Ме та мар фо зы» і пер шы дыск.
А вось і сен са цыя: аркестр спры чы ніў ся да пер ша га ві зі ту ў Бе ла-
русь аме ры кан скай гру пы «Manowar». Ле ген дар ныя «ка ра лі ме-
та лу» за пра сі лі наш ма ла ды ка лек тыў вы сту піць на раз агрэ ве ў 
сва ім кан цэр це, які ад быў ся 16 лю та га ў мін скім Па ла цы спорту.
— Ста сун кі ро ку і кла сі кі на сён няш няй сцэ не ўжо не дзі ва. Ад-
нак мы моц на здзі ві лі ся і не маг лі да ўмец ца, ча му зна ка мі ты 
ка лек тыў з 35-га до вай гіс то ры яй звяр нуў ся ме на ві та да «Ме та-
мар фо зы», якой яшчэ ня ма і го да, — гаворыць Па вел Лю ба муд-
раў. — Не ча ка ную і не ве ра год ную пра па но ву пры ня лі з ра дас цю. 
«Manowar» да слаў мне но ты трох сва іх пе сень. Гэ та пры го жая, 
ме ла дыч ная аркес тра вая му зы ка, якую мы хут ка і з пры емнас-
цю вы ву чы лі. Апроч та го, у кла січ ную час тку кан цэр та ўвай шлі 
ча ты ры ну ма ры з «Хо ль берг-сю іты» Гры га — яна з’яві ла ся ў на-
шым рэ пер ту ары ле тась. (Опу су на рвеж ска га кла сі ка ўлас ці вы 
ка ла рыт ная воб раз насць, ра ман тыч ны скан ды наў скі дух. У твор-
час ці «Manowar» знаў цы пра соч ва юць уплыў скан ды наў скай 
мі фа ло гіі. — С.Б.) Удзел у між на род ным пра екце, ка ле га ван не з 
аме ры кан скі мі му зы кан та мі, якія пры бы лі ў Мінск напярэдадні 
кан цэр та, — гэ та ба гац це эмо цый і ўра жан няў, не ацэн ны дос вед, 
ад па вед ны па мкнен ням на ша га ка лек ты ву: іграць са мую роз ную 
му зы ку. Асаб лі вую ўзру ша насць сі ту ацыі над ава ла тое, што праз 
дзень, 18 лю та га, быў за пла на ва ны наш вы ступ у Чыр во ным кас-
цё ле — з удзе лам вы дат на га іспан ска га га ба іста, пра фе са ра Ху ана 
Ма ну эля Гар сія-Ка но, так што мы ад на ча со ва жы лі хва ля ван ня мі 
дзвюх падзей.

1. Ды ры жор Па вел Лю ба муд раў. 
2. Аркестр «Ме та мар фо за». Кан цэрт у Па ла цы культуры пра фса юзаў.
ФотаСяргеяЖдановіча.
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ПРЫ НА ШЭН НЕ  
БЕТ ХО ВЕ НУ
Пер шы фо рум кла січ най му зы кі 
ў Го ме лі
На тал ля Га нул

Фэст кла січ най му зы кі не про ста ўпры го жыў га рад скія афі шы, 
але зра біў ся зна ка вай падзе яй у ку ль тур ным жыц ці ўся го рэ гі ёна. 
Пяць кан цэр тных ве ча роў, пра гра мы, насычаныя і ці ка выя для са-
май па тра ба ва ль най пуб лі кі, твор чыя сус трэ чы і май стар-кла сы з 
вы ка наў ца мі, цёп лая, сар дэч ная атмас фе ра пе ра ка на лі на ват заў-
зя тых скеп ты каў у тым, што свя та атры ма ла ся.
Ідэй ным на тхня ль ні кам і ня стом ным арга ні за та рам пра вя дзен-
ня фо ру му вы сту піў га лоў ны ды ры жор Го ме льс ка га сім фа ніч на га 
аркес тра, лаў рэ ат між на род ных кон кур саў і аспі рант Бе ла рус кай 
ака дэ міі му зы кі Му рад Асу іл. Па вод ле яго сло ваў, ідэя пра екта за-
клю ча ла ся не то ль кі «ў па пу ля ры за цыі кла січ най му зы кі ў Го ме лі, 
але і бо льш пад ра бяз ным зна ёмстве з та ле на ві ты мі бе ла рус кі мі 
вы ка наў ца мі». І сап раў ды, ма ла дыя ста ліч ныя пра фе сі яна лы па-
д ара ва лі слу ха чамэкс прэ сію су пе ра жы ван ня кла січ най му зы цы. 
Для пра вя дзен ня фо ру му ўласныя за лы гас цін на рас чы ні лі Ка-
ледж мас тац тваў імя Са ка лоў ска га, Бе лая гас цёў ня па ла ца Ру мян-
ца вых-Па ске ві чаў, Го ме льс кі аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр.
Сва ім му зыч ным фа ва ры там фестываль аб раў Люд ві га ван Бет хо-
ве на. Яго тво ры пра гу ча лі по бач з са чы нен ня мі су час ні каў кам па-
зі та ра, па сля доў ні каў і ўдзячных аўта раў.
По стаць ма эстра сён ня ўспры ма ецца як асо ба Пра ме тэя, бун та-
ра, па кут ні ка, ад кры ва ль ні ка но вых шля хоў. Бет хо вен — клю ча-
вая фі гу ра ў раз умен ні па гра ніч ных пра цэ саў, якія ад бы ва лі ся 
ў му зыч ным мас тац тве на мя жы кла сі цыз му і ра ман тыз му. Мно гія 
дзёрз кія і ра ды ка ль ныя ідэі кам па зі та ра, не зра зу ме лыя ў свой 
час, зра бі лі ся звы шак ту аль ны мі для му зы кі ХХ — па чат ку ХХІ ста-
год дзя. Жыц цё вы шлях Бет хо ве на скла да ны і цяр ніс ты, раз ва жан-
ні май стра пра лёс, сэнс жыц ця і веч насць мы чу ем на ста рон ках 
кож на га опу са. «Тое, што ў мя не на сэр цы, па він на знай сці са бе 
вы йсце. Вось та му я і пі шу», — чы та ем у яго ліс тах.

Кож ны з ве ча роў фо ру му па-свой му ад крыў слу ха чам ве ліч, ма-
ну мен та ль насць, па тэ ты ку, тра гізм і лі рыч ныя акцэн ты му зы кі 
кла сі ка. Пер шы кан цэрт «Лі нія лё су» быў рас па ча ты ге ра ічны мі 
ма ты ва мі ўвер цю ры «Эгмант» і час тка мі з Пер шай і Дру гой сім-
фо ній, у якіх ві да воч ны шлях, што пры вёў кам па зі та ра на вяр шы-
ню му зыч на га Алім пу. Го ме льс кі сім фа ніч ны аркестр з эма цый най 
пада чы ды ры жо ра Му ра да Асу іла ства раў скла да ную, ба га тую 
тэм бра вую па літ ру бет хо вен скіх парт ытур. Ня гле дзя чы на маг чы-
мыя прэ тэн зіі да чыс ці ні інта на ван ня і не ка то рую вы ка на ль ніц-
кую ска ва насць, якія ма юць аб’ ектыў ныя пры чы ны (ад на з іх — 
ад сут насць па ста янна га скла ду), бы ло зра зу ме ла: аркес тран ты 
ігра лі з вя лі кім уз ды мам, лі та ра ль на за ра джа ючы за лу энер гі яй.
Пра гра ма дру го га ад дзя лен ня кан цэр та на га да ла слу ха чам, што 
не ад’ем най час ткай твор чай на ту ры Бет хо ве на быў яго ны дар пі-
яніс та-імпра ві за та ра. Ма эстра ўраж ваў аўды то рыю вы раз нас цю 
і на віз ной вы ка на ль ніц ка га сты лю, а тра ды цы яй аўтар скіх ве ча-
роў-бе не фі саў у Ка ра леў скім Бур гтэ атры лі чы ла ся аб авяз ко вая 
дэ ман стра цыя ўлас на га вы ка наў ча га май стэр ства. Спе цы яль на 
да гэ тых падзей Бет хо вен пі саў фар тэ пі янныя кан цэр ты, кож ны з 
якіх — аўта пар трэт, маг чы масць асэн са ваць эва лю цыю мас тац кай 
ма не ры.
У вы ка нан ні Андрэя Ка лат ко ва пра гу ча ла пер шая час тка Пя та-
га фар тэ пі янна га кан цэр та. Бет хо вен скі стыль бліз кі пі яніс ту, ён 
здо леў пе рад аць «імпер скі бляск» опу са, ла гіч на збу да ваў дра-
ма тыч ныя зо ны-ку ль мі на цыі. У Трэ цім фар тэ пі янным кан цэр це 
са лі ра ва ла Тац ця на Кім. Па этыч на, з ра ман тыч ны мі ад цен ня мі 
пра гу ча ла ў яе трак тоў цы дру гая час тка тво ра, а ў ге ро іка-дра-
ма тыч ным фі на ле быў зной дзе ны да клад ны ды ялог з аркес трам.
Дру гі ве чар пра па на ваў пуб лі цы ка мер на-ва ка ль ную му зы ку ў 
вы ка нан ні ду эта — са ліс та Бе ла рус кай опе ры тэ на ра Яна ша Ня-
ле пы і Му ра да Асу іла. Ва ка ль ны цыкл Бет хо ве на «Да да лё кай ка-
ха най» даў маг чы масць слу ха чам, асаб лі ва зна ёмым з пер шым 
кан цэр там фо ру му, па чуць зу сім іншую, свет ла-эле гіч ную і інтым-
на-шчы рую інта на цыю бет хо вен скай му зы кі. Да гэ та га ча су за ста-
ецца за гад кай: хто яна — не смя рот ная ка ха ная ге нія, «мой анёл, 
маё ўсё, маё я», апе тая ім у роз ных опу сах? Але на ша ня ве дан не 
не па ру шае цнат лі вай чыс ці ні гэ тых пе сень, іх іды ліч ную скі ра-
ва насць. А вось плён ная ідэя цык лі за цыі ва ка ль ных мі ні яцюр, 
рас па ча тая Бет хо ве нам, бы ла пад хоп ле на Шу бер там і Шу ма нам 
і прад стаў ле на ў пра гра ме кан цэр та па пу ляр ны мі фраг мен та мі 
з «Цу доў най млы нар кі» і «Лю бо ві па эта». Упры гож ван нем агу ль-
най кар ці ны ста ла вы ка нан не «хі тоў» шу бер таў скай лі ры кі — ра-
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ман тыч на-шчы рай «Се рэ на ды» і ня бес на-анё льс кай «Аve Maria». 
Да да мо, што ду эт здо леў па бу да ваць тон кі ўза ема да паў ня ль ны 
ды ялог го ла су і інстру мен та, знай сці да вер лі вую інта на цыю ў лі-
рыч ных вы каз ван нях.
За да дзе ная са ліс та мі ка мер ная та на ль насць у дру гім ад дзя лен-
ні ве ча ра бы ла ўпры го жа на но вы мі ад цен ня мі. Улас ную кан-
цэрт ную пра гра му ўпер шы ню ў Го ме лі прад ста віў ду ха вы квін тэт 
«Woodwind friends» пад кі раў ніц твам га ба іста Мак сі ма Рас охі. 
У скла дзе ка лек ты ву — вір ту озы, артыс ты На цы яна ль на га опер на-
га тэ атра і Прэ зі дэн цка га аркес тра. Ансамбль аб’ яднаў  музыкантаў 
з ма гут ным твор чым па тэн цы ялам і па цвер дзіў сваё рэ на мэ як 
ка лек тыў, яко му ўлас ці вы яркасць, вір ту ознасць, эма цый насць. 
У  роз нас ты лё вым ка лей дас ко пе опу саў, та ле на ві та аран жы ра-
ва ных Мак сі мам Рас охай і лі та ра ль на «на ад ным ды хан ні» вы-
ка на ных квін тэ там, асаб лі вай раз ынкай ста ла ўклю чэн не тво раў 
бе ла рус кіх кам па зі та раў эпо хі ра ман тыз му і ХХ ста год дзя — Аляк-
сан дра Ельс ка га, Юрыя Бя ль зац ка га, Яўге на Гле ба ва.
Яскра вым успа мі нам за ста нец ца ў па мя ці на вед ні каў трэ ці кан-
цэрт фо ру му, зла джа ны ў Па ла цы Ру мян ца вых-Па ске ві чаў. Жы выя 
ку ль тур ныя пе ра зо вы ўзнік лі па між усі мі са чы нен ня мі ў пра гра ме 
ве ча ра і ўтва ры лі по лі се ман тыч ную гу ка вую пра сто ру. Глы бі нёй і 
плас тыч нас цю вы зна ча ла ся інтэр прэ та цыя Сё май са на ты Андрэ-
ем Іва но вым, пе ра мож цам між на род на га кон кур су пі яніс таў 
«Мінск-2014». У якас ці кан тра пун кту да яе інта на цый на вы раз на і 
да клад на па аго гі цы бы ла прад стаў ле на Ва сям нац ца тая са на та ў 
вы ка нан ні Яўге на Спі ры до на ва. На цы яна ль ны мі фар ба мі за й гра-
лі пе ра ка наў чыя і эма цый на-ўзнёс лыя інтэр прэ та цыі опу саў Мак-
са Бру ха («Кол Нід рэй») і Эрнес та Бло ха (Рап со дыя з «Яўрэй скай 
сю іты») Мі ха ілам Ра дун скім (ві ялан чэль) і Аляк сан драм Іва но вым 
(альт). Вяр шы няй му зыч на-фі ла соф скіх раз ва жан няў ста ла Трыа 
ор. 114 Брам са. Му рад Асу іл у гэ тым кан цэр це вы дат на вы сту піў 
у дзвюх іпас та сях — вя ду ча га і піяніс та, што да па маг ло ства рыць 
асаб лі ва цёп лую атмас фе ру ў за ле.

На ве ча ры бет хо вен скіх са нат у інтэр прэ та цыі На тал лі Ка ро ці най 
(Са на та № 21 «Аўро ра») і Мар га ры ты Труб кі най (Са на та № 30) пе-
ра ка на ла на ту ра ль насць гу каз да быц ця і вы со кая ку ль ту ра інта на-
ван ня. Доб ра ста са ва лі ся з му зыч най час ткай кан цэр ту глы бо кія 
ка мен та ры пра фе са ра Ула дзі мі ра Ка куш кі на. За вяр ша ла пра гра-
му Двац цаць трэ цяя са на та («Апа сі яна та»), якая ска ры ла бліс ку-
чай інтэр прэ та цы яй Іга ра Алоў ні ка ва, мэт ра бе ла рус кай пія ніс-
тыч най шко лы. Яго вы ка нан ню ўлас ці вы гра нё ны гук, пі ль ная 
ўва га да дэ та ляў, эле ган тнасць, вы со кі гра дус эма цый нас ці.
Фі на ль ны кан цэрт фо ру му ўра зіў ма гут ны мі лё са выз на ча ль ны мі 
рыт ма-тэ ма мі Пя тай сім фо ніі Бет хо ве на, яшчэ раз пе ра кон ва ючы 
ў пра ўдзі вас ці фі ла соф скай дум кі кам па зі та ра: «Му зы ка — гэ та 
адзі ны шлях да вы шэй ша га све ту па знан ня». Дзі вос ны па пры га-
жос ці бет хо вен скі Ра манс для скрып кі з аркес трам ва ўва саб лен ні 
Але га Яцы ны скарыў ад то ча нас цю гу ка вой па літ ры. Аздобай кан-
цэр та зра бі лі ся тан ца ва ль ныя кам па зі цыі, вы ка на ныя на ву чэн ца-
мі Дзі ця чай ха рэ агра фіч най шко лы №1 пад кі раў ніц твам Пят ра 
Свяр дло ва. Го ме льс кі фо рум — гэ та яшчэ і на го да за ду мац ца над 
шэ ра гам акту аль ных пы тан няў. У тым лі ку пра мес ца ака дэ міч най 
му зы кі ў ку ль тур ным жыц ці аб лас цей і рэ гі ёнаў, пра не абход ную 
ўсе ба ко вую пад трым ку ме рап ры емстваў та ко га кштал ту, пры цяг-
нен не ме цэ нац кіх сіл, якас ную і пла на мер ную рэ кла му. Між тым 
фі на ль ны му зыч ны акорд фо ру му да зво ліў яшчэ раз пе ра ка нац ца 
ў не ве ра год най су час нас ці і сво еча со вас ці кла сі кі — не хрэс та-
ма тый на-ма ну мен та ль най, а цу доў най, пра сяк ну тай вя лі кай сі-
лай на тхнен ня. А та му па жа да ем га мя ль ча нам бе раг чы, га да ваць і 
ўма цоў ваць ста тус свайго но ва га му зыч на га брэн да.

1. Гомельскі сімфанічны аркестр і скрыпач Алег Яцына.  
ФотаАлегаБелавусава.
2. Дырыжор Мурад Асуіл.  ФотаДзмітрыяЧарняўскага. 
3. Віяланчэліст Міхаіл Радунскі. ФотаАлегаБелавусава.
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М У З Ы К А •  К У Л ЬТ У Р Н Ы  П Л А С Т

ГАР ТА ЮЧЫ 
СЯ МЕЙ НЫ АЛЬ БОМ
З гіс то рыі хо ру 
На цы яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та
Іры на Мі ль то

НЯ ДАЎ НА Я ПЕ РА ГЛЯ ДА ЛА СЯ МЕЙ НЫ ФО ТА АЛЬ БОМ І ТРА ПІ  ЛА НА ЗДЫМ КІ, 
ЯКІЯ, МНЕ ЗДА ЕЦЦА, МА ЮЦЬ НЕ СТО ЛЬ КІ ПРЫ ВАТ НАЕ, КО ЛЬ КІ ГРА МАД
СКАКУ ЛЬ Т УР НАЕ ЗНА ЧЭН НЕ, БО ЗВЯ ЗА НЫ З АД МЕТ НЫ МІ Д ЛЯ БЕ ЛА РУС
КА ГА МУ ЗЫЧ НА ГА МАС ТАЦ ТВА ПАДЗЕ ЯМІ І АСО БА МІ. ГЭ ТЫЯ ФО ТА ЗДЫМ
КІ, ПА ЗНА ЧА НЫЯ ПЕ РА ВАЖ НА 1950МІ ГА ДА МІ, ДА ЮЦЬ МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
УСПОМ НІЦЬ СЛА ВУ ТЫХ І АД  ДАЦЬ НА ЛЕЖ НАЕ ЗА БЫ ТЫМ, АЛЕ ВЕ ЛЬ МІ 
ЗНАЧ НЫМ ДЗЕЯ ЧАМ НА ША ГА ОПЕР НА ГА ТЭ АТРА. ПЕ РАД УСІМ, МЯР КУЮ, 
ТРЭ БА ПА ТЛУ МА ЧЫЦЬ, ЧА МУ Ў СЯ МЕЙ НЫМ АРХІ  ВЕ МІ  ЛЬ ТО ТАК ШМАТ 
ПАД ОБНЫХ СВЕД ЧАН НЯЎ.

ніц кі. Зда ва ла ся, ад па чын ку яны не ве да-
лі: то са джа лі дрэ вы ва кол тэ атра — ця пер 
мы ба чым гэ ты ўту ль ны парк, то ўлет ку 
пад час ва ка цы яў вы праў ля лі ся не вя лі кай 
кан цэр тнай бры га дай па Кры ме. Пры чым 
усё ра бі ла ся не па за га дах кі раў ніц тва, 
а па аса біс тай іні цы яты ве, пе ра важ на бяс-
плат на.
Усё гэ та я ве даю са слоў ма ці, якая так-
са ма пры еха ла ў Мінск у 1944 го дзе, але 
па ча ла спя ваць у хо ры Бе ла рус ка га тэ атра 
опе ры і ба ле та кры ху па зней. Уво гу ле іх 
па ка лен не бы ло ўні ка ль нае: актыў нае, 
ня ўрым слі вае, ня стом нае. Здзіў ля ешся, 
як ім на ўсё ха па ла мо цы і ча су. По мню, 
як мая ма ма ў свой адзі ны вы хад ны, на-
пра ца ваў шы ся на да чным ага ро дзе, 5 кі-
ла мет раў ішла на аўто бус, каб па спець на 
рэ пе ты цыю эстрад на га квар тэ та. Та ды, на 
па чат ку 1960-х, у СССР эстрад ны рух то ль-
кі на бі раў сі лу, і артыс ткі хо ру Тэ атра опе-
ры і ба ле та Фры да Смял коў ская, Акса на 
Буч коў ская, Ва лян ці на Мі ль то (про звіш ча 
чац вёр тай удзе ль ні цы, на жаль, не по мню), 
за ці ка віў шы ся но вай з’я вай, арга ні за ва лі 
эстрад ны ва ка ль ны квар тэт. На пры ве дзе-
ным здым ку яны раз мяш ча юцца спра ва 
на ле ва, за фар тэ пі яна — кан цэр тмай стар 
тэ атра, за слу жа ная артыс тка рэ спуб лі кі 
Ні на Раж но ва.
Яны вы кон ва лі па пу ляр ныя та га час ныя 
шля ге ры: «Лан ды шы» з рэ пер ту ару Ге ле-
ны Ве лі ка на вай, «Чыр во ны аўто бус», што 
спя ва ла Эдзі та П’е ха. Эстрад ныя аран жы-
роў кі для іх ра біў вя до мы бе ла рус кі му зы-
кант, кі раў нік ка мер на-інстру мен та ль на га 
ансам бля Бе ла рус ка га ра дыё і тэ ле ба чан-
ня, за слу жа ны артыст рэ спуб лі кі Ле анід 
Смял коў скі. Па ко ль кі ў той час пад обных 
груп бы ло ма ла, зга да ны квар тэт артыс-

...Мае ба ць кі пры еха лі ў Мінск у 1944 го-
дзе па сля яго вы зва лен ня ад фа шыс таў, 
каб пра ца ваць у хо ры Бе ла рус ка га тэ атра 
опе ры і ба ле та. Ад бы ло ся гэ та дзя ку ючы 
вя до ма му ба ры то ну, на род на му артыс-
ту БССР Мі ха ілу Дзя ні са ву. Са мі ба ць кі з 
Ярас лаў ля, пад час Вя лі кай Айчын най апы-
ну лі ся ў Ерэ ва не, дзе пра ца ва лі артыс та-
мі хо ру опер на га тэ атра імя Аляк сан дра 
Спен дзі яра ва. Там яны па зна ёмі лі ся і па-
сяб ра ва лі з Мі ха ілам Іва на ві чам. На га даю, 
што Мі ха іл Дзя ні саў, вя ду чы ба ры тон бе-
ла рус кай тру пы, ста яў ля яе вы то каў,  дэ бю-
та ваў у 1932 го дзе ў опе ры Бі зэ «Кар мэн» 
і да па чат ку вай ны быў ужо пры зна ным 
май страм, улю бён цам пуб лі кі. Ва еннае 
лі ха лец це рас кі да ла артыс таў Бе ла рус ка-
га опер на га па роз ных мясц інах, бо ль шая 
час тка тру пы знай шла пры ту лак спяр ша ў 
Гор кім, по тым у Каў ро ве, а Дзя ні са ва лёс 
за кі нуў у Ерэ ван скі тэ атр опе ры і ба ле та, 
дзе ён так са ма стаў ба ры то нам-прэ м’е-
рам. Там жа ён знай шоў ка хан не і ажа-
ніў ся з га лоў ным кан цэр тмай страм Ерэ-
ван скай опе ры Та ма рай Мі янса ра вай (не 
блы таць з вя до май эстрад най спя вач кай, 
якая бы ла яе ня вес ткай).
Ка лі Дзя ні саў да ве даў ся, што Мінск вы-
зва ле ны, то па чаў ірвац ца ў род ны тэ атр 
і ўга ва рыў май го ба ць ку ехаць раз ам з ім. 
На ту ра ль на, спя вак уз яў з са бой так са ма 
жон ку Та ма ру Вар та наў ну. Так у Мін ску 
з’я ві ла ся вы дат ная пі яніс тка, кан цэр тмай-
стар Та ма ра Мі янса ра ва. Усе яны з 1944 
го да па ча лі пра ца ваць у Бе ла рус кім тэ-
атры опе ры і ба ле та.
Па свед чан ні тых, хто яго ве даў, Па вел 
Міль  то быў не то ль кі доб рым артыс там хо-

ру, але і вы дат ным пра фса юзным дзея чам. 
У Ерэ ван скім опер ным тэ атры ў цяж кія 
ва енныя га ды ён арга ні зоў ваў кан цэр ты ў 
шпі та лях, звяз ваў ся з кал га са мі, каб зда-
быць прад укты для артыс таў. Усё гэ та ве-
даў Дзя ні саў, і, ка лі пры йшоў час вяр тац-
ца ў Бе ла русь, ён па клі каў Па ўла Мі ль то 
з са бой. На пэў на, не па мы ліў ся ў вы ба ры, 
бо лі та ра ль на з пер шых дзён зна хо джан-
ня ў Мін ску і за лі чэн ня ў тру пу опер на га 
тэ атра ба ць ка за няў ся арга ні за цый най 
пра цай. Бу ды нак тэ атра быў раз бу ра ны, 
раз ра ба ва ны не мца мі, не ха па ла дэ ка ра-
цый, кас цю маў — і та та ездзіў па Бе ла ру сі, 
шу ка ючы тка ні ны, ма тэ ры ялы для рэ кві зі-
ту, уз на ча ль ваў ва енна-шэф скую ра бо ту.
Раз ам з іншы мі артыс та мі хо ру вы сту паў 
у роз ных кан цэр тных бры га дах. У на шым 
ся мей ным архі ве за хоў ва ецца афі ша та-
ко га вы сту пу, які ад быў ся ў 1946-м у ад-
ным з мін скіх Да моў ку ль ту ры. Яго пра-
гра ма ўклю ча ла як арыі, ду эты з опер, 
па пу ляр ныя пес ні, так і мас тац кае чы тан-
не. У гэ тым кан цэр це ўдзе ль ні чаў яшчэ 
адзін артыст опер на га хо ру — Па вел Ліп-
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так хо ру Опер на га меў по спех у пуб лі кі, іх 
за пра ша лі вы сту паць у роз ных кан цэр тах, 
на ват ура да вых, за піс ва лі на тэ ле ба чан ні. 
Ад на з та кіх пра грам за фік са ва на на апуб-
лі ка ва ным фо та здым ку. Але бо ль шасць 
кар так на ша га ся мей на га архі ва звя за на, 
па ўта ру ся, з 50-мі га да мі мі ну ла га ста год-
дзя, та му пра па ную пе ра нес ці ся ў тыя да-
лё кія ча сы...
Мой ба ць ка ве ль мі лю біў Бе ла рус кі тэ атр 
опе ры і ба ле та, пра во дзіў там амаль увесь 
час, быў па ста янным чле нам цэх ка ма хо ру, 
мясц ова га ка мі тэ та ўся го тэ атра, ру піў ся 
пра яго лёс, збі раў і за хоў ваў фо та здым кі, 
звя за ныя з яго гіс то ры яй, аку рат на пад-
піс ваў іх, дзя ку ючы ча му мы ця пер мо жам 
да клад на, па да тах згад ваць тыя ці іншыя 
знач ныя падзеі мас тац ка га жыц ця хо ру 
опер най тру пы і тэ атра ўво гу ле. На прык-
лад, не ка ль кі фо та вы дат на га бе ла рус ка га 
ба ры то на, на род на га артыс та БССР Мі ка-
лая Вор ву ле ва вы клі ка лі ў ма ёй па мя ці 
сі ту ацыю да лё ка га 1957 го да, ка лі спя вак 
па кі даў Мінск і пе ра язджаў пра ца ваць у 
Кі еўскую опе ру. Мае ба ць кі моц на пе ра-
жы ва лі праз гэ та, бо ве ль мі сім па ты за ва лі 
Вор ву ле ву і як ча ла ве ку, і як артыс ту, што 
быў упры го жан нем бе ла рус кай опер най 
сцэ ны. Лі чы лі яго ад’ езд стра тай для на-
ша га тэ атра ль на га мас тац тва.
Пе рад раз ві тан нем Мі ка лай Дзміт ры-
евіч пад ара ваў ім сваё фо та з над пі сам: 
«До ро гим дру зь ям и кол ле гам по ра бо те 
в те атре опе ры и ба ле та г.Мин ска». Гэ ты 
да во лі вя до мы па ра дны зды мак спе ва ка 
над ру ка ва ны на па штоў цы — у тыя ча сы 
та кія парт рэ ты зо рак не то ль кі кі но, але 
і опе ры бы лі ве ль мі па пу ляр ныя. Мі ну ла 
ня ма ла ча су — і ў 1964-м Вор ву леў пры-
ехаў у Мінск, каб вы сту піць у опе ры Рым-
ска га-Кор са ка ва «Цар ская ня вес та». Та ды 

ад бы ла ся ра дас ная сус трэ ча з сяб ра мі 
і ка ле га мі, та ды ж ён пад ара ваў май му 
баць  ку сваё фо та зу сім інша га ха рак та-
ру — не артыс тыч нае па ра днае, а сум на-
ва тае і ча ла веч нае, як і над піс, што ён па-
кі нуў: «На доб рую па мять дру гу Па влу ше 
от Н.Вор ву ле ва, 29.ІХ.64 г.».
І яшчэ адзін зды мак звя за ны з та га час ным 
вы сту пам спе ва ка на бе ла рус кай сцэ не 
ў опе ры «Цар ская ня вес та» — ён сфа та-
г ра фа ваў ся за ку лі са мі з артыс та мі хо-
ру Ге на дзем Пят ро ві чам і Па ўлам Мі ль то. 
Вор ву леў у кас цю ме Граз но га, а ха рыс ты ў 
кас цю мах апрыч ні каў.
Ця пер звер нем ся да ўлас на ха ра вых фо-
та. Пер шы шмат фі гур ны зды мак 1950-х, 
які пра па ну ецца ва шай ува зе, зроб ле ны 
24 ве рас ня 1952 го да па сля вы ступ лен-
ня сла ву та га тэ на ра Вя лі ка га тэ атра Са-
юза ССР Сяр гея Якаў ле ві ча Ле ме ша ва ў 

бе ла рус кім спек так лі «Яўген Ане гін». Яго 
аб ая ль нае аб ліч ча ў цэн тры трэ ця га ра да 
па зна ецца ад ра зу, а вось астат ніх, на пэў-
на, трэ ба на зваць — гэ та ад мет ныя асо бы 
на ша га опер на га мас тац тва. Ні жэй пад 
Сяр ге ем Якаў ле ві чам ся дзіць вя до мы бе-
ла рус кі тэ нар Ісі дар Ба ло цін, спра ва ад 
Ле ме ша ва  — сла ву тая спя вач ка Ла ры са 
Алек сан дроў ская, зле ва  — та га час ны га-
лоў ны ды ры жор Бе ла рус ка га тэ атра опе ры 
і ба ле та Леў Лю бі маў. Ма гут ная яскра вая 
фі гу ра спра ва (на фо не пано) — вы дат ны 
бе ла рус кі бас Мі ха іл Зю ва наў, што вы кон-
ваў парт ыю Грэ мі на. Ва кол артыс ты хо ру, 
іншыя пер са на жы. Па мя таю, у якім за хап-
лен ні бы ла мая ма ма, усе артыс ткі хо ру ад 
Сяр гея Ле ме ша ва — не то ль кі як спе ва ка і 
кра на ль на га Лен ска га, але і як ча ла ве ка. 
Ён усіх уз яў у па лон шчы рас цю, ад кры тас-
цю, пра ста той. Спя вак не шка да ваў ся бе, 
свой го лас на рэ пе ты цыі і, на ту ра ль на, на 
спек так лі, увесь ад да ваў ся му зы цы. Да рэ-
чы, у на шым ся мей ным аль бо ме ёсць кар-
тка, на якой ба ць кі сфа таг ра фа ныя ў кас-
цю мах з та го «Яўге на Ане гі на».
Два фо та здым кі звя за ныя з пры ездам у 
Мінск уні ка ль на га рус ка га ба са, са ліс та 
Вя лі ка га тэ атра Са юза ССР Мак сі ма Да рмі-
дон та ві ча Мі хай ла ва. Яму та ды споў ні ла ся 
60 га доў, і ён вы ка наў ро лю Іва на Су са-
ні на ў ад на ймен най опе ры Глін кі. Пер шае 
фо та за фік са ва ла фраг мент спек так ля. Як 
на пі са на на ад ва рот ным ба ку, гэ та сцэ на з 
пер ша га акта, у якой удзе ль ні ча лі Мі хай-
лаў — Су са нін, Мі ка лай Ла за раў — Са бі нін, 
Та ма ра Па сту ні на  — Анта ні да, на род  — 
артыс ты хо ру Па вел Мі ль то, Ісі дар Баб роў, 
Акса на Буч коў ская, Аляў ці на Урба но віч ды 
іншыя. Па ста ноў ка ад бы ла ся на сцэ не тэ-
атра 8 кра са ві ка 1953 го да. Дру гі зды мак 
з удзе лам Мі хай ла ва зроб ле ны, ві даць, за 
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ку лі са мі — з мас коў скім гос цем па зі ру юць 
са ліс ткі бе ла рус кай опе ры Та ма ра Па сту-
ні на ў ро лі Анта ні ды і Ра іса Асі пен ка ў ро-
лі Ва ні.
Уво гу ле ў са вец кія ча сы твор чыя су вя-
зі вы дат ных дзея чаў му зыч на-тэ атра ль-
на га мас тац тва з Мас квы і Бе ла рус ка га 
опер на га бы лі цес ныя і тры ва лыя. У на-
шым тэ атры пра ца ва лі та кія май стры, як 
ды ры жо ры Мі ка лай Га ла ва наў, Ула дзі мір 
Пі ра даў, Ані сім Брон, рэ жы сёр Ба рыс Па-
кроў скі, на бе ла рус кай сцэ не рэ гу ляр на 
вы сту па лі леп шыя са ліс ты Вя лі ка га тэ атра 
Са вец ка га Са юза. 16 чэр ве ня 1953 го да 
ў на шым Тэ атры опе ры і ба ле та ад быў ся 
кан цэрт яшчэ ад на го сла ву та га тэ на ра Вя-
лі ка га тэ атра Са юза ССР Іва на Ся мё на ві ча 
Каз лоў ска га. З ім та ды дзя лі лі сцэ ну вы-
дат ныя са вец кія му зы кан ты, пі яніст На-
вум Ва ль тэр і гі та рыст Аляк сандр Іва ноў-
Крам ской. Мяр ку ючы па здым ку, у тым 
кан цэр це так са ма бра лі ўдзел аркестр і 
муж чын ская гру па хо ру на ша га Опер на га. 
Апош няя, ві даць, вы сту пі ла ня бла га, бо вя-
лі кі бу кет кве так ля жыць на ка ле нах на ват 
не Каз лоў ска га, а та га час на га га лоў на га 
хор май стра тэ атра Мі ка лая Пры сёл ка ва.
Пры зна юся, ме на ві та яго асо ба пад штур-
хну ла мя не на пі саць да дзе ныя ўспа мі ны, 
каб ад даць на леж нае гэ та му не зас лу жа на 
за бы та му му зы кан ту і дзея чу. Яго про звіш-
ча вы не зной дзе це ў энцык ла пе ды ях, бо 
ён не меў га на ро ва га зван ня — Пры сёл каў 
не йкі час быў рэ ген там цар коў на га хо ру. 
(Да рэ чы, маю ма ці ледзь не зво ль ні лі за 
тое, што яна спя ва ла ў цар коў ным хо ры, 
бо не ха па ла гро шай на жыц цё). У са вец-
кія ча сы та кая ака ліч насць успры ма ла ся 
як чор ная пля ма ў бі ягра фіі. А між тым у 

да сле да ван нях, пры све ча ных гіс то рыі Бе-
ла рус ка га тэ атра опе ры і ба ле та, Мі ка лай 
Пры сёл каў згад ва ецца не адной чы, і яго 
твор чая дзей насць мае вы со кія ацэн кі. 
На прык лад, у збор ні ку «Му зыч ны тэ атр 
Бе ла ру сі. 1917—1959 гг.» чы та ем: «...У па-
чат ку 50-х га доў вя лі кае зна чэн не для тэ-
атра ме ла дзей насць Л.Алек сан дроў скай 
як па ста ноў шчы ка і мас тац ка га кі раў ні ка 
тэ атра. Ад на ча со ва на па са дзе га лоў на га 
ды ры жо ра па чы нае сваю ра бо ту Л.Лю-
бі маў, хор май стар М.Пры сёл каў. Іх дзей-
насць у тэ атры ад роз ні ва ецца сап раў днай 
твор чай сад руж нас цю. У 50-я га ды на сцэ-
не Бе ла рус ка га дзяр жаў на га тэ атра опе ры 
і ба ле та імі ство ра ны шэ раг спек так ляў, 
якія ўзба га ці лі рэ пер ту ар тэ атра». Та кой 
бы ла, у пры ват нас ці, па ста ноў ка опе ры 
Му сар гска га «Ба рыс Га ду ноў» (1954). У тым 
жа збор ні ку пра яе на пі са на: «Гэ ты шэ дэўр 
рус кай кла сі кі, які ўяў ляе са бой най больш 
да ска на лы ўзор на род най му зыч най дра-
мы, па тра ба ваў ад па ста ноў шчы каў мак сі-
ма ль на га ўзае ма дзе яння ўсіх кам па нен таў 
опер на га сін тэ зу... Ка лек тыў тэ атра опе ры 
і ба ле та з гэ тай за да чай спра віў ся». І да-
лей: «Спек такль прад эман стра ваў знач на 
ўзрос шую ха ра вую ку ль ту ру вы ка нан ня 
(хор май стар М.Пры сёл каў). Твор чай уда-
чай па ста ноў шчы каў з’я ві ла ся сцэ на ка ля 
са бо ра Ва сі ля Бла жэн на га. Ха ра вая ма са 
як бы “ды ха ла” ўнут ра ным жыц цём і пры-
цяг ва ла ўва гу гле да чоў».
Пры вя ду яшчэ ад ну цы та ту, у якой да-
ецца ацэн ка дзей нас ці Пры сёл ка ва. Яна 
ты чыц ца па ста ноў кі на сцэ не тэ атра опе-
ры «Сад ко» Рым ска га-Кор са ка ва (1957): 
«Скла да ную за да чу як у мас тац кіх, так і 
ў тэх ніч ных ад но сі нах ўяў ля ла са бой ды-
ры жор скае вы ка нан не гэ та га маш таб на га 
эпіч на га тво ра з мнос твам ма са вых ха ра-

вых сцэн і тан ца ва ль на-ігра вых эпі зо даў. 
Ды ры жор Л.Лю бі маў і хор май стар М.Пры-
сёл каў па-май стэр ску спра ві лі ся са сва ёй 
за да чай. Спек такль ад роз ні ваў ся вы со кай 
аркес тра ва-ха ра вой ку ль ту рай».
Адзна ча на бы ла пра ца га лоў на га хор-
май стра і па сля ад каз ных вы ступ лен няў 
ка лек ты ву на Дру гой дэ ка дзе бе ла рус кай 
лі та ра ту ры і мас тац тва ў 1955 го дзе ў Мас-
кве, дзе хор спя ваў на сцэ не Вя лі ка га тэ-
атра Са юза ССР не то ль кі ў опер ных спек-
так лях «Яўген Ане гін», «Страш ны двор», 
«Дзяў чы на з Па лес ся», але і ў за ключ ным 
кан цэр це. Фо та зды мак апош ня га за ха ваў-
ся ў на шым ся мей ным аль бо ме. Ён ці ка вы 
і ты ту ль ным, і ад ва рот ным ба ка мі. Там ру-
кой ба ць кі на пі са на: «Вы ступ ле ние свод-
но го хо ра в Бо ль шом те атре Со юза ССР на 
за клю чи те ль ном кон цер те Де ка ды бе ло-
рус ской ли те ра ту ры и ис кус ства в Мос кве 
21 фев ра ля 1955 го да. Хор со сто ял из 500 
че ло век: хор опер но го те атра, хор Шир мы, 
хор Ци то ви ча, хор БВО, хор Мо ло деч но, 
Ту ров ский хор, дет ский хор Спец иа ль ной 
му зы ка ль ной шко лы-де ся ти лет ки».
У той Дэ ка дзе ўдзе ль ні ча ла ўся на ша ся-
м’я: ма ма і та та ў скла дзе опер на га хо-
ру, а мой ста рэй шы брат Са ша — у хо ры 
шко лы-дзе ся ці год кі. Усіх іх уз на га ро дзі лі: 
ба ць кам да лі гра шо вую прэ мію, на якую 
яны на бы лі ра дыё пры ёмнік «Рэ корд», 
а школь  ні кам пад ара ва лі грун тоў ныя фа-
лі янты «Ору жей ная па ла та Мос ков ско го 
Крем ля», та кі да гэ туль за хоў ва ецца ў біб-
лі ятэ цы бра та.
Не ўза ба ве па сля Дэ ка ды ў Мін ску ад бы-
ла ся прэ м’е ра опе ры «Мі хась Пад гор ны» 
бе ла рус ка га кам па зі та ра Яўге на Ці коц-
ка га. Фо та зды мак за фік са ваў удзе ль ні каў 
прэ м’е ры. У цэн тры ба чым са мо га кам-
па зі та ра, рэ жы сё ра Ла ры су Алек сан дроў-
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скую, ды ры жо ра Ані сі ма Бро на, вы ка-
наў цаў га лоў ных ро ляў Та ма ру Шым ко, 
Ба ры са Ні ко льс ка га, а так са ма артыс таў 
хо ру. Як звы чай на, не дзе збо ку, на дру гім 
пла не, га лоў ны хор май стар Мі ка лай Пры-
сёл каў — у аку ля рах, са стро гім, не прыс-
туп ным тва рам.
На сам рэч гэ та быў аб ая ль ны, усмеш лі-
вы, доб ры ча ла век. Мае ба ць кі сяб ра ва лі 
з Мі ка ла ем Дзміт ры еві чам і яго жон кай 
Во ль гай Іва наў най Брат ча вай  — так са ма 
артыс ткай опер на га хо ру, час та бы ва лі ў 
іх у гас цях, ку ды бра лі і нас, дзя цей. Па-
мя таю іх уту ль ны, хле ба со ль ны дом, дзе 
мы ўпер шы ню па каш та ва лі сап раў дны 
ўзбек скі плоў, іншыя экза тыч ныя пры сма-
кі (Пры сёл ка вы пры еха лі ў Мінск з Таш-
кен та, ад туль атрым лі ва лі не вя до мыя нам 
та ды спе цыі).
Мі ка лай Дзміт ры евіч ве ль мі су р’ёз на, ад-
каз на ста віў ся да сва ёй спра вы, за хоп ле на 
за ймаў ся з опер ным хо рам, моц на лю біў 
му зы ку ўво гу ле. На жаль, з-за свай го юна-
га ўзрос ту та ды я не маг ла аца ніць гэ та-
га ў по ўнай ме ры, але по мню, як ба ць кі 
пас ля рэ пе ты цый і спек так ляў го ра ча, за-
ці каў ле на аб мяр коў ва лі пра цу хо ру, з па-
ва гай і сім па ты яй га ва ры лі пра дзей насць 
свай го га лоў на га хор май стра, ад да ва лі 
на леж нае яго вы со ка му пра фе сі яна ліз му, 
па тра ба  валь  нас ці, ад да на му слу жэн ню 

му зы цы. Ад но з не вя лі кіх да ку мен та ль ных 
свед чан няў ска за на га — яго ра бо чы кла-
вір опе ры Вер дзі «Аі да». Ша ноў ны Мі ка-
лай Дзмі т рые віч пад ара ваў яго мне, ка лі 
я ву чы ла ся ў кан сер ва то рыі. Ён ве даў, што 
я так са ма ве ль мі люб лю му зы ку, люб лю 
іграць опер ныя кла ві ры, і на дзень на ра-
джэн ня зра біў мне та кі каш тоў ны пад ару-
нак з цёп лым над пі сам. Гэ ты кла вір хоць 
бы кры ху рас кры вае «кух ню» яго ўдум лі-
вай пра цы над опер ным тво рам. Усе ста-
рон кі ма юць па зна кі ды ры жо ра, яны свед-
чаць, што пад час рэ пе ты цый ён ду маў не 
то ль кі пра хор, але і пра ўсю скла да ную 
парт ыту ру тво ра. Пры сёл каў удзе ль ні чаў у 
па ста ноў цы «Аі ды» на па чат ку 1950-х, па 
ацэн цы кры ты кі па ста ноў ка бы ла ўда лая, 
вы зна ча ла ся вы со кай сцэ ніч най ку ль ту рай 
і яркай тэ ат раль  най фор май. А ў 1973-м, 
ка лі Мі ка лай Дзміт ры евіч пад арыў мне гэ-
ты кла вір, ён быў ужо на пен сіі. Пра яго 
хут ка за бы лі, жыц цё па йшло да лей...
Ця пер хор На цы яна ль на га тэ атра опе ры 
і ба ле та  — вя до мы ка лек тыў, яго вы со кі 
вы ка наў чы ўзро вень адзна ча ны і ў на шай 
кра іне, і за яе меж амі, уз на ча ль вае яго на-
род ная артыс тка Бе ла ру сі Ні на Ла ма но віч. 
Але та кі ўзлёт уз нік не на пус тым мес цы: 
грун тоў ны пад му рак для яго за кла лі вы-
дат ныя му зы кан ты, якія пра ца ва лі ў хо ры 
па сля Вя лі кай Айчын най вай ны, — Гео ргій 

Пят роў (1944—1950  гг.), яко га змя ніў Мі-
ка лай Пры сёл каў, по тым Аляк сей Ка га-
дзе еў. Хо чац ца па жа даць, каб іх імё ны 
ўспа мі на лі ся з вя лі кай удзяч нас цю за тое, 
што яны зра бі лі для бе ла рус ка га опер на га 
мас тац тва.

1. Эстрад ны ва ка ль ны квар тэт, скла дзе ны з 
артыс так хо ру.
2. Спя вак Мі ка лай Вор ву леў. 1956.
3. Мі ка лай Вор ву леў на гас тро лях у Мін ску. 
1964.
4. Па сля спек так ля «Яўген Ане гін». Сяр гей Ле
ме шаў, вы ка наў ца парт ыі Лен ска га, у цэн тры ў 
трэ цім ра дзе. 1952.
5. Ва лян ці на і Па вел Мі ль то ў кас цю мах спек
так ля «Яўген Ане гін». 1960.
6. Та ма ра Па сту ні на (Анта ні да), Мак сім Мі хай
лаў (Іван Су са нін),  Ра іса Асі пен ка (Ва ня) у спек
так лі «Іван Су са нін». 1953.
7. Вы ступ лен не звод на га хо ру на за ключ ным 
кан цэр це Дэ ка ды бе ла рус кай лі та ра ту ры і мас
тац тваў у Мас кве. 1955.
8. Па сля прэ м’е ры опе ры Яўге на Ці коц ка га «Мі
хась Пад гор ны». У цэн тры — рэ жы сёр Ла ры са 
Алек сан дроў ская, ды ры жор Ані сім Брон, кам
па зі тар Яўген Ці коц кі. 1957.
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АНЁЛ  
ПРЫ ЎВА ХО ДЗЕ 
Ў ЖЫЦ ЦЁ
«Бе лы анёл з чор ны мі кры ла мі» 
Дзі яны Ба лы ка ў На цы яна ль ным 
тэ атры імя Яку ба Ко ла са

Ва лян цін Пе пя ля еў

Для Ко ла саў ска га тэ атра 2016-ты — ад мет ны: уя ві це то ль кі, што 
дзе вя нос та га доў ён саг ра вае сэр цы і вы хоў вае па чуц ці! Па чаць 
юбі лей ны год з са цы яль на-псі ха ла гіч най дра мы Дзі яны Ба лы ка 
«Бе лы анёл з чор ны мі кры ла мі» пра па на ваў мас тац кі кі раў нік тэ-
атра Ва ле рый Ані сен ка. Вя до ма, мож на бы ло збо чыць у свя точ-
ную ка ля іну аль бо, так бы мо віць, у бяс печ ную зо ну: прад ста віць 
гле да чам чар го вую фан та зію пра Мар ка Ша га ла ці Яку ба Ко ла са, 
але імпэт ды энер гія Ва ле рыя Ані сен кі бяс пе ку не ша ну юць.
П’е са «Бе лы анёл з чор ны мі кры ла мі» ў свой час зда бы ла вя до-
масць, пе ра жы ла бо льш за двац цаць сцэ ніч ных ува саб лен няў, пе-
ра тва ры ла ся ў кі нас цэ нар, але да зды мак па куль спра ва не да й-
шла. Хоць, па вод ле аўта ра, гіс то рыя ка лі сь ці спа да ба ла ся са мой 
Кі ры Му ра та вай — Кі ра Гео ргі еўна на зва ла яе вы дат най.
Дзі яну Ба лы ка за ўсё ды вы лу чаў яркі воб раз і ад ва га ў мер ка ван-
нях. Лі та ра тур ную ка р’е ру яна па ча ла шум на, ства ра ючы ва кол 
ся бе атмас фе ру ка лі не скан да лу, дык сап раў днай падзеі. Яе вер-
шы ў ду ху са лон най па эзіі ба лан са ва лі на мя жы эра тыч на га кіт чу, 
дзве са мыя па пу ляр ныя п’е сы — «Бе лы анёл з чор ны мі кры ла мі» і 
«Псі ха ана лі тык для псі ха ана лі ты ка» — на пі са ны за дзір лі ва, з вы-
клі кам. Рэ жы сё раў Сяр гея Ку лі коў ска га і Ве ня дзік та Рас тры жэн-
ка ва яны ска ры лі гу ма рам на мя жы фо лу, пу ка тас цю ха рак та раў, 
рэ зкас цю рэ плік. Ба лы ка не шу ка ла сто еных экзіс тэн цый ных глы-
бінь праз па бы то выя пад ра бяз нас ці, як Люд мі ла Пет ру шэў ская. 
Не спа вя да ла міс тыч нае ад чу ван не жыц ця, на чым па бу да ва ны 
шмат лі кія п’е сы Ні ны Са дур. Трэ ба ад даць на шай су айчын ні цы 
на леж нае — яна не спра ба ва ла пра ва ка ваць, як асоб ныя тэк сты 
«но вай дра мы» ці п’е сы Па ўла Пра жко. Ка лі і сус тра каў ся які 
«пер чык» у сю жэ це, дык вы ключ на ў якас ці пры пра вы (сю жэт на 
ім не бу да ваў ся). Ба лы ка пі са ла, як ад чу ва ла. Яе тэк сты са ма дас-
тат ко выя і доб ра ад бі ва юць аўтар скае све та адчу ван не. Сён ня 
Дзі яна пры зна ецца, што раз ві та ла ся з мак сі ма ліз мам, атрым лі-
вае за да ва ль нен не ад жыц ця як ад пра цэ су і, цал кам ве ра год на, 
бо льш не ста не пі саць п’ес.
Маг чы ма, мае мес ца збег ака ліч нас цей, але тэ ма ся м’і і ся мей-
ных су вя зей зра бі ла ся пан ую чай у спек так лях Ва ле рыя Ані сен кі 
«Афін скія ве ча ры» і «Па ха ва йце мя не за плін ту сам». У «Бе лым 
анё ле...» яна так са ма гу чыць на по ўны го лас.
На га да ем, што га лоў най ге ра іні Ні не Віч двац цаць пяць га доў — 
зна чыць, яна ўжо мае не йкі эма цый ны дос вед. Ге ра іня ві цеб ска га 
спек так ля ў вы ка нан ні артыс ткі Свят ла ны Су ха до ла вай вы гля дае 
зу сім дзяў чын кай, ма ла не пад лет кам. Та му гра дус і на пал падзей 
кры ху зні жа ны. Ста віш ся да Ні ны як да рас пеш ча на га дзі ця ці.
Та ле на ві ты мас так Андрэй Жы гур уз мац ніў тра гізм п’е сы кра та мі, 
лан цу га мі, бяс це не вы мі ба ль ніч ны мі лям па мі — з імі ро біц ца няў-

ту ль на. Рэ жы сёр пры зна ваў ся, што ха цеў да маг чы ся ад акцё раў 
ха лод на га і ад цяг не на га вы ка нан ня, каб гля дач ад чуў шок праз 
тое, які мі чэр ствы мі ды аб ыя ка вы мі мы ча сам бы ва ем. Каб спек-
такль чым сь ці на га даў па ста ноў ку ня мец ка га тэ атра «Шаў бю нэ» 
«Во раг на ро да» То ма са Остэр ма ера па п’е се Ген ры ка Ібсе на. Ад-
нак пе ра маг ла рэ жы сёр ская звыч ка пра ца ваць па вод ле Ста ніс-
лаў ска га, на раз рыў аор ты. Артыс ты шчы ра спра бу юць аб жыц ца 
ў пра па на ва ных аб ста ві нах і пры са бе чыць пер са на жаў; ба бу ля ў 
вы ка нан ні Та ма ры Сквар цо вай — аб са лют на рэ аліс тыч ная і зра-
зу ме лая, адзі ная, хто спра буе хоць не як да па маг чы Ні не.
Ня гле дзя чы на змроч ны фі нал і агу ль нае пан урае ўра жан не ад 
сцэ ніч на га рас по ве ду, «Бе лы анёл...» — спек такль ка рыс ны і са-
цы яль на важ ны. Ён пра мо ладзь, пра бле мы адзі но ты і на рка тыч-
ную за леж насць. Це шыць, што гэ та наш на цы яна ль ны прад укт — 
ад за ду мы да ўва саб лен ня, ад тэк сту да па ста ноў кі. Але п’еса, 
ство ра ная дзе сяць га доў та му, на бы ла яшчэ бо ль шай акту аль нас-
ці. Та му ды дак тыч ны за пал спек так ля ха це ла ся б змен шыць, пры-
ці шыць. Не ўсе вар тыя сло вы трэ ба ка заць у во чы.
А мо рэ жы сёр і мае ра цыю? Ка лі інтэ лек ту алы ў за ле за су му юць, 
гэ та іх пра бле мы: сё лет няя ві цеб ская прэ м’е ра ад ра са ва на не ім, 
а тым, хто, ка рыс та ючы ся вы ра зам са вец кай пе ры ёды кі, то ль кі 
ўва хо дзіць у жыц цё.

Святлана Сухадолава (Ніна).
ФотаНаталліЯрмолавай.
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«АНТЫ ГО НА»-
LIGHT, АЛЬ БО 
БУНТ БЕЗ ДАЙ 
ПРЫ ЧЫ НЫ
Но вая вер сія п’е сы Жа на Ануя 
на Ка мер най сцэ не  
Ку па лаў ска га 
Сяргей Пятроў

Мас тац кі кі раў нік На цы яна ль на га ака дэ міч на га тэ атра імя Янкі 
Ку па лы Мі ка лай Пі ні гін вы са ка род на ад даў Ка мер ную сцэ ну 
вуч ням — ма ла дым рэ жы сё рам. У маі на ёй ча ка ецца трэ цяя за-
пар прэ м’е ра — «Ка хан не як мі лі та рызм» па п’е се Пят ра Гла дзі лі-
на ў па ста ноў цы Зміт ра Ціш ко (ка лі сь ці Пі ні гін ста віў «Ча ра ві кі 
на тоў стай пад эшве» і «Ма ты ль ка» свай го ўлю бё на га дра ма тур-
га). Та кім чы нам, пле мя ма ла дое не зна ёмае атры ма ла год ную і 
вы біт ную пля цоў ку ў цэн тры го ра да. Вы ходзь ды стаў ляй!
Дру гім па лі ку на яе вы йшаў ма ла ды рэ жы сёр Мі ка лай Ка пу ль цэ-
віч і па ста віў тра ге дыю Жа на Ануя, ство ра ную па вод ле Са фок ла. 
Пра ўда — і гэ та ад ра зу кі ну ла ся ў во чы, — гле да чоў на «Анты-
го не» бы ло пры кмет на менш, чым на «Ша ба нах» Але ны Га нум, 
з якіх па чаў ся ад лік ма ла дых пра фе сій ні каў...
Мі ка лай Ка пу ль цэ віч пра па на ваў сваё вы ра шэн не «Анты го ны», 
шмат у чым вы тан ча нае і.. . аб лег ча нае. Ад мыс ло ва га ўзру шэн ня і 
ка тар сі су ў фі на ле ча каць не вар та. Ма ла дыя акцё ры дра ма тыч-
на па во дзяць ва чы ма, ска вы чуць, як па ра не ныя ваў кі і ваў чы-
цы, кі да юцца, мі ту сяц ца. Па важ ную па во ль насць, не мі тус лі васць 
сап раў днай моц най ака дэ міч най шко лы, якая не дае «Анты го-
не» па ра стрэс ці ся ўшчэнт, спа вя да юць Мі ка лай Кі ры чэн ка ў ро-
лі ца ра Крэ онта і Та ма ра Мі ро на ва ў ро лі Кар мі це ль кі. На мой 
густ, сцэ ны з іх удзе лам — леп-
шыя ў спек так лі. Для Кі ры чэн кі 
і Мі ро на вай тэ атра ль ная гу ль-
ня  — най сур’ёзней шая спра ва. 
Артыс ты з моц най энер ге ты кай 
і сту пен ню аб аян ня, яны ўпер-
шы ню вы йшлі на Ка мер ную 
сцэ ну. І па чу ва юцца там цу доў-
на, во кам гнен на пад па рад коў-
ва ючы за лу.
Па вод ле та го, як пры ня та апош-
нім ча сам аб ыхо дзіц ца са ста-
ра жыт наг рэ час кі мі мі фа мі на 
тэ атра ль най сцэ не, «Анты го на» 
па стаў ле на, так бы мо віць, па-
за ча сам і пра сто рай. Пад обны 
мі ні ма лізм, вя до ма, ужо збры-
дзеў. Акцё ры да па ры да ча су 
хо дзяць у ад но ль ка вых шы ня-
лях. Пэў на, спі са ных з не йкай 

вай ско вай час ці. Ці ка ва? Пер шыя пяць хві лін. По тым усё-ткі хо-
чац ца зра зу мець, ча му ж яны так апра ну лі ся: та му што зна хо-
дзяц ца ў ста не вай ны? З на ва ко ль ным све там ці ад на го з ад ным? 
Рэ аль най аль бо ўяў най? Бо ўсё мо жа быць. Але не ль га бу да ваць 
увесь спек такль на адзі ным пры ёме. Мі ка лай Кі ры чэн ка ў не й-
кі мо мант скі дае шы нель і за ста ецца ў скры ваў ле ным адзен ні, 
як бы на мя ка ючы, што ру кі яго на га пер са на жа па лок ці ў кры ві. 
Але ці вар та пра па ноў ваць гле да чу та кую кан цэп ту аль ную жуй-
ку? Ён ра на ці по зна му сіць вы ра шыць, чый бок пры няць — бун-
тар кі Анты го ны ці ўла дар на га Крэ онта. Як на мод ным ток-шоу, 
дзе раз бі ра юць ся мей ны скан дал, ці на тэ ле ві зій ным су до вым 
па се джан ні, маў ляў, свед ка, што вы мо жа це ска заць па сут нас ці 
спра вы?
У пра грам цы рэ жы сёр ская кан цэп цыя сфар му ля ва на на ступ ным 
чы нам: «Ма ла ды рэ жы сёр Мі ка лай Ка пу ль цэ віч раз гля дае мі-
фа ла гіч ную гіс то рыю апан та най бун тар кі Анты го ны як гіс то рыю 
бес сэн соў на га раз бу рэн ня, маг чы ма га ў све це, дзе лю дзі ста лі 
за клад ні ка мі ўлас ных зніш ча ль ных ідэй». Ня гле дзя чы на гэ тае 
тлу ма чэн не, між во лі бя рэш бок Анты го ны ў вы ка нан ні Мар ты 
Го лу бе вай. Бок ма ла дос ці. Го лу беў ская бун тар ка здо ль ная хоць 
што сь ці ад чу ваць і шчы ра за хап ляц ца, а ў не йкіх сцэ нах яе за-
ця тасць і пры нцы по васць на ват вы клі кае сім па тыю. Крэ онта, 
гэт ка га ча ла ве ка сіс тэ мы, спус то ша на га і ра цы яна ль на га (то ль кі 
жаў ла кі хо ды рам хо дзяць), так са ма не ад ры неш і не ад кі неш, але 
ўсе яго ныя ма ты воў кі за над та прад ка за ль ныя. Ка лі б і жыць у 
не йкім ідэ аль ным све це, дык то ль кі ў све це Анты го ны — спан тан-
ным, га ра чым, све це па чуц цяў і прад чу ван няў. І ня хай існа ваць 
яму не йкія там сут кі. За Анты го най Мар ты Го лу бе вай ба чыш не 
сто ль кі кап рыз рас пеш ча на га дзі ця ці, ко ль кі фа та ль ную рос пач 
адзі ноч кі, пры га жосць пе рад смя рот на га жэс ту. За над та моц ны 
вы клік кі дае яна і дзяр жа ве, і сус вет на му па ра дку.
Ка лі «Ша ба ны» Але ны Га нум ня цяж ка ўя віць на вя лі кай сцэ не 
Ку па лаў ска га тэ атра, дык «Анты го на» Мі ка лая Ка пу ль цэ ві ча — 
сап раў дная ка мер ная па ста ноў ка. Ка жуць, на пя рэ дад ні прэ м’е ры 
рэ жы сёр ад мо віў ся ад інтэр в’ю і то ль кі ня сме ла вы гля даў з-за 
ку ліс. Гэт кая ж ня сме ласць ад чу ва ецца і ва ўсім яго ным тво ры.  
Да тэ мы бун ту ўсё-ткі трэ ба да спець.

Мі ка лай Кі ры чэн ка (Крэ онт),
Мар та Го лу бе ва (Анты го на).
ФотаТаццяныМатусевіч.
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ВІФ ЛЕ ЕМСКАЯ 
ЗОР КА Ў НА ШЫХ 
«НЯ БЁ САХ»
Фес ты валь бат ле ек 
і ля леч ных тэ атраў
Ка ця ры на Яро мі на

«НЯ БЁ СЫ»  — ФЭС Т«ПА ЧАТ КО ВЕЦ», ЯКІ РО БІЦЬ ПЕР
ШЫЯ КРО КІ, АЛЕ ЎЖО НА БЫЎ ЗНАЧ НАСЦЬ І АД МЕТ
НАСЦЬ. ІДЭЙ НАЙ НА ТХНЯ ЛЬ НІ  ЦАЙ І ІНІ  ЦЫ ЯТАР КАЙ 
«НЯ БЁ САЎ» СТА ЛА СЯС ТРА МІ  ЛА СЭР НАС ЦІ ЛЮД МІ ЛА 
Ж ДА НО ВІЧ (ДА РЭ ЧЫ, ДЫП ЛА МА ВА НАЯ АКТРЫ СА ТЭ
АТРА ЛЯ ЛЕК). ЛЕ ТАСЬ У СВЯ ТАЕЛІ  СА ВЕ ЦІН СКІМ МА
НАС ТЫ РЫ ЗЛА ДЗІ  ЛІ ПЕР ШЫ ФЕС ТЫ ВАЛЬ. 
СПРО БА ПАД АЛА СЯ НА СТО ЛЬ КІ ЎДА ЛАЙ, ШТО СЁ ЛЕ
ТА ФЭСТ ПЕ РА ТВА РЫЎ СЯ Ў МІЖ НА РОД НЫ, ПРЫ КМЕТ
НА ЎЗРАС ЛА КО ЛЬ КАСЦЬ УДЗЕ ЛЬ НІ  КАЎ, ІХ УЗ РО ВЕНЬ 
І МАС ТАЦ КАЯ ЯКАСЦЬ СПЕК ТАК  ЛЯЎ. 

ваў. Стры ма ная па ка ла ры це, 
аздоб ле ная са лом кай бат лей ка 
док шыц ка га тэ атра (Док шыц-
кая бат лей ка Па туп чы ка) су-
сед ні ча ла з яркай скры няй бат-
ле ечна га тэ атра «Вер та град» 
(Пуш чы на), рас пі са най вы ява мі 
анё лаў, гры фо наў ды іншых.
Не за леж на ад тэ ма ты кі спек-
так ляў, пе ра важ ная ба ль шы ня 
ка лек ты ваў ка рыс та ла ся шпя-
нё вы мі ля ль ка мі не то ль кі ў па-
ка зах ка ляд най дра мы і тра ды-
цый ных пер са на жаў кштал ту 
Іра да, Веш чу ноў, Ра хі лі. Шпень 
пе ра тва раў у ля лек зу сім не 
тэ атра ль ныя цац кі па ста но вак 
тэ атра «Рас інка». На ват бат ле-
ечныя пер са на жы, ары ента ва-
ныя на вя до мую іка наг ра фію, 
ме лі ад роз нен ні ў воб раз ным 
вы ра шэн ні. На прык лад, д’ябал, 
яко га звы чай на прад стаў ляе 
ля ль ка-чорт, у спек так лі тэ атра 
«Вер таг рад» быў за ме не ны на 
па ль чат ка вую ля ль ку-змея, а ў 
Док шыц кай бат лей цы Па туп-
чы ка чор та па фар ба ва лі на па-
ло ву ў чор ны, на па ло ву ў чыр-
во ны ко ле ры. Ва ры ятыў насць 
на зі ра ла ся ў вы ра шэн ні ля ль кі 
Іра да ва во іна і са мо га ца ра, які 
мог з’явіц ца ў аб ліч чы ке са ра 
аль бо ўсход ня га ты ра на. Асоб-
ныя тру пы вы ка рыс тоў ва лі і 
шпя нё выя ма ры янет кі (паны 
Куб ліц кі і За блоц кі на род на-
га тэ атра ля лек «Ка пя люШ»), 
што за свед чы ла да стат ко вую 
аб азна насць ама та раў у ля леч-
най спра ве.
Па змес це ся род фес ты ва ль ных 
тво раў мож на бы ло вы лу чыць 
рэ кан струк цыі тра ды цый най 
ка ляд най дра мы, па ста ноў кі 
па вод ле су час най дра ма тур-
гіі і спек так лі па вод ле ка зак, 
пад анняў, пры па вес цей. Амаль 
па ло ва ка лек ты ваў прад ста ві-
ла «Ца ра Іра да», які фі гу ра ваў 
у пра гра ме фэс ту пад роз ны мі 
на зва мі; удзе ль ні кі ў асноў-
ным ка рыс та лі ся ад но ль ка-
вы мі за пі са мі тэк сту ка ляд най 
дра мы. Ад роз нен ні на зі ра лі ся 
ў сту пе ні ад апта цыі і ко ль кас-
ці ку пюр. У «Бат лей цы» тэ атра 
«Тры Лі ка» (Мас ква) за ха ва лі 
сцэ ну вы гнан ня Ад ама і Евы 
з раю (яе не бы ло ў па ка зах 
іншых ка лек ты ваў і яна ўво гу ле 

Ня гле дзя чы на ама тар скі ста-
тус фэс ту, у пра фе сій нас ці 
мно гіх ка лек ты ваў сум не ву не 
бы ло. На прык лад, вы ступ лен ні 
тэ атраў «Ван дроў ная бат лей-
ка» і «Ду шаг рэі» з Мас квы зра-
бі лі ся сап раў дны мі май стар-
кла са мі для фес ты ва ль цаў і 
пе ра ка на лі скеп ты каў у тым, 
што бат лей ка — жы вое мас тац-
тва, здо ль нае за хап ляць на ват 
су час на га спа ку ша на га гле да-
ча. За хап лен не — важ ны крок 
да га лоў най мэ ты «Ня бё саў»: 
раз віц ця тра ды цый на га бе ла-
рус ка га бат ле ечна га мас тац тва 
ў агу ль ным кан тэк сце ля леч-
на га. Пра тое, што тра ды цыі 
бат лей кі вы ка рыс тоў ва юцца, 
ад на ўля юцца і пе ра асэн соў-
ва юцца, за свед чы ла ба ль шы ня 
тэ атраў фэс ту.
Удзе ль ні кі вы ка рыс тоў ва лі бат-
ле ечныя скры ні ў роз ных ва-
ры яцы ях аль бо дэ ка ра цыі, па-
бу да ва ныя па ўзо ры скры ні ці 
яе імі та цыі. На род ны ля леч ны 
тэ атр «Бат лей ка» з Мі ра аль бо 
«Ван дроў ная бат лей ка» з Мас-
квы дэ ман стра ва лі скры ні-рэ-
кан струк цыі, а Бат ле ечны тэ атр 
Га ра док ска га До ма ра мёс тваў і 
фа льк ло ру і на род ны тэ атр ля-
лек «Ка пя люШ» (На ва по лацк) 
здзі ві лі ма ну мен та ль ны мі па-
бу до ва мі, якія хі ба з вы гля ду 
на гад ва лі архі тэк ту ру бат лей-
ка вай скры ні. Пе ра важ ная час-
тка ка лек ты ваў ка рыс та ла ся 
двух’ярус най бат ле ечнай скры-
няй, пры дат най для са мых роз-
ных па ка заў. Пры гэ тым падзел 
на яру сы, якія тра ды цый на аба-
зна ча лі свет гор ны і до ль ны, 
ува саб ля лі хлеў ці пя чо ру, дзе 
на ра дзіў ся Ісус, ды, ад па вед на, 
па лац Іра да, страч ваў свой тра-
ды цый ны сэнс. У спек так лях 
«Ня бес ны госць» бат лей кі Свя-
та-Елі са ве цін ска га ма нас ты ра, 
«Цуд для На сты» тэ атра «Ра-
сін ка» (Грод на), «Пры па вес цях 
Хрыс то вых» тэ атра-бат лей кі 
пра вас лаў ных скаў таў «Ня мі-
га» (Мінск) бат ле ечныя яру сы 
вы ка рыс тоў ва лі ся як дэ ка ра-
цыя роз ных мес цаў дзея ння.
Ад роз ні ва ла ся так са ма афар-
млен не скры няў, у якім ад люс-
тра ва лі ся і на род ныя тра ды  цыі, 
і ба гац це фан та зіі  ка  лек ты-
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не шы ро ка рас паў сю джа ная). 
І  «Бат лей ка», і «Смерць ца ра 
Іра да» (тэ атр «Ван дроў ная бат-
лей ка»), і «Ка ляд ная бат лей-
ка» (тэ атр «Ду шаг рэі») уяў ля лі 
з ся бе спро бы рэ кан струк цыі 
бат ле ечных прад стаў лен няў з 
імкнен нем да мак сі ма ль най 
аўтэн тыч нас ці. Іх на ват гра лі 
з  на ту ра ль ным асвят лен нем: 
ля ль кі (пан амар у тэ атры «Тры-
Лі ка», ма нах у «Ван дроў най 
бат лей цы») за па ль ва лі свеч кі, 
лам пад кі, ка ляд ную зор ку (у 
спек так лі тэат ра «Ду шаг рэі»). 
У  па ста ноў цы «Ван дроў най 
бат лей кі» ўва гу пры цяг ва ла 
пек ла: звы чай на яго ны ўва-
ход умоў на аста ля ва ны ў пра-
вым ку це ніж ня га яру са і мог 
аба зна чац ца цмо ка вай пы сай. 
У мас коў скай па ста ноў цы гэ тая 

пы са з’яўля ла ся па сля смер-
ці Іра да з-пад ніж ня га яру са і 
эфек тна вы плёў ва ла пол ымя. 
Пры ём ня мож на на зваць тра-
ды цый ным, ад нак пад обныя 
ці ка вос ткі пе ра тва ра лі па ка зы 
з му зей на-за мшэ лых у су час-
ныя і за па мі на ль ныя.
Сво еа саб лі вас ці спек так лям 
над ава ла і жы вое му зыч нае 
су пра ва джэн не. Асаб лі ва па-
ра да ва лі рас ійскія ка лек ты вы, 
якія вы ка рыс тоў ва лі вя лі кую 
ко ль касць му зыч ных інстру-

мен таў і раз ам з ка ляд ка мі 
вы кон ва лі лі тур гіч ныя тэк сты. 
Гэ тыя тэк сты фак тыч на вяр та-
лі бат лей цы пер ша па чат ко вае 
пры зна чэн не.
Праз фес ты ва ль ную скі ра ва-
насць па ка зы ка ляд най дра мы 
пра ктыч на па збы лі ся ка ме-
дый нас ці. Па бы то выя сцэн кі 
за ста лі ся то ль кі ў «па цеш най» 
час тцы прад стаў лен ня тэ атра 
«Тры Лі ка»: з Анто нам і ка зой, 
док та рам і ба ры няй, ка за ком, 
а ля ль ка-пан амар на ват збі ра-
ла «гро шы кі».
Ся род са мых ад мет ных вы-
зна чыў ся спек такль бат лей кі 
з Мі ру «Сал дат ды чорт». Тэкст 
прад стаў лен ня, якое ігра ла-
ся яшчэ на па чат ку ХХ ст. (і не 
толь  кі на Ка ля ды), рэ кан струя-
ва ны ка лек ты вам пад кі раў-
ніцт вам Кан стан ці на Пет ры-
ма на. Бат ле ечнае дзей ства, 
чыя рэ лі гій ная скі ра ва насць 
шчыль на апля ла ся ма ра ль на-
этыч най пра бле ма ты кай, вы-
яві ла ся най ці ка вей шым прык-
ла дам на род най тэ атра ль най 
твор час ці, дзе ад бі лі ся ары-
енці ры гра мад ства, яго стан 
і гіс то рыя.
Да рэ лі гій най і ма ра ль най 
пра бле ма ты кі час тка ка лек ты-
ваў звяр ну ла ся праз су час ную 
дра ма тур гію, па спра ба ваў шы 
пе ра асэн са ваць тра ды цыі бат-
лей кі. Дра ма тур гіч най пад ста-

вай спек так ля «Ка ля ды паноў 
Куб ліц ка га і За блоц ка га» тэ-
атра «Ка пя люШ» зра бі ла ся 
пе ра пра ца ва ная п’еса Сяр гея 
Ка ва лё ва і Пят ра Ва сю чэн кі. 
У па ста ноў цы «Цу доў нае свят-
ло Рас тва» лід ска га ка лек ты ву 
«Ве ра. Надзея. Лю боў» п’е са 
Сяр гея Ка ва лё ва «Шлях да Бат-
ле ему» злу ча ла ся з фраг мен та-
мі «Ца ра Іра да». На род ны тэ-
атр ля лек «Бат лей ка» з За лес ся 
прад ста віў спек такль па вод ле 
п’е сы ня мец ка га дра ма тур га 
Уль ры ха Ху ба «Ка ля каў чэ га ў 
во сем». Уда лай мож на на зваць 
то ль кі ра бо ту тэ атра «Ка пя-
люШ», дзе пэў ныя ад сыл кі да 
тра ды цый бат ле ечных прад-
стаў лен няў бы лі за ўваж ны мі. 
Рэ жы сёр Андрэй Рэ ці каў змяс-
ціў пер са на жаў ка міч най час-
ткі ў сцэ ну «сну» пан оў, якая 
раз ыгры ва ла ся на дру гім яру-
се дэ ка ра цыі — імі та цыі скры-
ні. Ка лек ты вы з За лес ся і Лі ды, 

на жаль, не па тра пі лі за сво іць 
абра ную дра ма тур гію.
На глы бін ным уз роў ні, не за-
леж на ад та го, ува саб ля ла ся ка-
ляд ная дра ма ці су час ная п’е са, 
усіх удзе ль ні каў аб’ядноў ва ла 
імкнен не раз маў ляць з гле да-
ча мі пра ма ра ль ныя каш тоў-
нас ці, ве ру, надзею, лю боў на 
мо ве тэ атра ль на га мас тацт ва, 

праз зва рот да тра ды цыі на-
род на га тэ атра. Зра зу ме ла, 
па ра ўноў ваць па ста ноў кі ся-
мей на га тэ атра «Бат лей ка» 
ці энту зі ястаў-вы ха ва це ляў з 
гро дзен ска га дзі ця ча га сад ка 
з ра бо та мі Аляк сан дра Грэ фа 
(«Ван дроў ная бат лей ка») ці 
Вік та ра Дра гу на («Тры Лі ка») 
не вы па дае, але тое, што гэ тыя 
ка лек ты вы саб ра лі ся пад «Ня-
бё са мі», свед чыць: бат лей ка 
існуе, яна ці ка вая і здо ль ная 
жы віць як ама тар скае, так і 
пра фе сій нае тэ атра ль нае мас-
тац тва.

1.  «Смерць ца ра Іра да». Тэ атр 
«Ван дроў ная бат лей ка» (Мас ква). 
ФотаАленыСтрашновай.
2.  «Цуд для На сты». Тэ атр «Ра
сінка» (Грод на). 
ФотаЯўгенііБярдзюгінай.
3.  «Ня бес ны  госць».  Бат лей ка 
Свя таЕлі са ве цін ска га ма нас ты ра 
(Мінск). ФотаАленыСтрашновай.
4. «Сал дат ды чорт». На род ны ля
леч ны тэ атр «Бат лей ка» (Мір). 
ФотаАленыСтрашновай.
5. «Ска зан не пра Рас тво Хрыс то
ва і зло га пад ступ на га ца ра Іра
да». Бат ле ечны тэ атр «Вер таг рад» 
(Пуш чы на). 
ФотаСцяпанаВаронежскага.
6. «Цар Ірад». Бат ле ечны тэ атр 
Га  ра док ска га До ма ра мёс тваў 
і фальк  ло ру. 
Фота ЯўгенііБярдзюгінай.
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ХТО ТА КІЯ 
БРЫК І ШУ СЯ?
Жа на Лаш ке віч

ЯКРАЗ ПА ЗІ МО ВЫХ ВА КА ЦЫ ЯХ, КА ЛІ ТЭ АТРЫ АД ПУС ЦІ
ЛА МІ ТУС НЯ НА ВА ГОД НІХ ЗА РОБ КАЎ, У ЦЭН ТРЫ БЕ ЛА
РУС КАЙ ДРА МА ТУР ГІІ ПРА ПА НА ВА ЛІ ПА РА ЗВА ЖАЦЬ ПРА 
ДРА МА ТУР ГІЧ НЫ СКЛАД НІК СПЕК ТАК ЛЯЎ ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ 
І ПАД ЛЕТ КАЎ. РАЗ МО ВУ СУ ПРА ВА ДЖАЎ ВЯ ЛІ КІ ЗБОР НІК 
ПЕ РА КЛА ДАЎ З НЯ МЕЦ КАЙ — ШВЕЙ ЦАР СКА ГА, АЎСТРЫЙ
СКА ГА І НЯ МЕЦ КА ГА ДА РОБ КУ ДЛЯ ДЗІ ЦЯ ЧАЙ СЦЭ НЫ 
(ВЫ ДАН НЕ ПРАД СТА ВІЎ ІНСТЫ ТУТ ІМЯ ГЁ ТЭ), А  ТАК СА
МА СЦЭ НІЧ НАЕ ЧЫ ТАН НЕ АБ РА НЫХ П’ЕС (БА ДАЙ, НАЙ
ЦІ КА ВЕЙ ШАЯ ЧАС ТКА СУС ТРЭ ЧЫ). ПРАЗ ЧЫ ТАН НЕ, ГЭТ КІ 
НА КІДЭСКІЗ У ВЫ КА НАН НІ МА ЛА ДЫХ СПА НАТ РА НЫХ 
АРТЫС ТАЎ, ВЫ ЯЎЛЯ ЛА СЯ РЭ ЖЫ СЁР СКАЕ БА ЧАН НЕ МА ТЭ
РЫ ЯЛУ І ПРЫ ЧЫ НЫ, ШТО ПА СПРЫ ЯЛІ ЯГО ЎВА СО БІЦЬ, — 
АСА БІС ТЫЯ, СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ, КАС МІЧ НЫЯ. ЗУ СІМ БЕЗ ДЫ
ДАК ТЫ КІ І ВЫ ХА ВАЎ ЧА ГА КІ ВАН НЯ ПА ЛЬ ЦАМ. СУ ЧАС НЫ 
РЭ ЖЫ СЁР СКІ ПАД ЫХОД ТА КІ: ПРА ВЫ ХА ВАН НЕ ЗА ЛЫ 
СТА РЫ МІ ДОБ РЫ МІ (ЗВЫК ЛЫ МІ) СПО СА БА МІ ТРЭ БА ЗА
БЫЦ ЦА. ЗЛА ТА ГЛО ТА ВА, НА ТАЛ ЛЯ ЛЯ ВА НА ВА, ВЕ РА НІ
КА ФА МІ НА, СВЯТ ЛА НА ЗА ЛЕС КАЯБЕНЬ, ГАН НА І ПА ВЕЛ 
ХАР ЛАН ЧУ КІЮЖА КО ВЫ, ГАН НА ША ПАШ НІ КА ВА СПА
ВЯ ДА ЮЦЬ ГЭ ТЫ ПРЫ НЦЫП У ПА СТА НОЎ КАХ ДЛЯ ТЫХ, 
КА ГО ДЗЯР ЖАЎ НЫ ТЭ АТР ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ (ДРА МА ТЫЧ НЫ, 
МУ ЗЫЧ НЫ, ЛЯ ЛЕЧ НЫ) ПА КУЛЬ ШТО ПА КІ ДАЕ ЗА ПА РО
ГАМ, — ДЛЯ НЕ МАЎ ЛЯ ТАЎ АД ШАС ЦІ МЕ СЯ ЦАЎ І МА ЛЫХ 
АД НА ГО, ДВУХ, ТРОХ, ЧА ТЫ РОХ ГА ДОЎ АД РО ДУ (НА КОЖ
НЫЯ ДА ДАТ КО ВЫЯ ШЭСЦЬ МЕ СЯ ЦАЎ УЗ РОС ТУ  — СВАЕ 
ПА ТРА БА ВАН НІ, СВАЕ ПРА ПА НО ВЫ). БЭ БІТЭ АТР ІСНУЕ 
НА СТО ЛЬ КІ ПА СПЯ ХО ВА І ЗА ПАТ РА БА ВА НА, АЖ РЭ ЖЫ
СЁР КА ЗЛА ТА ГЛО ТА ВА АД МО ВІ ЛА СЯ РАЗ ВА ЖАЦЬ ПРА 
ЯГО НАЕ СТА НО ВІШ ЧА АД НОС НА ДЗЯР ЖАЎ НЫХ ТЭ АТРАЎ: 
«МЫ ЎСЁ ЗРО БІМ СА МІ, КАБ ТО ЛЬ КІ НІХ ТО НЕ ЗА МІ НАЎ». 
А ХІТ РА МУД РАСЦЬ БЭ БІТЭ АТРА ПА ЛЯ ГАЕ Ў ТЫМ, ШТО ЁН 
ВЫ КЛІ КАЕ БЕЗ УМОЎ НУЮ ЗА ЦІ КАЎ ЛЕ НАСЦЬ ПЭЎ НЫМ ВІ
ДАМ МАС ТАЦ ТВА І ПЕ РА КОН ВАЕ, ЗА ПЭЎ НІ ВАЕ, ПРЫ ВУ ЧАЕ 
ДЗЕ ТАК ДА НА СТУП НАЕ ТЭ ЗЫ: НЯ МА АД НО ЛЬ КА ВАС ЦІ ДЫ 
АБ АВЯЗ КО ВАС ЦІ Ў МАС ТАЦ ТВЕ — СТАН ДАР ТУ, ШАБ ЛО НУ. 
ПРАЗ ТРЫПЯЦЬ ГА ДОЎ АБ АЗНА НЫЯ МА ЛЫЯ ГЛЕ ДА ЧЫ 
ДОЙ ДУЦЬ ДА ДЗЯР ЖАЎ НА ГА ТЭ АТРА ЛЯ ЛЕК, ДА РЭС ПУБ
ЛІ КАН СКА ГА ТЭ АТРА ЮНА ГА ГЛЕ ДА ЧА, ДА ВЯ ЛІ КА ГА ТЭ
АТРА ОПЕ РЫ І БА ЛЕ ТА, АПЫ НУЦ ЦА Ў ШЭ РА ГУ ТЫХ, ХТО 
«ЎМЕ ЮЦЬ ЧЫ ТАЦЬ СА СЦЭ НЫ» — ВА ЛО ДА ЮЦЬ ТЭ АТРА ЛЬ
НАЙ МО ВАЙ, МА ЮЦЬ ТЭ АТРА ЛЬ НЫЯ ЗВЫЧ КІ І ПРЫ ХІ ЛЬ
НАС ЦІ. У ШЭ РА ГУ ТЭ АТРА ЛЬ НА АД УКА ВА НЫХ. ЦІ ГА ТО ВЫЯ 
ТЭ АТРЫ ПРЫ НЯЦЬ І ЗДА ВО ЛІЦЬ ТА КІХ ГЛЕ ДА ЧОЎ?

Т Э АТ Р •  Т Э М А : П А К О  Л Е  « К Р У Г  Л А  ГА С ТА  Л А »  Ц Э Н  Т РА Б Е  Л А  Р У С  К А Й  Д РА  М А Т У Р  Г І І

На шы тэ атры — за во ды па вы ра бе спек так ляў — ру хае па трэ ба 
прад аваць па слу гі. Гля дач — склад нік пра цэ су, дзе мас тац тва ма-
ецца на ўва зе, але зу сім (ці не за ўжды) не аб авяз ко вае. Ня бла га 
прад аюц ца ка пус ні кі, ве ча ры ны, кан цэр ты дра ма тыч ных артыс-
таў на кшталт ка ба рэ, ба ла зе ахво чыя ку піць па слу гу-за ба ву, па-
слу гу-ад па чы нак не зво дзяц ца. Але ж тэ атр — не пра за ба ву. Ча му 
ж па ста ноў кі губ ля юць ко ліш нюю за пат ра ба ва насць? «Сён ня лю-
дзі пры хо дзяць у тэ атр і не ба чаць та го, што хо чуць уба чыць, да 
ча го пры звы ча еныя.  Гля дач апы на ецца ў пэў най раз губ ле нас ці. 
На ўмыс на га, вы зна ча на га ўяў лен ня пра тэ атр ужо не існуе. Кож-
ны рэ жы сёр сам пры дум вае пра ві лы гу ль ні. Над ары ла ся рас пры-
го нь ван не тэ атра ль на га ко дэк су...» 
Рас пры го нь ван не ў тэ атры — гэ та яшчэ і (да дат ко выя!) гля дац кія 
вы сіл кі для па ра зу мен ня, ад каз нас ці, пра су ну тас ці, бо з па слу гай 
раз умец ца не трэ ба — хі ба спа жы ваць (шмат якія інтэрв’ю бе ла-
рус кіх артыс таў па чы на юцца з азначэння та го, што тэ атр ні ко му 
ні чо га не ві нен). 
Спек так лі для дзя цей, як вя до ма, час цей за ўсё вы бі ра юць да рос-
лыя. Якія апы ну лі ся ў пэў най раз губ ле нас ці: усё, што пад аба ла ся 
ко лісь, са сцэ ны сыш ло, а іншае ці не зда ва ль няе, ці на сця рож вае. 
Ме на ві та з гэ тай пры ха ва най пры чы ны ў «Дзюй мо вач кі» і «Ка та 
ў бо тах» гле да чы ёсць, а пастаноўка «Брык і Шу ся шу ка юць ле та» 
пе рад усім пра ва куе да рос лае (ба ць коў скае, на стаў ніц кае) пы тан-
не «Хто та кія Брык і Шу ся?». Не пра што, не які, а «хто та кія»! 
На ват пе рад па чат кам імпрэ зы му сіць вы сту паць тю гаў скі пе- 
д агог з тлу ма чэн ня мі. І не сто ль кі для дзя цей, ко ль кі для да рос-
лых. Ча кай ма, па куль Брык і Шу ся, ад мет ныя фан та зій ныя пер са-
на жы дра ма тур га Тац ця ны Сі вец, да лу чац ца да сцэ ніч на га та ва-
рыс тва Пі но кіа, Шчаў кун ка ды Снеж най ка ра ле вы?
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Бэ бі-тэ атру ня ма па трэ бы ду жа кла па ціц ца пра сцэ ніч ны тэкст 
і сю жэт: гле да чы рэ агу юць на фар бы, гу кі, ру хі ў ад мыс ло вым 
дзея нні з да клад ным улі кам дзі ця ча га ўспры ман ня. Рэ пер ту ар 
з тэк стам і сю жэ там — кло пат тэ атра для пад га да ва ных дзя цей 
(і юнац тва, вя до ма). Ма лод шыя гля дзяць ча роў ныя гіс то рыі.  Ані-
вод ную каз ку, на род ную ці аўтар скую, про ста так на сцэ ну не пе-
ра нес ці; пад мос ткі вы ма га юць ма тэ ры ялу, арга ні за ва на га для іх 
і то ль кі для іх, — п’есы. Дзі ця чая кла сі ка, кштал ту «Пры го даў Гу лі-
ве ра», «Алі сы ў кра іне цу даў» і «Стой ка га ала вя на га жаў не ры ка», 
му сіць за знаць аб авяз ко вую пе ра пра цоў ку і... змя ніц ца. Ко ль кі 
дра ма тур гаў за іх возь мец ца, сто ль кі ва ры янтаў атры ма ецца. І ка-
лі на па пе ры не бу дзе пэў нас ці з пер са на жа мі ды падзе ямі, на 
сцэ не яна так са ма не з’явіц ца. Гэй, тэ атра ль ныя Кар лса ны з гру-
вас ткі мі пра пе ле ра мі! Ба лі Па пя луш кі на ча ты ры па ры тан цо раў! 
У тэ атры для дзя цей так са ма мож на раз гу біц ца.
— Я мяр кую, у дзі ця чых кні гах па він на быць усё: і смерць, і дзі-
ця чыя стра хі, і рэ чы, для іх не зра зу ме лыя, — ка жа Юя Віс лан дэр, 
якая на пі са ла шэ раг ка зак пра Ма му Му, ува соб ле ную ў на шай 
лям ца вай бат лей цы. — На прык лад, ка лі я бы ла дзі цём, не маг чы-
ма бы ло ўя віць са бе, каб дзя цей бра лі на па ха ван ні. Ця пер дзе ці 
ўсю ды раз ам з да рос лы мі. Ім ці ка ва, што ад бы ва ецца, ка лі па-
мі рае ба бу ля, і што зда ра ецца по тым. Та кія пы тан ні, як смерць, 
страх, пы тан ні міг ран таў... гвал ту — усё, што дзі ця ба чыць на экра-
не тэ ле ві за ра, — трэ ба аб мяр коў ваць у дзі ця чых кні гах.
— Што гэ та вы дзе цям па каз ва еце? — аб ура ецца чар го вая на стаў-
ні ца па сля спек так ля «Шы тая ля ль ка Рэ ге дзі Эн». — У дзяў чын-
кі (ге ра іні спек так ля. — Ж.Л.) та та — алка го лік, пры кла да ецца да 
бу тэ ль кі! А ма ма ў пят лю ле зе! А на вош та на сцэ не пад ушка мі 
б’юцца?! Гэ та вы дзя цей ву чы це пад ушка мі біц ца?

Вось бы ад ка заць цы та тай з Па ўла Руд не ва (рус кі тэ атра ль ны 
кры тык і ме не джар) пра рас пры го нь ван не тэ атра ль на га ко дэк су! 
Не, ня мож на, бо рап там скар гу на пі ша...
На ра ка юць, што су час ную сцэ ну зу сім не ці ка віць жыц цё шко лы 
аль бо пра бле мы пад лет каў. Ці ка віць! Але дра ма тур гія для пад-
лет каў вы ма гае ве дан ня пад лет каў. Іх жыц ця, но ра ваў, мо вы. Та го, 
што ча ла век адзі нац ца ці га доў ад ро ду ка рэн ным чы нам ад роз ні-
ва ецца ад два нац ца ці га до ва га і ані як не пад обны да тры нац ца-
ці га до ва га. Ня мец ка моў ныя дра ма тур гі, чый збор нік даў пад ста ву 
для гэ тых раз ваг, не схі бі лі ў вы ву чэн ні сва іх ге ро яў. Бе ла рус кіх 
пад лет каў маг ла б ура зіць дра ма тур гія Ган ны Се вя ры нец, Сер жа 
Мін ске ві ча, Але га Аб ла жэя, Андрэя Жва леў ска га з Яўге ні яй Па-
стар нак, ёсць і яшчэ аўта ры. Але са міх пі сь мен ні каў і пі сь мен ніц 
дра ма тур гія яшчэ ўра зі ла не на сто ль кі, каб ёю за няц ца...
На кон курс «Но вая на зва», зла джа ны Бе ла рус кім рэ спуб лі кан-
скім тэ атрам юна га гле да ча да свай го шас ці дзе ся ці год дзя, прый-
шло ча тыр нац цаць п’ес; ся род адзна ча ных жу ры — тво ры для 
пад лет каў Тац ця ны Сі вец, Але ны Мас ла, Дзміт рыя Ма ры ні на. Да-
стат ко ва, каб рас па чаць якую-ко ль ве чы экс пе ры мен та ль ную сцэ-
ну ды па спра ба ваць за лу чыць на яе тых су час ні каў, якіх чы та юць, 
які мі ці ка вяц ца на шы дзе ці. Ма ты ва ваць іх пі саць для сцэ ны. Як? 
То ль кі ад ным спо са бам: ста віць. Ста віць і кштал ціць пад час па-
ста но вач на га пра цэ су, а гэ та маг чы ма то ль кі па-за пла нам і про-
да жам па слуг. 
Па трэ ба тэ атра му сіць па мно жыц ца на доб рую во лю пі сь мен ні ка 
і... яго ны во ль ны час. На час, вы зва ле ны ад мыс ло ва для тэ атра. Як 
гэ ты час аца ніць? У на шых тэ атрах ня ма та ко га ме ха ніз му. Бу дзе 
вы нік — мо жа быць, раз лі чац ца за вы нік (спек такль). А ка лі не 
бу дзе? «Хто за гэ та бу дзе пла ціць?» — як бы жар там пе ра пыт ва лі 
ад но ў ад на го на сус трэ чы ў Цэн тры бе ла рус кай дра ма тур гіі. Так 
што па трэ ба ад соў ва ла ся, а ма ты ва цыя мар не ла.
Ня гнут касць, за да дзе насць, аб умоў ле насць тэ атра ль на га пра цэ су 
шмат у чым вы клі ка на сас та рэ лай тэ атра ль най арга ні за цы яй, дзе 
вы зна ча ны штат твор чых і ня твор чых су пра цоў ні каў, якія ма юць 
аб авяз кі; зда ецца, так про ста за бяс пе чыць і кан тра ля ваць пра-
цэс: вы кон вай аб авяз кі — і бу дзе та бе... Што? Па слу га ці ўсё-ткі 
спек такль, як зна чыц ца ў ста ту це кож на га тэ атра? Гле да чы дзі-
ця ча га і асаб лі ва пад лет ка ва га ўзрос ту да гэ тае роз ні цы ве ль-
мі чуй ныя. Асаб лі ва тыя, хто ва ло да юць тэ атра ль най мо вай. Хі ба 
пы тан не «А як ёй ава ло даць?» то есніц ца з пы тан нем «Хто та кія 
Брык і Шу ся?» — ды на бы вае ўсё бо ль шае да тклі вас ці...

Прэ зен та цыя збор ні ка но вай ня мец ка моў най дра ма тур гіі «Крок» 
пад час «круг ла га ста ла».
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ГЕ РОІ ЛІЧ БА ВАЙ 
РЭ ВА ЛЮ ЦЫІ
Антон Сі да рэн ка

КІ НА МАС ТАЦ ТВА ЗА ЎСЁ ДЫ ІШЛО ЗА ТЭХ НА ЛА ГІЧ НЫ МІ 
І СА ЦЫ ЯЛЬ НЫ МІ ЗМЕ НА МІ. ПРЫ ХОД У КІ НО ГУ КУ НА
ПРЫ КАН ЦЫ ДВАЦ ЦА ТЫХ ГА ДОЎ МІ НУ ЛА ГА СТА ГОД ДЗЯ 
ПРЫ ВЁЎ ДА ЎЗНІК НЕН НЯ ЖАН РУ МЮ ЗІК  ЛА, ЗРА БІЎ КІ НЕ
МА ТОГ РАФ БО ЛЬШ АКЦЁР СКІМ, АЛЕ І БО ЛЬШ ТЭ АТРАЛЬ 
НЫМ, АД АРВАЎ АД ПЕР ША ПА ЧАТ КО ВАЙ ВІ ЗУ АЛЬ НАЙ 
ПРЫ РО ДЫ. КАН КУ РЭН ЦЫЯ З БО КУ ТЭ ЛЕ БА ЧАН НЯ Ў ПЯ
ЦІ ДЗЯ СЯ ТЫЯ ПА СЛУ ЖЫ ЛА ШТУР ШКОМ ДА РАЗ ВІЦ ЦЯ 
КА ЛЯ РО ВА ГА, ШЫ РО КА ФАР МАТ НА ГА КІ НО. ШАС ЦІ ДЗЯ
СЯ ТЫЯ З ІХ БУР НЫ МІ ПА ЛІ ТЫЧ НЫ МІ ПЕ РА ЎТВА РЭН НЯ МІ 
І ТЭХ НА ЛА ГІЧ НАЙ РЭ ВА ЛЮ ЦЫ ЯЙ ВЫ КЛІ КА ЛІ ДА ЖЫЦ ЦЯ 
ФЕ НО МЕН «НО ВАЙ ХВА ЛІ», ЯКІ ВЫ ЯВІЎ СЯ ПРА КТЫЧ НА 
ВА ЎСІХ БЕЗ ВЫ КЛЮ ЧЭН НЯ НА ЦЫ ЯНА ЛЬ НЫХ КІ НЕ МА
ТАГ РА ФІ ЯХ ЕЎРО ПЫ. ЭКА НА МІЧ НЫ КРЫ ЗІС 1970Х ПРЫ
ВЁЎ У КІ НО МА ЛА ДОЕ ПА КА ЛЕН НЕ АМЕ РЫ КАН СКІХ КІ
НАТ ВОР ЦАЎ, ЯКІЯ ЗА СНА ВА ЛІ «НО ВЫ ГА ЛІ ВУД».
СВАЕ ЗМЕ НЫ ЎНО СІ ЛІ І З’ЯЎ ЛЕН НЕ АБ’ ЁМНА ГА ГУ КУ, 
І  РАЗ ВІЦ ЦЁ КАМ П’Ю ТАР НАЙ ГРА ФІ КІ, І ГЛА БА ЛІ ЗА ЦЫЯ 
СУС ВЕТ НАЙ ЭКА НО МІ КІ. І ЯШЧЭ ШМАТ ІНШЫХ ФАК ТА РАЎ. 
АЛЕ ЎСЕ ЯНЫ ЗА РАЗ ВЫ ГЛЯ ДА ЮЦЬ НЯ ЗНАЧ НЫ МІ НА ФО
НЕ ТЫХ ПЕ РА МЕ НАЎ, ЯКІЯ ПРЫ НЁС У КІ НО ПЕ РА ХОД НА 
БЯС СТУЖ КА ВЫЯ ЛІЧ БА ВЫЯ ТЭХ НА ЛО ГІІ.
СПЕ ЦЫ ЯЛІС ТЫ ЯШЧЭ ДОЎ ГА БУ ДУЦЬ АБ МЯР КОЎ ВАЦЬ 
ФЕ НО МЕН «БЕЗ БЮ ДЖЭТ НА ГА» КІ НО. ЯНО ЎЗНІК  ЛА ЗА КА
НА МЕР НА Ў СУ ВЯ ЗІ СА З’ЯЎ ЛЕН НЕМ ДА СТУП НАЙ ТЭХ НІ КІ 
ДЛЯ НЕ ПРА ФЕ СІ ЯНА ЛАЎ І ДЫ ГІ ТА ЛІ ЗА ЦЫ ЯЙ КІ НАП РА
ЦЭ СУ, І, КА ЛІ ТАК ПО ЙДЗЕ ДА ЛЕЙ, ХУТ КА МО ЖА АБ АЗНА
ЧАЦЬ ЛЮ БОЕ КІ НО Ў ПРЫ НЦЫ ПЕ. ВЯ ЛІ КАЯ КО ЛЬ КАСЦЬ 
СА МА ТУЖ НЫХ «ФІ ЛЬМ МЭЙ КЕ РАЎ» НІ ЯК НЕ ЗВЯ ЗА НАЯ З 
ІСНУ ЮЧАЙ ІНДУС ТРЫ ЯЙ. АЛЕ, НЕ ЧА КА НА, МЕ НА ВІ ТА ГЭ
ТЫЯ АЎТА РЫ ЦЯ ПЕР ЗНА ХО ДЗЯЦ ЦА Ў ЦЭН ТРЫ ЎВА ГІ ЯК 
У НА ШАЙ КРА ІНЕ, ТАК І ПА ЎСІМ СВЕ ЦЕ. БО ПО ЎНЫ ПЕ
РА ХОД КІ НАП РА КА ТУ НА «ЛІЧ БУ» ДА ЗВО ЛІЎ ПА КАЗ ВАЦЬ 
«БЕЗ БЮ ДЖЭТ НАЕ» Ў КІ НА ТЭ АТРАХ НА РОЎ НІ СА СТУЖ КА
МІ СА МЫХ БУЙ НЫХ КІ НА КАМ ПА НІЙ.

З парт ызан у Га да ры
Бу ду чы ня ака за ла ся знач на блі жэй, чым ду ма лі бе ла рус кія кі не-
ма таг ра фіс ты яшчэ ў 2001 го дзе. Ме на ві та та ды Андрэй Ку дзі-
нен ка і яго ка ман да энту зі ястаў зня лі на ліч ба вую ві дэ ака ме ру 
пер шую ігра вую ка рот ка мет раж ку «Парт ызан ская міс тэ рыя». 
Праз тры га ды яе атры ма ла ся па шы рыць да па ўна вар тас най поў-
на  метраж най кар ці ны, якая ўвай шла ў гіс то рыю на цы яна ль на га 
кі но як «Аку па цыя. Міс тэ рыі». Яе ж мож на лі чыць і ад ной з са мых 
уда лых ігра вых бе ла рус кіх кар цін двух ты сяч ных — фі льм быў па-
ка за ны (пра ўда, па сля пе ра во ду на тра ды цый ную плён ку) на Ра-
тэр дам скім і Мас коў скім кі на фес ты ва лях, вы пуш ча ны ў кі нап ра-
кат і на лі цэн зій ных дыс ках... Але са мае га лоў нае, што ад роз ні вае 
пра цу Андрэя Ку дзі нен кі, — фі льм быў ство ра ны па-за сту дый най 
сіс тэ май «Бе ла ру сь фі ль ма» і з ве ль мі не вя лі кім бю джэ там, у разы 
мен шым за бю джэт та га час ных сту дый ных на ві нак.
Улас на, з 2004 го да і мож на па чаць ад лік бе ла рус ка га «без бю-
джэт на га» кі но. Хоць пан яцце гэ тае ўмоў нае.  Да клад ней бу дзе на-
зы ваць та кія фі ль мы «ство ра ны мі па-за меж амі кі на індус трыі» — 
без удзе лу афі цый ных кі на кам па ній, дыс тры бу та раў, а то ль кі за 
кошт вы сіл каў не пра фе сій най зды мач най гру пы. Тое, зрэш ты, не 
пе ра шка джае не ка то рым за меж ным аўта рам з лёг кас цю пе ра хо-
дзіць з шэ ра гу «без бю джэт ні каў» спа чат ку ў «не за леж ныя», а по-
тым у «індус тры яль ныя» пра фе сі яна лы. Так, га лі вуд ская сіс тэ ма 
тра ды цый на з ра дас цю пры мае са мых та ле на ві тых аўта раў, якія 
па чы на лі як ама та ры. Ка лі ка заць пра бо льш бліз кія нам пры кла-
ды, то мож на пры га даць ка зах стан ска га фі льм мэй ке ра Адзі ль ха-
на Ержа на ва, які са ма стой на спра ду са ваў і зняў по ўна мет раж ны 
фі льм «Гаспадары». Стуж ка тра пі ла ў па ра ле ль ную пра гра му Кан-
ска га кі на фес ты ва лю. Дэ ман стра ва лі ся «Гаспадары» і на Мін скім 
між на род ным кі на фес ты ва лі «Ліс та пад».

К І Н О  •  Т Э  М А: Б Е  Л А  РУС  К І  Б Е З  Б Ю Д Ж ЭТ  Н Ы К І  Н Е  М А ТО Г  РАФ

1. «Паэзія». 
Рэ жы сёр Мікіта Лаўрэцкі. 2015. 
2. «Гаспадары». 
Рэ жы сёр Адзільхан Ержанаў. 2014.
3. «Ску ра». 
Рэ жы сёр Ула дзі мір Каз лоў. 2015.
4. «Дзя сят ка».
 Рэ жы сёр Ула дзі мір Каз лоў. 2013.

5. «Амерыкан бой». 
Рэ жы сёр Мікіта Лаўрэцкі. 2015.
6. «Дзень нараджэння ў Мінску». 
Рэ жы сёр Мікіта Лаўрэцкі. 2014.
7. «Беларускі псіхапат». 
Рэ жы сёр Мікіта Лаўрэцкі. 2015.



Лю бы, на ват са мы сціп лы фі льм мае пэў ныя вы дат кі, уклю ча ючы 
рэ сур сы ча су ства ра ль ні каў, якія так са ма каш ту юць гро шай. Але 
на фо не шмат мі ль ённых бю джэ таў тво раў, зня тых на вя лі кіх кі-
нас ту ды ях «кла січ ным» спо са бам, вы дат кі на «без бю джэт нае» 
сап раў ды вы гля да юць бо льш чым сціп ла.
Ча ка на сціп ла, зрэш ты, вы гля да юць і са мі фі ль мы.
Ка лі по стма дэр ніс цкая кан цэп цыя кар ці ны Андрэя Ку дзі нен кі 
пры цяг ва ла ўва гу гле да ча да сціп ным сцэ на ром Аляк сан дра Ка-
ча на і дэ кан струк цы яй штам паў умоў на га «Парт ызан фі ль ма», то 
су час ныя аўта ры-без бю джэт ні кі мыс ляць ку ды бо льш раз на стай-
на. Хоць вы раз на вы зна чыць рам кі мас тац кае пра сто ры «без бю-
джэт на га» па куль не маг чы ма. Яно мо жа мець зу сім роз ныя аб-
ліч чы: ад вя до ма га па фран цуз скай «но вай хва лі» зна ка мі та га 
пры нцы па «сі не ма ве ры тэ» да яркіх клі па вых ка ла жаў у сты лі 
MTV.  Але кі ру нак на рэ алізм усё ж пе ра ва жае.

Direct cinema як ад праў ны пункт
Ярчэй за ўсё са мы край ні пол юс г.зв. direct cinema ўяў ляе з ся-
бе ма ла ды мін скі аўтар, які по сціць у YouTube свае тво ры пад 
псеў да ні мам «Ва ла цу га Фі шай». Яго да ку мен та ль ныя, гру ба 
зман та ва ныя пад арож жы — на ту ра ліс тыч ныя экзер сі сы на тэ му 
све ту га рад скіх ні зоў, зня тыя на аб’ ектыў ты пу «fish-eye» (ад сюль 
і  аўтар скі псеў да нім). Не муд ра ге ліс тая зым пра ві за ва насць зды-
мак су пра ва джа ецца аўтар скі мі ка мен та ра мі і ад гэ та га на бы вае 
сю жэт ны ха рак тар. Змеш ча ныя аўта рам у Інтэр нэт і аб са лют на 
да ступ ныя лю бо му ка рыс та ль ні ку ві дэ апа да рож жы  — ме на ві-
та той ва ры янт «пра мо га кі но», 
пра які ма рыў у свой час Жан-
Люк Га дар і яго ка ле гі па тэ арэ-
тыч ным ча со пі се «но вай хва лі» 
«Les Cahiers du cinema».
Кар ці ны та ко га ж ма ла до га (не 
ска заць  — юна га) Мі кі ты Лаў-
рэц ка га ве ль мі на гад ва юць 
твор часць Ва ла цу гі Фі шая. Але, 
па сут нас ці, з’яў ля юцца по ўнай 
іх су пра ць лег лас цю. У ад роз нен не ад вы шэй зга да на га прад стаў-
ні ка «сі не ма ве ры тэ», рэ жы сёр Лаў рэц кі ве ль мі ста ран на пра-
думвае кож ны свой фі льм. У ня поў ныя 22 га ды Мі кі та зняў ад-
ну по ўна мет раж ную і не ка ль кі ка рот ка мет раж ных сту жак, якія 
ў 2015 го дзе бы лі ад абра ныя ў пра гра му на цы яна ль на га кон кур су 
Мін ска га між на род на га кі на фес ты ва лю.
По ўна мет раж ны «Бе ла рус кі псі ха пат» (прыз за леп шы мас тац кі 
фі льм на цы яна ль на га кон кур су «Ліс та па ду») з пер ша га по гля ду 
вы гля дае як яшчэ адзін пад лет ка вы ві дэ адзён нік. Але на сам рэч 
аказ ва ецца та ле на ві тай сты лі за цы яй. Аўтар га дзін на га «Бе ла рус-
ка га псі ха па та» жор стка тры маў ся ўлас на га, ста ран на пра пра ца-
ва на га сцэ на ра. Ру хо мая ка ме ра та ко га ж ма ла до га апе ра та ра і 
не пра фе сій ныя інта на цыі сяб роў-акцё раў апы ну лі ся вы дат ны мі 
вы раз ны мі срод ка мі — без бю джэт ны фі льм Мі кі ты Лаў рэц ка га 
гля дзіц ца на ад ным ды хан ні.
Ула дар вы раз на га рэ жы сёр ска га та лен ту, Лаў рэц кі вы ка рыс тоў-
вае для фі ль маў на ту ра ль нае ася род дзе сва іх ге ро яў — прад стаў-
ні коў бе ла рус кай інтэ лек ту аль най мо ла дзі. Дзея нне ў яго кар ці-
нах раз гор тва ецца на ву лі цах і ў ква тэ рах «ста лін ска-ампір на га» 
Мін ска, на фо не ды зай ну сац се так і вок наў «Скай пу». Твор ца не 
ба іцца доў гіх пла наў і пры емна здзіў ляе сва ім на ту ра ль ным па-
чуц цём на ва ко ль на га све ту. Яго ігра выя фі ль мы «Па эзія», «Дзень 
на ра джэн ня ў Мін ску», «Аме ры кан бой» з’яў ля юцца вы дат ны мі 
да ку мен та ль ны мі свед чан ня мі на ша га ча су.

«Без бю джэт ная» лі та ра ту ра
Ура джэ нец Ма гі лё ва Ула дзі мір Каз лоў, зрэш ты, ад дае пе ра ва гу 
азна чэн ню «мік ра бю джэт ныя стуж кі». Сваё кі но (а Ула дзі мір — 
аўтар дзвюх по ўна мет раж ных кар цін і зды мае трэ цюю) рэ жы-
сёр, які жы ве ў Мас кве, так са ма ства рае па ўлас ных лі та ра тур-
ных асно вах. Сцэ на ры Ула дзі мі ра Каз ло ва тэ ма тыч на і па фор ме 
вель мі пад обныя да яго на пі са ных ла пі дар ным, на ту ра ліс тыч ным 
скла дам ра ма наў, якія атры ма лі вя до масць на па чат ку двух ты сяч-
ных. Як і ў сва іх кні гах, аўтар у кар ці нах «Дзя сят ка» (2013) і «Ску-
ра» (2015) апіс вае свет про ста га по стса вец ка га ча ла ве ка. Зня тыя 
на год ным пра фе сій ным і якас ным тэх ніч ным уз роў нях, гэ тыя 
філь мы з’яў ля юцца экзіс тэн цый ны мі дра ма мі, дзея нне ў якіх раз-
гор тва ецца на фо не рус ка моў най пра він цыі.
Ка лі Мі кі та Лаў рэц кі пры нцы по ва не хо ча гу ляць па пра ві лах вя-
лі ка га кі но, то Ула дзі мір Каз лоў, а раз ам з ім пе ра важ ная бо ль-
шасць без бю джэт ных твор цаў, усё ж та кі імкнец ца быць за ўва жа-
ным індус тры яй. Іншая спра ва, што не хта з аўта раў ары енту ецца 
на фес ты ва ль ную ка р’е ру рэ жы сё ра арт-хаў су, а не хта ма рыць аб 
га лі вуд скіх маш та бах.
Герц Франк, адзін з за сна ва ль ні каў су час най да ку мен та ліс ты кі, 
не за доў га да свай го зы хо ду адзна чаў, што, у ад роз нен не ад лі-
та ра ту ры, мас тац тва кі но ве ль мі стра ці ла ў якас ці ад тэх ніч на-
га пра грэ су. І на сам рэч, пе ра ход на ліч ба вае ві дэа моц на змя ніў 
са му мо ву кі но. Змя ніў так, што кож ны аўтар вы му ша ны шу каць 
улас ную кі на мо ву. І хто сь ці, як зга да ныя вы шэй рэ жы сё ры, вы-
ра шае пра бле му по шу ку ары гі на ль ным чы нам, а хто сь ці — і та кіх 
пе ра важ ная бо ль шасць — вы ка рыс тоў вае ўба ча ныя ра ней клі шэ 
і штам пы.
Па ра дак са ль на, але «без бю джэт ні кі», у тым лі ку і бе ла ру сы, ма-
юць пэў ныя пе ра ва гі пе рад «індус тры яль ным» кі не ма тог ра фам, 
які за над та за ле жыць ад тэх на ло гій вы твор час ці спец эфек таў і 
мар ке тын га вых аб ме жа ван няў. Без бю джэт нае на да дзе ны мо-
мант азна чае сва бод нае, а твор чая сва бо да — га лоў ная ўмо ва 
пра грэ су. І не то ль кі ў мас тац тве.
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АД АБ ВЯШ ЧЭН НЯ ДА МАС ТАЦ ТВА
Фес ты валь «Ча ла ве чая год насць, 
роў насць і спра вяд лі васць» у Мінску
Лю боў Гаў ры люк

МНЕ ЗА ЎСЁ ДЫ ЗДА ВА ЛА СЯ, ШТО КІ  НАС Т УЖ КІ НА СА ЦЫ ЯЛЬ НУЮ ТЭ МА ТЫ КУ — ГЭ ТА НЕ ЗУ СІМ КІ  НЕ МА ТОГ РАФ. 
НЕ З СНА БІЗ МУ, НЕ: ПРО СТА ЗА НАД ТА ВОС ТРА Ў ІХ СТА ВІЦ ЦА ПРА БЛЕ МА, ЗА НАД ТА СТЫ МУ ЛЮ ЕЦЦА ГЛЯ ДАЦ КАЕ 
СПА ЧУ ВАН НЕ. А ВОСЬ ЗА РАЗ ХО ЧАЦ ЦА РАЗ АБРАЦ ЦА, ШТО Ж У ГЭ ТЫХ ТВО РАХ АД КІ  НО, ЦІ ЁСЦЬ Т УТ ХОЦЬ АДЗІ
НЫ МО МАНТ МАС ТАЦ ТВА — НЕ «ВЫ РА ША ЛЬ НЫ», ЯК У ФА ТАГ РА ФІІ, АЛЕ ПА ВА РОТ НЫ, ЯКІ Й РО БІЦЬ ДЗЕЯ ННЕ НА 
ЭКРА НЕ ФІ  ЛЬ МАМ.

Пра грам ная «Фі ла дэ ль фія»
Стуж кай ад крыц ця фес ты ва лю ста ла зна-
ка мі тая «Фі ла дэ ль фія» — гіс то рыя ад на го 
су до ва га раз бо ру. Фі льм, у якім пры нцы по-
вае зна чэн не мае мес ца падзей (ме на ві та 
ў Фі ла дэ ль фіі бы лі пры ня тыя Дэк ла ра цыя 
не за леж нас ці і Кан сты ту цыя ЗША).
Ко рат ка: юрыст Эндру Бэ кет (Том Хэнкс 
атры маў за гэ тую ро лю свой пер шы 
«Оскар») па чы нае цяж бу з пра ца даў ца мі, 
якія не за кон на зво ль ні лі яго як го ма сэк су-
ала, хво ра га на СНІД. Эндру мае пад трым-
ку ад парт нё ра, ся м’і. Суд вы йгра ны, але 
ге рой па мі рае.
Дра ма тур гіч на ў фі ль ме 1993 го да ўсё 
вель мі про ста, і ўсё ж ёсць у гэ тай про стас-
ці не шта асаб лі вае. У фа бу ле вы раз на агу-
ча ны стра хі гра мад ства («ён пры нёс СНІД 
у наш офіс, у на ша ка фэ, у на шу саў ну»), 
ла гіч на да ве дзе ны ўсе ка лі зіі, ня ма ні вод-
на га пра хад но га кад ра. А «кі но», вя до ма, 
у  акцёр скай гу ль ні, у глы бін ным гу ма ніс-
тыч ным па сы ле, што ўздзей ні чае не за леж-
на ад стаў лен ня гле да ча да го ма сэк су аліз-
му і зно сі нам з ВІЧ-ста ноў чы мі ка ле га мі. 
У хо дзе су до ва га пра цэ су су праць фір мы, 
якая да пус ці ла дыс кры мі на цыю, мы ба-
чым не ма лап ры емных юрыс таў, а са міх 
ся бе — з на шы мі фо бі ямі, ба лю чай за чы-
не нас цю, не жа дан нем мя няць ста тус кво. 
Гэ та Аме ры ка, але гэ та і на ша гра мад ства 
так са ма.

Не прад ка за ль ныя маг чы мас ці
Фі льм «А ў ду шы я тан чу» Дэ мі ена О’До-
на ла быў бы дэк ла ра цы яй, ка лі б не ду эт 
Джэй мса Ма кэ воя і Сты ве на Ро бер тса на 
(Ро ры і Май кла). Ме на ві та бун тар Ро ры 
раз умее мы кан не вы вер ну та га цэ рэ браль -
ным па ра лю шам Май кла і вы дат на да но-
сіць яго раз умныя, пе ра ка наў чыя на ват 
для бю рак ра таў дум кі. Як гэ та атрым лі-
ва ецца, зра зу мець не маг чы ма  — іра цы-
яна ль ны мо мант, сі ту ацыя мас тац тва, а не 
кам па нент са цы яль на га пра екта. Та кі пра-
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ект, да рэ чы, па спя хо ва вы бу да ва ны ў пра-
фе сій ных па моч ні каў у пан сі яна це, дзе 
Май кла не чу лі, хоць спра ба ва лі і на огул 
ве ль мі ста ра лі ся, але гэ та не бы ло па ўна-
вар тас ным жыц цём, а то ль кі да па мо гай 
хво ра му.
Два без да па мож ныя сяб ры-ва зоч ні кі.. . 
Дзіў на, што лі дар у гэ тым ду эце ме на ві-
та Ро ры, які хо ча тан чыць, жыць у асоб най 
ква тэ ры, спа бор ні чаць у хут кас ці з хлап-
чу ка мі на са ма ка тах, на сіць пан каў скую 
стрыж ку. Пра ўда, актыў ны ў яго то ль кі 
твар, усе астат нія цяг лі цы атра фа ва ныя, 
і для Ро ры пра гна зу юць ве ль мі ка рот кае 
жыц цё.
Але ён па спя вае «вы цяг нуць» Май кла — 
той на ват за кох ва ецца і год на пры мае ад-
мо ву.  У кан цы фі ль ма но вы па моч нік пы-
та ецца, ча му Майкл не ву чыц ца ў ка ле джы. 
На га даю: га вор ка ідзе пра ча ла ве ка, які 
ў  па чат ку гіс то рыі не мог рас тлу ма чыць, 
што трэ ба пад няць дрот з пад ло гі, про ста 
пад няць прад мет. Ма быць, гэ ты фі льм  — 
маё ад крыц цё, мой вы бар у пра гра ме: па 
энер ге ты цы, спан тан нас ці, су пя рэч нас цям 
ві зу аль на га і кан тэк стна га шэ ра гаў.

У кан цэп цыі што дзён нас ці
У мак’юмен та ры «Manpower» Но ама Кап-
ла на 4 ге роі — 4 схе мы, на бор сі ту ацый з 
афры кан скі мі міг ран та мі ў Ізра ілі. Іх гіс-
то рыі не ма юць ад на знач ных фі на лаў, бо 
ізра ільс кае гра мад ства не знай шло для іх 
да клад ных ра шэн няў. У фі ль ме ня ма звык-
ла га во ку со неч на га, жыц цес цвяр джа ль на-
га Ізра іля: кар цін ка зво дзіць нас у бед ныя 
ву лі цы, веч ную тры во гу-за кла по ча насць іх 
на се ль ні каў і так, дэ мак ра тызм, які на пра-
цоў ных міг ран таў рас паў сю джва ецца так-
са ма. Гэ та га ўжо не ад няць.
У сю жэ це ёсць не ка ль кі мо ман таў, ка лі 
рэй вя дуць эмо цыі і ўяў лен не. На прык лад, 
чар нас ку ры пры бі ра ль нік па чы нае на-
стаў ляць гас па ды ню, што пры браць трэ ба 
ў пер шую чар гу па кой сы на, а не ка мор-
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ку.  Ён жа рап там ка жа жон цы, што гэ та 
не жыц цё, ка лі трэ ба ха вац ца... Ні чо га не 
мя ня ецца ў аб ста ві нах, але акцэнт зня нац-
ку пе ра стаў ле ны на све та адчу ван не і са-
ма ацэн ку гэ тых лю дзей. Рэ жы сёр ад сту пае 
ад «гу ль ні» са цы яль ных умоў і ма лых за-
роб каў і ро біць крок да ча ла ве ка.

Не паз беж ная не па літ ка рэк тнасць
«Бе лы ма тэ ры ял» Клэр Дэ ні па лі тыч на не 
ла яль ны, і ўжо гэ тым пры цяг вае ўва гу. Ге-
ра іня, бе лая ва ро на, у вы ка нан ні Іза бэль 
Юпэр ва ло дае не вя лі кай ка ва вай план-
та цы яй у афры кан скай кра іне. Жан чы на 
пра цуе цяж ка і імкнец ца ра цы яна ль на 
ўлад ка ваць жыц цё ва кол, г.зн. уме ла кі-
руе гас па дар кай, пла ціць ра бо чым, да па-
ма гае ім з ля чэн нем, ву чо бай дзя цей. Ёй 
зда ецца, што ўпар тас цю, сум лен нас цю і 
ўлас ным пры кла дам, ды яшчэ на пра ця гу 
жыц ця двух па ка лен няў ся м’і, мож на вы бу-
да ваць раз умную ма дэль існа ван ня. Але не, 
яна ж «бе лы ма тэ ры ял», да клад ней — ад на 
з «гэ тых бруд ных бе лых». «Раз ві тай це ся з 
апе ры тыў чы кам на тэ ра се», — пра ва куе да 
бес па рад каў ра дыё. Гэ та фі льм пра чор ны 
рас ізм плюс аб ыя ка васць чар нас ку ра га 
на се ль ніц тва да каш тоў нас цей за ход ня га 
гра мад ства. Не жа дан не пра ца ваць і ня ў-
мен не вы бу доў ваць гра мад скія ад но сі ны. 
Не па ва гу да тых, хто да па ма гае. І ня сцер-
пнае жа дан не ўла ды, шлях да якой ля-
жыць праз гвалт. Вай на ўсіх су праць усіх, 
стра ля ючыя лю дзі ўздоўж да рог, на фер ме, 
у  шко ле і аптэ цы... Па куль што гэ тае на-
се ль ніц тва не ста ла гра мад ствам, і ні якая 
да па мо га ў ду ху доб ра га і веч на га не дае 
плё ну.
Ве ль мі бліз кая па атмас фе ры не цяр пі мас-
ці, па жа но чым су пра цьс та янні — цэ ла му 
све ту! — «Чу жая» Феа Ала даг.
...Цал кам ві да воч на, што міг ран ты ўспры-
ма юць му ль ты ку ль ту ра лізм ве ль мі пры мі-
тыў на, да клад ней  — па-спа жы вец ку. На-
вош та ім чу жая ку ль ту ра, на вош та чу жыя 
каш тоў нас ці, ка лі ёсць свае? Так, з ру ка-
п рык лад ствам і пры яры тэ там во лі муж-
чы ны. Так, з за бой ствам дзі ця ці, ка лі яго 
не ль га за браць ад «ня пра ві ль най» ма ці 
і  ад даць ба ць ку. Ні якія сва яцкія па чуц-
ці не ра ту юць тур чан ку Умай ад та го, каб 
быць вы гна най з вя сел ля сяс тры і ад прэ-
ча най ба ць кам у дзень на цы яна ль на га 
свя та. Бра ты, якіх яна га да ва ла, кі да юцца 
да яе адзін з піс та ле там, а дру гі з на жом — 
і ўсё та му, што яна асме лі ла ся сыс ці ад му-
жа да ба ць коў, і ад іх так са ма вы му ша на 
бы ла бег чы. Чу жая — ад прэ ча ная і па ка-
ра ная сва імі, на гэ тым ро біць акцэнт рэ-
жы сёр ка. Каб ка бе та не шу ка ла да па мо гі 
му ль ты ку ль тур ных не мцаў, а вяр ну ла ся ў 

па тры ярха ль ную ся м’ю — і гэ та рух на зад, 
ад Еўро пы да лей, вось то ль кі ўзяць ад яе 
трэ ба па спець па бо льш...
На плас та ван не пра блем інтэг ра цыі, ды 
яшчэ з ген дар най тэ май у цэн тры, ро біць 
фі льм не чым бо льш скла да ным, чым ілюс-
тра цы яй на він най стуж кі апош ніх ме ся цаў. 
По зва дня ві да воч ная.

Без эка ло гіі сён ня не ль га
Вось не ска за ла б, што «Стра лок» (рэ жы-
сёр ка Анэт К. Оле сэн) — агіт ка ў аб аро ну 
Грэн лан дыі, хоць ме на ві та тут хо чуць рас-
пра ца ваць на фта вую свід ра ві ну да цкая і 
аме ры кан ская кам па ніі. І яшчэ ад но пы-
тан не за ста ецца ад кры тым: што ра біць з 
па лі ты ка мі, якія на сло вах аб ара ня юць на-
ва ко ль нае ася род дзе, а на спра ве пры ма-
юць па кет ныя па гад нен ні з зу сім іншы мі 
пры яры тэ та мі? Усё гэ та сы хо дзіць на дру-
гі план дзя ку ючы акцёр ска му вы ка нан ню, 
апе ра тар скай пра цы Рас му са Ві дэ ба ка і 
рэ жы су ры. У цэн тры іх ува гі — ча ла ве чыя 
гіс то рыі. Не пра па ган дыс цкія, а дра ма-
тыч ныя сю жэ ты: жур на ліс тка Мія Мос берг 
па він на за няц ца ўсы наў лен нем дзі ця ці, 
але вы му ша ная кан так та ваць з рас ча ра-
ва ным у дэ мак ра тыі ге афі зі кам-страл ком. 
Ге афі зік — алім пій скі чэм пі ён па стра ль бе, 
пры го жы і за ду мен ны ча ла век, па кі дае па-
ка ёвыя квет кі пад апе ку су сед кі і пла на-
мер на да ма га ецца ад ме ны не сум лен на га 
па гад нен ня, аб вяс ціў шы ўлас ны ўзбро ены 
кан флікт з ула дай. На рэш це, мі ністр, які 
пры мае вы ні ко вае ра шэн не, што вы клі-
ка ла бес па рад кі ў го ра дзе, пе ра стае быць 
па ва жа ным ча ла ве кам і пры яце лем жур-
на ліс ткі, бо пад ма нуў вы бар шчы каў.  Усе 
гэ тыя пе ры пе тыі па ка за ны ў скан ды наў-
скім сты лі: кры ху па во ль на, кры ху змроч-
на, без экс прэ сіі, але з глы бо кім пе ра жы-
ван нем адзі но ты кож на га ге роя. 
На га даю: я за раз спра бую ана лі за ваць 
філь мы са цы яль на ары ента ва най пра гра-
мы з пун кту гле джан ня су адно сін мас тац-
тва, пра ўды воб ра заў і гра мад ска-знач най 
пра бле мы. У «Страл ку» кі но пе ра ма гае, так 
што сме ла рэ ка мен дую пра гляд у сет цы — 
у ка мер цый ным пра ка це ў фі ль ма шан цаў 
ня шмат.

«Дзі пан» — імя на зоў нае
Гэ та імя вай ны, але і імя сям’і, све ту. Яно 
кла дзец ца на слых і ў па мяць, пе ра тва ра-
ецца ў знак. Тра ге дыя ў тым, што пад обных 
імё наў мо жа быць шмат, яны і гу чаць у 
філь ме: Юсуф, Са ід...
Лю дзі з ба га жом вай ны  — усіх ко ле раў 
ску ры, усе не бяс печ ныя  — трап ля юць у 
кры мі на ль ны ася ро дак. У іх дэ фар ма ва ная 
псі хі ка, а пра нор мы іх жыц ця нам лепш 
не ве даць... Але на па бы то вым уз роў ні 
адапта вац ца мож на: Дзі пан доб ра пра цуе, 
улад коў ва ецца до ма і на служ бе. Пра ўда, 
ён уся го то ль кі двор нік, але яму ёсць дзе 
жыць (у па рыж скім пры га ра дзе), дзі ця-
ці — ву чыц ца, жон цы — пра ца ваць. Ся м’я 
з фік тыў най пе ра тва ра ецца ў звы чай ную: 
«та мі льс кі тыгр» вай ну скон чыў, спа кой ён 
ужо вы па ку та ваў. У фі ль ме Жа ка Адзь яра 
на ват не па ка за на, як зла джа на сіс тэ ма 
са цы ялі за цыі: про ста ў гэ тай кра іне ўсё 
для бе жан цаў ужо прад ума на і па стаў ле-
на на рэ йкі. На прык лад, вя лі кія аб шчы на 
са Шры-Лан кі па спе ла не то ль кі склас ці ся, 
але і аб за вес ці ся хра мам і звыч кай да ня-
дзе ль ных пік ні коў. А з Па ры жа, дзе ака за-
ла ся не бяс печ на, яны по тым пе ра бя руц ца 
ў Лон дан. То ль кі не трэ ба ча каць ад тых 
лю дзей пра ўды аб мі ну лым і пра ві ль ных 
да ку мен таў — гэ та ўсё іншая, еўра пей ская 
гіс то рыя пра за ко ны. Там, ад куль яны збег-
лі, ёсць вай на, і гэ та вы клю чае на шу ло гі ку.
Ду маю, ад пла ка та стуж ку ад дзя ляе ве ль мі 
арга ніч ная ігра акцё раў. І ад во дзіць пра ца 
мас та ка, які ві зу аль на рас па вёў гіс то рыю 
ў асо бах, пей за жах і зда нях вай ны, гіс то-
рыю ў стра хах да лі кат на га све ту. Упэў не-
ная: апе ра та ру і мас та ку фі ль ма на ле жыць 
не ма лая за слу га ў зда быц ці «Дзі па нам» 
Па ль ма вай га лін кі ў Ка нах летась.
Та кой бы ла кар ці на за крыц ця фес ты ва лю. 
«Ча ла ве чая год насць» атры ма ла ся на сы-
ча най па пра бле ма ты цы, але ста ла зра зу-
ме ла, што су час ны кі не ма тог раф, які ва ло-
дае шмат лі кі мі тэх на ло гі ямі, ці ка вы то ль кі 
там, дзе ёсць асо ба мас та ка — яна ро біць 
ідэі жы вы мі, а кан цэп цыі — ду шэў ны мі і 
вы со кі мі. І та ды лю бы са цы яль ны па сыл 
мае шан цы быць па чу тым.

1. «Manpower». Рэ жы сёр Но ам Кап лан. Ізра іль, 
Фран цыя, 2014. 
2. «А ў ду шы я тан чу». Рэ жы сёр Дэ мі ен О’До нал. 
Вя лі каб ры та нія, Ірлан дыя, Фран цыя, 2004. 
3. «Бе лы ма тэ ры ял». Рэ жы сёр ка Клэр Дэ ні. 
Фран цыя, Ка ме рун, 2009.
4. «Дзі пан». Рэ жы сёр Жак Адзь яр. Фран цыя, 
2015.
5. «Стра лок». Рэ жы сёр ка Анэт К. Оле сэн. Да нія, 
2013. 
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«Zakroma 2015» 
На тал ля Га ра чая

На пры кан цы сту дзе ня ў На-
цы яна ль ным цэн тры су час ных 
мас тац тваў Рэ спуб лі кі Бе ла-
русь (у бу дын ку Му зея су час-
на га вы яўлен ча га мас тац тва) 
ад крыў ся пра ект, які прад ста-
віў гле да чу аб’ екты, на бы тыя і 
пад ара ва ныя твор ца мі На цы-
яна ль на му цэн тру ле тась. Для 
не свя до мых: з ня даў ня га ча су 
ўста но вы НЦСМ і МСВМ ма юць 
агу ль ную ба зу і рас па чы на юць 
агу ль ную гіс то рыю. Гэ ты фак-
тар па ўплы ваў на мнос тва чу-
так (на кшталт та го, што му зей 
за чы ніў ся) і па спры яў па мян-
шэн ню ко ль кас ці на вед ні каў 

на пэў ны пе ры яд. Але за ці каў-
ле ныя ўжо кры ху за ры ента-
ва лі ся і лан цу жок звык лых 
за ўсёд ні каў ад на віў ся з па пя-
рэд няй інтэн сіў нас цю. На жаль, 
вы ста ва за ста ла ся для бо ль-
шас ці не заў важ най.  А звяр нуць 
на яе ўва гу бы ло б вар та.
У чым бо льш скла да най сі ту-
ацыі зна хо дзіц ца пры від бе ла-
рус ка га арт-рын ку, тым бо льш 
пы тан няў уз ні кае ў яго ўдзе ль-
ні каў да тыч на та го не вя лі ка га 
стру ме нь чы ка фі нан са ван ня, 
ва кол яко га што год збі ра ецца 
ра да На цы яна ль на га цэн тра 
су час ных мас тац тваў і вы ра-
шае, чые пра цы вар тыя стаць 
на па лі цы фон ду. Ка лек цыя — 
гэ та стры жань му зея, які зма-

В І З УА Л Ь Н Ы Я  М А С ТА Ц Т В Ы  •  А Г Л Я Д

цоў вае роз ныя кі рун кі яго 
дзей нас ці. За клі ка ная ад люс-
тра ваць усю раз на стай насць 
фор маў і тэх нік, мас тац кіх плы-
няў і інды ві ду аль ных ма ні фес-
та цый су час на га арту кра іны, 
му зей ная ка лек цыя да ця пе-
раш ня га мо ман ту на ліч вае ка-
ля 4 500 экс па на таў. Мне гэ та 
пад аец ца вы ключ на вя лі кай 
ліч бай. 
Са мі па са бе хра на ла гіч ныя 
межы рас паў сю джва юцца на 
апош нія 50 га доў  — ахоп лі-
ва ючы, та кім чы нам, не над та 
доў гі, але на сы ча ны, надзвы-
чай скла да ны і су пя рэч лі вы 
пе ры яд у гіс то рыі Бе ла ру сі. 
Ка лек цыя фар муе не ка ль кі 
клю ча вых раз дзе лаў, про філь 
якіх му сіць вы зна чац ца гіс то-
ры ка-хра на ла гіч ны мі і ад мыс-
ло вы мі кры тэ ра мі. Стра тэ гіч на 
важ ная ро ля дзей нас ці та кой 
уста но вы па він на быць ад ве-
дзе на падзе лу, пры све ча на му 
акту аль ным мас тац кім пра к- 
ты кам. Так, му зей му сіць пад-
трым лі ваць, за хоў ваць і па пу-
ля ры за ваць су час ную ку ль ту ру. 
Гэ та пра пі са на ў яго ко дэк се: 
«Му зей па ві нен па каз ваць усю 
па літ ру раз віц ця су час на га бе-
ла рус ка га мас тац тва, усе ві ды 
і на прам кі, якія існу юць сён ня, 
ад аван гар дна га да рэ аліс тыч-
на га і кан цэп ту аль на га. Пе ра-
ва гі не йка му ад на му сты лю або 
кі рун ку не му сяць над авац ца,  
а асноў ным кры тэ ры ем вы сту-

пае вы со кі пра фе сі яна лізм і 
та лент аўта ра». Ці ад па вя дае 
му зей па трэ бам гра мад ства, 
ці ад стой вае свае пра пі са ныя 
ідэ алы? МСВМ па ра ўна ль-
на ма ла ды, ён быў ад кры ты ў 

траў ні 1998  г. Афі цый нае апі-
сан не дзей нас ці му зея (ця пер 
Цэн тра) сцвяр джае, што «му-
зей па ві нен быць не ака дэ міч-
най, а ру хо май уста но вай, яго 
дзей насць па він на ад па вя даць 
змен лі ва-імклі ва му раз віц цю 
су час на га мас тац тва. Зы хо дзя-
чы з гэ та га, па ста янная экс па-
зі цыя не му сіць быць за сты лай 
на мно гія га ды. Яна па він на 
быць па ста янна-змен най, на 
тры-пяць га доў, каб по тым у но-
вай экс па зі цыі па ка заць но выя 
да сяг нен ні ў мас тац тве, но выя 
по шу кі, сты лі і на прам кі». За 
12 га доў свай го існа ван ня 
МСВМ саб раў шэсць ка лек цый. 
Жы ва піс: ра бо ты Шча мя лё ва, 
Ваш чан кі, Кіш чан кі, За йца ва, 
Тоў сці ка, Ко жу ха, Куз ня цо ва, 
Іса ёнка, Аль шэў ска га, Гры не ві-
ча і мно гіх іншых. У пад бор цы 

гра фіч ных тво раў му зей спра-
буе ад люс тра ваць увесь спектр 
тэх нік, як дру ка ва най, так і 
ары гі на ль най, што вы дат на для 
мас та коў, якія сфар ма ва лі твар 
бе ла рус кай шко лы гра фі кі. Гэ та 
пра цы вя до мых май строў ста-
рэй ша га па ка лен ня: Ша ран го-
ві ча, Каш ку рэ ві ча, Па сля до віч, 
а так са ма тых, якія сён ня зна-
хо дзяц ца на пі ку сва ёй актыў-
нас ці і шчы ру юць на ўяў лен-
не аб тым, чым ёсць су час нае 
бе ла рус кае гра фіч нае мас-
тац тва,  — Ба ра на ва, Сла ву ка, 
Віш неў ска га, Ліс, Алі се ві ча, Ба-
са лы гі, Ра дзі віл ка, Сус та ва, Та-
тар ні ка ва. Тво ры ску льп та раў 
у му зей най ка лек цыі ад люс-
троў ва юць су час ныя тэн дэн цыі 
раз віц ця гэ та га арт-кі рун ку: 

аб’ екты Гу мі леў ска га, Сла бод-
чы ка ва, Да ві дзен ка, Фін ска га, 
Пан ця ле ева, Се лі ха на ва. Дэ ка-
ра тыў на-пры клад ное мас тац-
тва прад стаў ле на га бе ле нам, 
ке ра мі кай, вы ра ба мі са шкла, 
ску ры, па рца ля ны. Вы ка рыс-
тоў ва ючы тра ды цыі і пры гэ-
тым губ ля ючы ўты лі тар насць, 
пра цы мас та коў-пры клад ні-
коў на бы ва юць уні ка ль насць 
і ства ра юць воб раз на-аса цы-
ятыў нае ўспры ман не: Гус та ва, 
Пят руль, Кал ты гін, Тра цэў скі, 
Ніш чык, Па ра жняк, Бар тла ва, 
Са ка ло ва. У асно ве ка лек цыі 
фо та мас тац тва ля жыць збор 
фа таг ра фій Саў чан кі, а так са-
ма ра бо ты фо та май строў аб’-
яднан ня «Мінск» — Цэ ха но ві ча, 
Па ўлю ця, Жу раў ко ва. І шос тая 
час тка фон ду  — ка лек цыя за-
меж на га мас тац тва. Пра цы 
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мас та коў з Гер ма ніі, Рас іі, Укра-
іны, Эсто ніі, Поль шчы і Іта ліі.
Вы біт ныя імё ны, сап раў ды 
вар тыя «му зе ефі ка цыі», вар тыя 
дбай най пра цы пра кты кан таў, 
якія бу дуць ста віць цэт лі кі з 
ліч ба мі на зва ро це па лот наў 

і за піс ваць доў гія ха рак та-
рыс ты кі ў ба зу да дзе ных. Але,  
з інша га бо ку, той раз рыў, што 
ўтва рыў ся між ма ла дым па ка-
лен нем тых жа пра кты кан таў, 
сту дэн таў, на стаў ні ка мі якіх 
з’яўля юцца мно гія з пе ра лі ча-
ных, про стых ама та раў арту 
і май стра мі, на мі нан та мі на 
кла сі каў, ста но віц ца ўсё бо ль - 
шы і бо ль шы. У не йкі мо мант 
гэ тая про рва мо жа зра біц ца 
пры чы най не па ра зу мен ня ў 
са мых про стых рэ чах. Свя до-
ма па збя га ючы кан стру яван ня 
адзі на га, уні вер са ль на га апа-
вя дан ня пра мас тац кую эва лю-

цыю Бе ла ру сі, му зей па ві нен, 
як і аб яцае, імкнуц ца да ства-
рэн ня мак сі ма ль на аб’ ёмнай, 
роз на ба ко вай і шмат па ляр най 
пан ара мы ку ль тур на га жыц ця, 
не ігна ру ючы з’явы, што ві да-
воч на ўплы ва юць на мас тац кі 
гра дус кра іны.
«Мя ня ецца свет  — змя ня емся 
і мы. Раз ам з гра мад ствам па-
він ны эва лю цы яна ваць і ку ль- 
 тур ныя пра екты, — ска за ла не-
як за сна ва ль ніца мас коў ска-
га “Га ра жа” Да р’я Жу ка ва. — Як 
“ра шу чая інсты ту цыя”, мы ўзя-
лі на ся бе ад каз насць стаць 
му зе ем су час на га мас тац тва». 
Па зай здрос ціць ха рыз ме ма-
ла дой ды рэк тар кі па спя хо ва га 
рас ійска га му зея мож на, то ль кі 
ўсвя до міў шы тыя ры сы, які мі 
ад роз ні ва ецца ад но гра мад-
ства ад дру го га і тая гіс то рыя 
ку ль тур на га ста наў лен ня ад 
на шай. Але гэ та спра ва не вы са-
ка род ная і пад аец ца да асэн-
са ван ня ад но праз час ды пры 
пад трым цы цэ лай гра ма ды 
да свед ча ных пра фе сі яна лаў 
і экс пер таў. Уз ро вень ад кры-
тас ці і пра зрыс тас ці му зей най 
струк ту ры, які мож на ба чыць 
у пра цы інсты ту цый Мас квы, 
Вар ша вы, Ві ль ню са — блі жэй-
шых су се дзяў, — на тхняе. З ад-
на го бо ку, та кое па ра ўнан не 
мо жа пад ацца ня пра ві ль ным (у 
нас свае аб ста ві ны, свая ку ль-
тур ная сі ту ацыя і свае мэ ты), а 
з інша га — ча му б не? Ага лен-
не ме ха ніз му ства рае сі ту ацыю 
да ве ру ся род пуб лі кі і спры яе 
квіт нен ню спра вы, на ват ка-
лі да «кве так» трэ ба пра йсці 
шлях вы праў лен ня хі баў і мэ-
та на кі ра ва най пра цы па ўлад-
ка ван ні арт-гас па дар кі.

Ці ка вяць не ка ль кі мо ман таў 
у пра цы НЦСМ: за да чы му зея, 
ро ля фон ду і яго на паў нен-
не. Па гу та рыў шы з прад стаў-
ні ком фон да вай час ткі му зея,  

я не атры ма ла да клад най ад-
по ве дзі, але ўпэў ні ла ся ў на-
ла джа най сіс тэ ме, змя няць 
якую не стае мо цы/рэ сур саў/
жа дан ня. Бо на сам рэч — збо ль - 
ша га — сі ту ацыя ўсіх за да ва ль-
няе. Ка ця ры на Пін чук, га лоў-
ная за ха ва ль ні ца му зей ных 
прац На цы яна ль на га Цэн тра,  
з за хап лен нем і шчы рас цю 
рас па вя ла пра зла джа ную 
 пра цу му зей най Ра ды, што зай- 
маецца вы ба рам ра бот да за-
куп кі, фар ма ван нем што га до-
вых экс па зі цый і пла на ван нем 
но вых на быт каў фон да. Склад 
Ра ды амаль не змя ня ецца га-
да мі, ма ла дыя су пра цоў ні кі не 
за трым лі ва юцца над оўга, та му 
кан цэп цыю пры няц ця тво раў 
у фонд му зея мож на лі чыць 
прад ума най і сфар ма ва най. 
«ZAKROMA 2015»  — гу чыць 
шы коў на, ма ючы на ўва зе по ў- 
ныя па мяш кан ні скар баў, што 
да юць нам упэў не насць у за ў- 
траш нім дні, але сап раў дная 
сі ту ацыя вы гля дае хут чэй на 
«Па за се ках 2015». Быц цам 
бы нам увесь час не ча га не 
стае: доб рых спе цы яліс таў, 
пра сто ры, ча су на дбай ную 
пад рых тоў ку ды ла гіч на га аб-
грун та ван ня. У кра іне што год 
ад бы ва ецца без ліч пра ектаў, 
якія фар му юць мас тац кае це ла 
Бе ла ру сі, мас тац тва ста но віц ца 
ці ка вым усё бо ль шай ко ль кас-
ці су айчын ні каў ды за меж ных 
гас цей, пра яго з ве дан нем 
спра вы рас каз вае прэ са, лю-
бы, хто лі чыць ся бе су час ным, 
імкнец ца спас ціг нуць эты кет 
на вед ван ня вер ні са жаў ды вы-

стаў. Але ці па спя ва юць інсты-
ту цыі за змен лі вым ча сам, што 
дык туе свае пра ві лы: акту аль-
насць, пра зрыс тасць пад ачы 
інфар ма цыі, га тоў насць да 
пе ра ме наў? Так, маг чы ма, той 
су мы, якую што год вы дзя ляе 
сіс тэ ма на па паў нен не свай го 
«за ла то га фон ду» мас тац тва, 
не хо піць на ні адзін да дат ко-
вы твор, але асэн са ван не про-
стай маг чы мас ці, што ў спі се 
«па жа да ных» апы нуц ца на-
ступ ным раз ам кры ху іншыя 
імё ны, бу дзе не бла гім экс пі-
ры енсам. А надзея на тое, што 
вы ста вы пад хэш тэ гам #фон д- 
му зея бу дуць вы клі каць ад чу-
ван не глы бо ка га за да ва ль нен-

ня і на тхнен ня, вы му шае мя не 
ўгля дац ца ў но вы ка лян дар ны 
ад рэ зак ча су, ка лі фар му ецца 
чар го вая час тка не ка ль кі- 
 ты сяч на га стра тэ гіч на га схо-
віш ча бе ла рус кай ку ль ту ры.

1. Сяр гей Жда но віч. З се рыі 
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2007—2013. 
2. Ге надзь Му ра м цаў. Бюст В.П. Ша
ран го ві ча. Брон за, гра ніт, ліц цё. 
2007—2013.
3. Ге надзь Ро дзі каў. Без на звы. Фо
та. 2007—2015.
4. Ана толь Куз ня цоў. Дзён нік стом
лена га пад арож ні ка. 2008.
5. Алег Скава род ка. Успа мін пра 
Крым.  Алей. 2010.
6. Та мар Шэ лест. Плак са. 2015.
7. Та ма ра Ва сюк. Вяс на. Дэ ка ра
тыў ная ва за. Аксі ды, па лі ва, со лі, 
ша мот, аўтар ская тэх ні ка. 2004.
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10. Ула дзі мір Зін ке віч. Вя сёл ка ў 
ва дзе. Зме ша ная тэх ні ка. 2014—
2015.
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Урокі гіс то рыі
«Час маг на таў» у галерэі Рэ спуб лі кан-
скага тэ атра бе ла рус кай дра ма тур гіі

Га лі на Баг да на ва

Вы ста ва пад рых та ва на вы клад чы ка мі і вуч ня мі Гім на зіі-ка ле джа 
мас тац тваў імя Іва на Ахрэм чы ка ў рам ках ку ль тур най іні цы яты вы 
пра екта «Го лас ку ль ту ры», які рэ алі зу ецца пры пад трым цы Еўра-
пей ска га Са юза. Гэ та то ль кі час тка тво раў, што экс па на ва лі ся ў на-
ву ча ль най уста но ве і ўвай шлі ў ка та лог.
Ма ла дое па ка лен не пры свя ці ла свае ра бо ты воб раз на му асэн-
са ван ню зна ка вых падзей у ку ль тур ным раз віц ці на шай кра іны 
ХV—ХVІІІ ста год дзяў. Ся род тых, хто не то ль кі ства рыў уні ка ль ныя 
ску льп тур ныя, жы ва піс ныя, гра фіч ныя кам па зі цыі, але і за ха піў 
ідэ яй ма ляў ні ча га пад арож жа вуч няў у мі ну лае, — ма ла дыя мас-
та кі, вы клад чы кі Іван Арці мо віч, 
які пер шым пра па на ваў кан цэп-
цыю ку ль тур най іні цы яты вы (ён 
прад ста віў ра бо ту «Ста ніс лаў 
Кіш ка. Сар мац кі парт рэт»), Пі-
ліп Ба са лы га (яго ны жы ва піс ны 
«Мір скі за мак» успры ма ецца 
як па за ча са вы сім вал), Во ль-
га Гар дзі ёнак-Кі рэ ева (аўтар 
міс тыч ных па гу чан ні па лот наў 
«Май стэр ня», «Га ль ша ны»), На-
тал ля Шыб ко (прэ зен та ва ла вы-
ка на ную ў зме ша най тэх ні цы 
гра фіч ную се рыю «Ле ген да аб 
ка мя нях»), Па вел Ля во наў (кам-
па зі цыя «За ла тое ста год дзе» з аб’ядна ны мі ў адзін пра вас лаў ным 
і ка та ліц кім кры жа мі), Па лі на Пі ра го ва і Ва сіль Ці ма шоў (кам па-
зі цыя «Алмаз»).
Для азна чэн ня ка на ніч най фор мы сар мац ка га парт рэ та мас тац-
тваз наў цы вы най шлі вы дат ны тэр мін — «за кан сер ва ва ны рух». 
На ву чэ нец трэ ця га кур са Ян Леў ша (кі раў нік Іван Арці мо віч) 
у сва ёй пра цы «Аста фій Баг да на віч Ва ло віч» пе рад аў гэ тую асаб-
лі васць у ску льп ту ры, так бы мо віць у 3D. Плос кас насць фі гу ры, 
аб’ёмнасць тва ру, сім ва лы ўла ды і да та го ж ве ль мі да сціп ная 
кан цэп цыя, па вод ле якой кам па зі цыя па бу да ва ная па пры нцы пе 
сар мац ка га парт рэ та, ха рак тэр на га для той эпо хі.
Тво ры вуч няў (са мым юным удзе ль ні кам па 11 га доў) ні як не на-
за веш чыс та ілюс тра цый ны мі. На ват архі тэк тур ныя по мні кі — Ка-
мя нец кую ве жу, Мір скі за мак — кож ны ўва со біў па-свой му. Ад ны 

згад ва лі гіс та рыч ныя біт вы і па ля ван ні, дру гія — ле ген ды, трэ ція 
спра ба ва лі вы явіць асоб та го ча су. Раз гля да ючы ра бо ты, я ла ві ла 
ся бе на дум цы, што ў 1970-я іх ад на год кі не здо ле лі б так жы ва 
пе рад аць дух ча су маг на таў. Што б мы ні ка за лі, а вы ву чэн не гіс-
то рыі і ку ль ту ры дае свой плён.
І яшчэ пра ад но. Сён ня шмат пі шац ца пра ды нас тыі. Сап раў ды, 
ка лі ку ль ту ра пе рад аец ца не то ль кі ад на стаў ні ка да вуч няў, але 
най перш ад ба ць коў дзе цям — гэ та са мы моц ны па сыл у бу ду-
чы ню. Зга да ем, што Ра фа эль быў мас та ком у сё мым па ка лен ні. 
У ка та ло гу вы ста вы «Час маг на таў» мож на сус трэць не ка ль кі вя-
до мых про звіш чаў — гэ та прад стаў ні кі твор чых ды нас тый. Юны 
ску льп тар Ян Ба са лы га (унук, сын, пля мен нік на шых вя до мых 
гра фі каў) ства рыў ге ра ль дыч ную кам па зі цыю «З на шай гіс то-
рыі». Да чка ску льп та ра Дар’я Ля во на ва на зва ла свой жы ва піс ны 
твор «Па яды нак». Ад бы ва ецца сво еа саб лі вы ды ялог па ка лен няў. 
Так вы клад чы ца На тал ля Стрыж нё ва ўва со бі ла ў гіп се і ша мо це 
воб раз вы са ка род най Бо ны Сфор цы, а яе да чка пя ці клас ні ца Па-
лі на — са мот на га во іна  (гліна, «Па сля бою»). Гэ та і ёсць вя лі кая 
гіс то рыя, якая, як пад крэс ліў Іван Арці мо віч, скла да ецца з асоб-
ных гіс то рый.
Што ж да юць пад обныя пра екты яго ўдзе ль ні кам?
Во ль га Гар дзі ёнак-Кі рэ ева лі чыць, што ці ка ва бы ло пан азі раць, 
чым інтры гуе іх «за ла тое ста год дзе»: «Кож ны з юных мас та коў 
меў маг чы масць уя віць ся бе ў тых аб ста ві нах, па пра ца ваць са 
сва ім вы клад чы кам, як ка ле га з ка ле гам, без пра гля даў, адзнак, 
ад чуць аса ло ду са мо га пра цэ су твор час ці».
Ка лі тыя, хто ідуць за на мі, ве да юць гіс та рыч ных по ста цей, якія 
пад трым лі ва лі і ства ра лі па лі тыч ную, эка на міч ную, ду хоў ную, 
мас тац кую ку ль ту ру, што да зва ляе нам сён ня з год нас цю на зы-
ваць ся бе еўра пей ца мі, то нам лёг ка бу дзе га ва рыць і пра вы ха-
ван не, і пра за ха ван не год нас ці — як на ро да, так і кож на га з нас 
аса біс та.

1.

2.

3.

1. Па лі на Пі ра го ва, Ва сіль Ці ма шоў. Алмаз. Ста рыя дош кі. 2015. 
2. Дзі яна Ня кра са ва (3 курс). Бар ба ра Ра дзі віл і яе брат Мі ка лай Ра дзі віл 
Чор ны. Ша мот. 2015.
3. На тал ля Стрыж нё ва. Ка ра ле ва (Бо на Сфор ца).  Ша мот.  2015.
4. На тал ля Шыб ко. Ле ген да аб ка мя нях. Зме ша ная тэх ні ка. 2015.
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«Са юз ка хан ня і твор час ці»  
ў вы ста вач най за ле Дзяр жаў на га 
лі та ра тур на га му зея Янкі Ку па лы

Яўген Шу ней ка

Вы ста ва пры све ча на 100-год дзю вян чан ня Янкі Ку па лы і Ула дзі-
с ла вы Стан ке віч. Гэта тэ ма аб’ядна ла твор цаў, якія вы ка рыс тоў-
ва юць вы яўлен чыя срод кі ўсход ня га ту ша ва га жы ва пі су і ка лі-
гра фіі. Мас та коў скі вы бар звя за ны так са ма і з тым, што пер шая 
між на род ная вы ста ва ме ма ры яль на га ку па лаў ска га му зея бы ла 
арга ні за ва на ў Пе кі не ў 1957 го дзе. Аўта ры прад стаў ле ных ра бот, 
Ма ры на Эль яшэ віч (РБ) і Чжан Хун вэй (КНР), паказалі парт рэт ныя 
воб ра зы ма ла до га па эта і яго му зы, пры род ныя ма ты вы, вы явы 
дзя цей і дзяў ча так, на ве яныя рад ка мі па эзіі Янкі Ку па лы. Ла ка-
ніч на вы ка на ныя кам па зі цыі да поў не ны іе раг лі фіч ны мі тэк ста мі, 
пе ра кла да мі ку па лаў скіх вер шаў на кі тай скую мо ву. 

Ма ры на Эль яшэ віч, Чжан Хун вэй. 
Пры свя чэн не вер шу Ку па лы «Над 
ра кою ў спа кою...». Бам бу ка вая 
па пе ра, кі тай ская туш, мі не ра ль ная 
фар ба. 2015.

«Са ды Се мі ра мі ды» 
Але ны Шле гель у На цы яна ль ным 
цэн тры су час ных мас тац тваў

Ксе нія Ся ліц каяТка чо ва

У экс па зі цыі прад стаў ле ны ра бо ты, вы ка на ныя мас тач кай на пра-
ця гу 2003—2015 га доў, у якіх на гляд на пра соч ва ецца эва лю цыя 
аўтар ска га сты лю і асаб лі вас цей жы ва піс най тэх ні кі. Кар ці ны 
Але ны Шле гель вы лу ча юцца але га рыч най трак тоў кай сю жэ таў, 
пад крэс ле най дэ та лі за цы яй, ка ла рыс тыч най гар мо ні яй. Кож ны 
твор — уні ка ль ная квін тэ сэн цыя ду мак, фан та зій і па чуц цяў, пра-
сяк ну тых ад чу ван нем та ямні цы.
Па лот ны мас тач кі пад обныя да ка зач ных дэ ка ра тыў ных пано, 
у якіх знач нае мес ца ад во дзіц ца ба гац цю ко ле ру і дэ та ляў. Ад-
штур хоў ва ючы ся ад знеш ня га ўспры ман ня рэ чаў, Але на шу кае іх 
сха ва ны, сак ра ль ны змест. Не вы пад ко вы яе зва рот да гіс то рыі, 
мі фа ло гіі, але го рыі. У цес ным сін тэ зе тэх ніч ных і мас тац кіх ха-
рак та рыс тык на ра джа ецца ўні ка ль ная сім фо нія сэн саў, што рас-
кры ва юць унут ра нае ха рас тво і не паў тор насць ду хоў на га све ту 
жан чы ны.
Асаб лі вай пяш чо тай і цеп лы нёй кра нае кар ці на «Пан нач ка», на 
якой у аб ліч чы пры го жай юнай дзяў чы ны злу ча ныя воб ра зы неў-
вя да ль най вяс ны і ўзнёс лай ма ры. Гэ та на тхнё нае апа вя дан не 
пра веч ную жа ноц касць, што су пра цьс та іць не спра вяд лі вас ці і 
за ган нас ці све ту.
Ле ту цен нас цю, па этыч най на поў не нас цю адзна ча на па лат но «Ру-
ка дзе ль ні ца», у якім праз воб ра зы ілю зор нас ці і сну мас тач ка ад-
люс тра ва ла шмат слой ную па літ ру жа но чых ду мак.
Ад ной з ха рак тэр ных асаб лі вас цей твор час ці Але ны Шле гель вы-
сту пае зва рот да каз кі — кра на ль най, на іўнай, але па ву ча ль най і 
муд рай. Па лот ны на гэ тую тэ ма ты ку за хоў ва юць у са бе глы бо кі 
псі ха ла гіч ны пад тэкст. З ад на го бо ку, яны пры адчы ня юць за сло ну 
та ямні цы бу дзён на га жыц ця, з інша га — на гад ва юць кож на му да-
рос ла му пра тое, што ў ду шы ён па-ра ней ша му за ста ецца дзі цём, 
здо ль ным ве рыць у цу ды.
Арга ніч на спа лу ча ючы рэ аль насць і міф, яву і сон, Але на Шле гель 
у сва іх кар ці нах ства рае ўні ка ль ны і не паў тор ны свет, у якім усё 
звык лае ато ча на арэ олам за гад кі, міс тэ рыі, дзе за вон ка вым бо-
кам прад ме та за ўсё ды сха ва ная ўнут ра ная сім во лі ка, а за ўяў най 
про стас цю мі жа са бо вых уз ае ма адно сі наў та іцца скла да насць і 
не адназ нач насць трак тоў кі.

Але на Шле гель. Ко ла 
Фар ту ны («Карл у Кла ры 

скраў ка ра лі...»).  
Алей. 2014.

«Вяр тан не» Ма ры ны Ба цю ко вай
у Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

Але ся Бе ля вец

Не сці ся, кру ціц ца, пад аць у снег... Згад ваць дзя цін ства...
У эпіг ра фы да ана та цыі аўтар ка фо та пра екта акрэс лі вае гэ тыя 
рэ чы — рух, успа мі ны — з мэ тай па тлу ма чыць пры ро ду сва іх фа-
таг ра фій. Пра ца над се ры яй доў жы ла ся тры га ды, пад час яе ад-
бы ло ся яшчэ ад но вяр тан не — да ана ла га вых тэх на ло гій.
Вы явы на фа таг ра фіі ня пэў ныя, ні бы сцёр тыя згад кі: «Здым ка 
ста рой тэх ні кай да зво лі ла, аб апі ра ючы ся на пры га жосць вы пад-
ко вых дэ фек таў, сыс ці ў сфе ру сноў і ўспа мі наў. Гэ та мож на па лі-
чыць за пры ём, і іх ня ма ла ў гэ тым пра екце: змаз ван не, і вы ка-
рыс тан не ве ль мі ста рой стуж кі, якая дае ча роў ную за сне жа насць, 
і час тко вая пе ра мот ка кад ра на ся рэд нім фар ма це, і іншае, што 
пра яві ла ся экс пе ры мен та ль ным шля хам і да зво лі ла, як па цер кі, 
на ніз ваць тво ры на ніт ку ўспа мі наў да стат ко ва раз на стай на».
Дзі ця чыя фі гур ныя ка нь кі — не вы пад ко вы экс па нат на вы ста ве, 
яны звяз ва юць фо та кар ткі з ру хам, з го ра дам і дзі ця чы мі ўспа мі-
на мі: «Усё мі ль га ціць, ня сец ца, Свіс лач ка ля аль тан кі якраз по бач 
з до мам пад шпі лем — там быў га рад скі ка ток. Ці плош ча, дзе 
за раз Па лац Рэ спуб лі кі, ці цар ква Ма рыі Маг да ле ны, ву лі ца Моп-
раў ская — гэ та ўсё і ёсць мой Мінск».
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В І З УА Л Ь Н Ы Я  М А С ТА Ц Т В Ы  •  Т Э М А : Р Э С ТА Ў РА Ц Ы Я

ЛО ШЫ ЦКІ GENIUS LOCI
Лю боў Гаў ры люк

УНУТ РА НАЯ СУ ВЯЗЬ МІН ЧУ КОЎ З ЛО ШЫ ЦАЙ ПЯШ ЧОТ НАЯ І ВІ  ДА ВОЧ НАЯ — ГЭ ТЫ РА ЁН ВЕ ДА ЮЦЬ І ЛЮ БЯЦЬ. СТА
РА ДАЎ НЮЮ СЯ ДЗІ  БУ ЎВА САБ ЛЯ ЮЦЬ МАС ТА КІ, ВЕ КА ВЫЯ ДРЭ ВЫ ПА РКУ ЗДЫ МА ЮЦЬ ФА ТОГ РА ФЫ. Т УТ ЗНАЙ ШЛI 
ЗРУЧ НЫЯ МАР ШРУ ТЫ РА ВА РЫС ТЫ І БУ ДУ  ЧЫЯ СПАР ТОЎ ЦЫ, ЯКІЯ ВУ  ЧАЦЦА СКА ЛА ЛА ЖАН НЮ. І ВОСЬ ПА ЧАЎ СЯ 
НА СТ УП НЫ ЭТАП ГІС ТО РЫІ: НЕ КА ЛЬ КІ БУ ДЫН КАЎ АД РЭС ТАЎ РА ВА НЫ, А МУ ЗЕЙ НАЯ ЭКС ПА ЗІ  ЦЫЯ СЯ ДЗІБ НА ГА 
КОМ ПЛЕК СУ XVII I—XIX СТА ГОД  ДЗЯЎ АД КРЫ ТА. ЛЮ ДЗЕЙ Т УТ ПАРА НЕЙ ША МУ ШМАТ, ВОД ГУ КІ ГАС ЦЕЙ ЦАЛ КАМ 
ДОБ РА ЗЫЧ ЛІ  ВЫЯ, ХОЦЬ ПРЫ КМЕТ НЫЯ І НЕ ДАП РА ЦОЎ КІ: МІН ЧУ КІ АКТЫЎ НА АБ МЯР КОЎ ВА ЮЦЬ ІХ ПРЫ ЛЮ БЫМ 
ЗГАД ВАН НІ ЛО ШЫ ЦЫ, ЯЕ ГІС ТО РЫІ І НО ВАЙ СТА РОН КІ ЖЫЦ ЦЯ, УЖО Ў ЯКАС ЦІ ФІ  ЛІ  ЯЛА МУ ЗЕЯ ГІС ТО РЫІ МІН СКА.
КА ЛА СА ЛЬ НАЯ ПРА ЦА ДА СЛЕД ЧЫ КАЎ І РЭ СТАЎ РА ТА РАЎ НЕ ПАД ВЯР ГА ЕЦЦА СУМ НЕ ВУ. АЛЕ МНЕ ЗА ХА ЦЕ ЛА СЯ 
ЗРА ЗУ МЕЦЬ, ЯК ГЭ ТА ЎСЁ АД БЫ ВА ЕЦЦА НА ПРА КТЫ ЦЫ, ЯК СК ЛА ДА ЕЦЦА ЛЁС ЗА КІ  НУ ТЫХ СЯ ДЗІБ, ЯКІХ У БЕ ЛА
РУ СІ ДА ВО ЛІ ШМАТ. ЦІ ЁСЦЬ У ІХ ПЕР СПЕК ТЫ ВЫ? Д ЛЯ АДКАЗУ НА ГЭТАЕ ПЫТАННЕ МНЕ СПАТ РЭ БІ  ЛА СЯ ДА ПА МО
ГА ДВУХ ЭКС ПЕР ТАЎ: УЛА ДЗІС  ЛА ВА РУ ТЫ І ВІ  ТА ЛЯ ЖУ КА ВА.
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Ула дзіс лаў Ру та  — спе цы яліст у га лі не 
рэ стаў ра цыі по мні каў архі тэк ту ры. У ня
даў нім мі ну лым на ча ль нік ад дзе ла на ву
ко вапра ектных ра бот і рэ стаў ра цый най 
вы твор час ці Упраў лен ня па ахо ве гiс то
ры каку ль тур най спад чы ны Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры. Мае дос вед пра цы ў «Бел рэс
таў ра цыі», ка лі пры рэ кан струк цыі Тра
ецка га прад мес ця ад раб ля лі ся пры ёмы, 
якія по тым бы лі вы ка рыс та ныя для пра
екта рэ стаў ра цыі Вер хня га го ра да — дзе
ля яго вы ра та ван ня.
— Для вя дзен ня ра бот на гiс то ры ка-ку ль-
тур ных каш тоў нас цях Мі ніс тэр ства ку ль ту-
ры пры зна чае на ву ко вых кі раў ні коў з лі ку 
рэ стаў ра та раў. Та му што ў та кіх вы пад ках 
па трэ бен свай го кштал ту на гляд чык, які 
ад соч вае ме то ды ку рэ стаў ра цыі і ня се за 
гэ та пер са на ль ную ад каз насць. За каз чык 

жа, атрым лі ва ючы ўні ка ль ны бу ды нак у 
го ра дзе, час та хо ча вы ціс нуць з яго ўсе со-
кі — на прык лад, над бу да ваць два па вер хі 
звыш да зво ле на га. Мы ж хо чам і по мнік 
збе раг чы, за ха ваў шы яго дух, genius loci, 
і  ўдых нуць у яго но вае жыц цё. Інакш ён 
па мрэ, як пус тая аб алон ка.
Мя не ці ка віць лёс гіс та рыч на га бу дын ка, 
яго пер спек ты вы ў на шы дні. Час та ён ста
но віц ца му зе ем? Ад ча го гэ та за ле жыць?
— Пер шая пер спек ты ва — яго пры зна юць 
ава рый на-не бяс печ ным, не рэн та бе ль ным 
для ад на ўлен ня і зня суць. Дру гая — ён за-
ста нец ца ў ру інах, у кан сер ва цыі і бу дзе 
ад рэс таў ра ва ны, ка лі зной дуц ца срод кі.
Трэ ці ва ры янт — ста не ўлас нас цю інвес та-
ра, які хо ча зра біць на сва ім аб’ екце тое, 
што пры но сіць пры бы так. Пры го жы бу ды-
нак у цэн тры, ча му не? Му зеі за свой кошт 

у нас, на жаль, ніх то не ства рае, за вы клю-
чэн нем падзвіж ні каў-са ма род каў, та кія я 
ба чыў у Мі ры і Грод на.
На огул ко ль касць му зе яў і га ле рэй на ду-
шу на се ль ніц тва ў Бе ла ру сі ад на з са мых 
ніз кіх у Еўро пе. Хоць у Літ ве, на прык лад, 
ёсць не вя лі кія пры ват ныя му зеі — пры ві-
даў, бюс таў Ле ні на... Ства рэн не ўлас на га 
му зея — да во лі ня прос тая ў нас пра цэ ду ра, 
для пры ват най асо бы амаль не рэ аль ная.
Хоць ёсць пры клад Ду ду так, дзе пры ват ны 
ўла да ль нік Яўген Бу дзі нас з па плеч ні ка мі 
на роў ным мес цы ства рыў актыў ны, па зна-
ва ль ны му зей ны цэнтр для баў лен ня воль-
на га ча су.
У Брэс це з’я віў ся ці ка вы аб’ ект — Брэс цкі 
му зей чы гу нач най тэх ні кі, дзе вы стаў ле ны 
па ра во зы, ла ка ма ты вы, ва го ны, пры чым 
мож на пра ка ціц ца на дры зі не з дзе ць мі. 
Доб рая іні цы яты ва! У Ві цеб ску ле тась вы-
ста ві лі на агляд ста ра даў ні трам вай. Але 
гэ та аб’ екты гіс то рыі, а му зей  — усё-та кі 
неш та бо ль шае! Рэч у тым, што му зей не 
пры но сіць пры быт ку, му зею па трэ бен ме-
цэ нат, падзвіж нік. Яскра вы пры клад: са мая 
леп шая ў Мін ску пля цоў ка для су час на га 
мас тац тва ка ля цыр ка — мес ца з 200-га-
до вай гіс то ры яй, з бру кам на ву лі цы За ха-
р’еў скай, з пер шай мін скай элек трас тан цы-
яй 1895 го да. У па го ні за інвес та ра мі яна 
бы ла ад да дзе на пер ша му, хто па тра піў. 
І што? Аб’ ект архі тэк ту ры так і не на ра дзіў-
ся. На конт гэ тай сі ту ацыі згад ва юцца сло-
вы Гоі: «Сон роз уму на ра джае па чва раў». 
Я  б да даў: і сон гра ма дзян скай ку ль ту ры 
так са ма. Раз бу ра ны мік ра кос мас га рад-
ской куль ту ры, дзе мож на бы ло б уз на-
віць гэ тую пра сто ру — фан тас ма га рыч ную, 
па ра дак са ль ную, але тое быў бы цэнтр 
мас тац тва, з вы ха дам у парк... Аднак вось 
пы тан не: хто за гэ та за пла ціць? Дзяр жа ва 
га то вая ісці на ахвя ры. У та кіх вы пад ках я 
ду маю: каб па бу да ваць цэнтр Жор жа Па м-
пі ду ў Па ры жы, так са ма пры йшло ся знес ці 
па ру гіс та рыч ных бу дын каў. Так, заў  сё ды 
цэнтр го ра да пры цяг вае інвес ты цыі, але 
ня хай жа яны бу дуць з сэр цам! Пы тан не 
тут на ват не ў май стэр стве архі тэк та ра, але 
ў вы шэй шай ку ль ту ры за каз чы ка.
Раз ам з тым, на прык лад, рэ кан струк цыя 
пад гас ці ні цу кляш та ра бер нар дзін цаў 
у Мін ску, пры мер ка ва ная да Чэм пі яна ту 
све ту па хакеі. Хоць і сва рым ся за спеш ку 
пры рэ стаў ра цый ных пра цах, але вось на 
архі тэк тур ным фо ру ме ў ве рас ні яна ад-
кры ла свае дзве ры для ста сун каў і экс па-
зі цый. Гэ та ве ль мі доб ры знак.
На огул склад ва ецца так: леп шыя пля цоў кі 
га ра доў час та ад да юцца пад біз нэс і ган д-
лё выя цэн тры, якія ні як не звя за ныя з мас-
тац твам. Зна чыць, не час яшчэ.
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Зрэш ты, я надоечы быў на пе ра мо вах з но-
вым улас ні кам ру інаў ста ра жыт на га бро-
ва ра ў 70 кі ла мет рах ад ста лі цы. Дык вось, 
но вы гас па дар, чыё дзя цін ства пра йшло 
ў вёс цы па блі зу, бу дзе яго ад на ўляць і ва-
рыць пі ва! Рэ спект!
Кан цэп цыя ства рэн ня «аб’ екта па ка зу» 
вы ра шае пра бле му. На па чат ко вым эта
пе. Да вай це раз гле дзім уда лыя і ня ўда лыя 
пры кла ды, як за хоў ва ецца і за ста ецца 
ў  сфе ры ку ль ту ры гіс та рыч ны по мнік  — 
у  све це і ў Бе ла ру сі. Але спа чат ку трэ ба 
вы зна чыць, што мы лі чым уда лым, а што 
не. На пэў на, трэ ба мець на ўва зе не то ль
кі архі тэк тур ныя вар тас ці аб’ ектаў, але і іх 
са цы яль ную знач насць. Не то ль кі ме ма ры
яль ныя аспек ты, але і па тэн цы ял для раз
віц ця су час ных кан тэк стаў.
— Са мым уда лым лі чыц ца пры ста са ван не 
пад род нас ныя ці бліз кія фун кцыі. На прык-
лад, ста ра даў нi млын доб ра бы ло б пры-
ста са ваць пад бу лач ную, бро вар, піў ную...
Трэ ба раз умець, што, ка лі по мнік про ста 
ста іць без спра вы, ён па мі рае... А ўды хае 
жыц цё ме на ві та інвес тар.
Пры вя ду не ка ль кі пры кла даў пры ста са ван-
ня да су час нас ці ста ра жытных ся дзіб у краі-
нах з бліз кай да нас эка но мі кай. Ва ры янт, 
уба ча ны мной у Арген ці не: ста ра даў нюю 
за кі ну тую фер му «Кар лас Кін» не ба га ты 
му ні цы па лі тэт пры ста са ваў пад шмат функ-
цы яна ль ны цэнтр. Бу дын кi за ха ва ны, час т-
ко ва іх ад да лі на род ным ра мёс твам, ёсць 
маг чы масць пра вя дзен ня кан фе рэн цый і 
ўра чыс тас цяў, пра кат для ро ва ра ту рыс таў. 
Усё ве ль мі спа кой на, інтэ лі ген тна, з уз ру-
ша ль най уні ка ль най атмас фе рай.
Дру гі пры клад  — з В’ет на ма. Іні цы яты ва 
зы хо дзі ла ад ка лек цы яне ра са до вай ску-
льп ту ры: ён атры маў за кі ну тую ся дзі бу 
з усход нім са дам. Уся тэ ры то рыя бы ла на-
сы ча на яго ка лек цы яй са до вай ску льп ту-
ры. Кож ны квад рат ны метр пра пра ца ва ны 
па чуц цё ва і гар ма ніч на. У са мой ся дзі бе 
прад стаў ле ны яго ўлас ны жы ва піс, але ўсё 
арга ніч на, не да куч лі ва, гля дзіц ца су цэ ль-
ным аб’ ёмам. На ад ной з са жа лак зроб ле ны 
ва дзя ны тэ атр, гэ та ка лі ля ль ка во ды ру ха-
юцца пад ва дой, тры ма ючы над па вер хняй 
сва іх пер са на жаў. В’ет нам не са мая ба га тая 
кра іна, але ча ла век, атры маў шы аб’ ект, па-
клаў жыц цё на тое, каб у ім стаў ад чу вац ца 
пра сла ву ты Ге ній мес ца. Ця пер за не вя лі-
кую пла ту сю ды мо гуць пры хо дзіць усе жа-
да ючыя. Ка лі сяб ры мя не ту ды за пра ша лі, 
то на ват не маг лі нар ма ль на па тлу ма чыць, 
што гэ та та кое — му зей, май стэр ня, парк, 
ва дзя ны тэ атр. Про ста мес ца, дзе ёсць і тое, 
і іншае, і ўсё як трэ ба.
Яшчэ пры клад  — Фі ге рас у Іспа ніі, глу хi 
ў мі ну лым го рад, у яко га бы лі ўсе шан цы 

стаць труш чо бай. Але му ні цы па ль ныя ўла-
ды зра зу ме лі, дзе іх ша нец. Рэч у тым, што 
11  мая 1904 го да ў Фi ге ра се на ра дзіў ся 
вя лі кі Са ль ва дор Да лі. Ула ды пры ня лі яго 
праз га ды, ка лі мас так пры йшоў як інвес-
тар. Яму да лі па ўраз бу ра ны тэ атр у цэн тры 
го ра да, дзе ён зра біў свой му зей — фан тас-
тыч ны, сюр рэ аліс тыч ны, ку ды сён ня рвуц-
ца эша ло ны аўто бу саў з экс кур сан та мі.
Існуе та кі тэр мін — «аб’ ект па ка зу», кры ху 
рас плы віс ты. Гэ та яшчэ не му зей, а то ль кі 

за ро дак, «мес ца, дзе ці ка ва», i гэ та лепш, 
чым ні чо га.
У Бе ла ру сі па він ны быць му зеі па ле акуль-
ту ры, бо на на шай тэ ры то рыі ёсць ста ра-
жыт ныя руд ні кі, ста янкі. Мы ве да ем, як та-
кі мі аб’ екта мі рас па ра джа юцца ў Англіі і 
Шат лан дыі — іх там ве ль мі шмат. У Гер ма ніі 
ма юцца цэ лыя му зей ныя вёс кі: там жы вуць 
лю дзі (бо ль шай час ткай не фар ма лы), за-
йма юцца ста ры мі про мыс ла мі на ра дасць 
гле да чам. Ту рыс ты мо гуць пра вес ці тут не-
ка ль кі дзён, усё па ма цаць, мож на па жыць у 
ста рых ха ці нах.
У нас не шта пад обнае атры ма ецца пры рэ-
а лі за цыі гран ды ёзна га пра екта «Мін скае 
за мчыш ча», ча со ва ад кла дзе на га праз 
кры зіс ную сі ту ацыю ў све це. Гэ та бу дзе 
інтэ рак тыў ны му зей, дзе ўжо ўлі ча ны вя-
до мыя па мыл кі, якія пра яві лі ся ў Археа ла-
гіч ным му зеі «Бя рэс це» на тэ ры то рыі Ва-
лын ска га ўма ца ван ня Брэс цкай крэ пас ці, 
адзі ным у Еўро пе му зеі ся рэд ня веч на га 
ўсход нес ла вян ска га го ра да XI—XIII ста год-
дзяў. Па ву лі цах ста ра жыт на га га ра дзіш ча 
хо чац ца па ха дзіць і, мо жа, за стац ца на не-
ка ль кі дзён у га тэ лі, а не на зі раць яго за 
шклом. У му зей трэ ба ўдых нуць жыц цё, ён 
па ві нен быць інтэ рак тыў ным. Для дзя цей у 
му зе ях архе ало гіі за раз ро бяц ца пля цоў-
кі, дзе мож на па ка пац ца і са мім «знай сці» 

архе ала гіч ныя артэ фак ты. У «Мін скім зам-
чыш чы», спа дзя юся, бу дуць рэ алі за ва ны 
са мыя су час ныя му зей ныя тэх на ло гіі.
Рас ка жы це пра ваш но вы пра ект. І па  коль 
кі на ша гу тар ка звя за ная з рэ трас пек ты
вай, да вай це ўспом нім тое, што вы ўжо 
зра бі лі.
— Ця пе раш ні рэ стаў ра цый ны пра ект 
прысвечаны імё на м кня зёў Ра ма на вых з 
рус кай цар скай ды нас тыі. Гэ та іх ма ёнтак 
у вёс цы Ста ра ба ры саў Мін ска га ра ёна. 
Інвес тар — рас ія нін з бе ла рус кі мі ка ра ня-
мі ды з аўстрый скім про звіш чам на шчад-
ка сал да та арміі На па ле она. Па іро ніі лё су 
ў гэ тым ма ёнтку якраз і спы няў ся На па ле-
он Ба на парт. Цаг ля ная ка роб ка без вок наў 
і дзвя рэй бы ла ра ней і сель скім тэх ні ку-
мам, і вяс ко вым клу бам, і кан то рай. Уво-
гу ле бу ды нак ска жа лі як маг лі, яго ны стан 
быў бліз кім да ру інаў. Як по мнік ён ад-
но сіц ца да па чат ку ХХ ста год дзя, стыль — 
поз ні ма дэрн. Ся дзіб ны ком плекс уклю чае 
ў ся бе шмат па бу доў, якія ця пер на ле жаць 
роз ным улас ні кам, та му на пе ра дзе вя лі-
кая пра ца па іх аб’ яднан ні. Акра мя та го, 
на пе ра дзе рас пра цоў ка «Зо наў ахо вы гiс-
то ры ка-ку ль тур най каш тоў нас ці» для вы-
яўлен ня і за ха ван ня цэ лас нас ці по мні ка 
архі тэк ту ры.
З цi ка вых аб’ ектаў мі ну лых га доў: мне да-
вя ло ся ўдзе ль ні чаць у рэ стаў ра цыі ся дзі бы 
ў вёс цы Чыр во ны Бе раг, фран цыс кан ска га 
кляш та ра ў Га ль ша нах, кас цё ла езу іцка га 
ка ле гі ума ў Мін ску, ра ту шы ў Шкло ве, па-
ла цы Ру мян ца вых-Па ске ві чаў у Го ме лі, па-
ла цы Па цём кі на ў Кры ча ве.
Ці пра ві ль на я раз умею, што мін ская Ло
шы ца  — у свят ле та го, што вы рас па вя
лі, — зна хо дзіц ца ў ве ль мі вы год ным ста
но  вішчы?
— Вя до ма! Па-пер шае, раз мяш чэн не: 
сядзіба ста іць у го ра дзе, але на ўскра іне, 
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у па рку. Па-дру гое, Ло шы ца за ста ла ся ў му-
ні цы па ль най ула ды, і гэ та ўсё-та кі му зей.

***
Сённяшняя Лошыца сустракае гасцей не
проста ў сядзібным доме: адноўлена поў-
нае генеалагічнае дрэва яе ўладальнікаў,
пачынаючыадкнязяВасіляў1576годзе і
даДруцкіх —Горскіх —Прушынскіх —Лю-
банскіхупачаткуXXстагоддзя.
Заапошнічасбылістрачаныўвесьінтэр’ер,
паркет і мэбля, аднак трывае адчуванне,
штожыццёгэтагадомаўсёжневычарпа-
лася.Сценытыяж,пачарцяжахіапісаннях
адноўленагістарычнаепрызначэннезалаў
іпакояў.Матэрыялыідэкор —таксамане
самадзейнасць: гэта калекцыйныя крыш-
таль,бронза,бурштын.Цікава,штосучас-
ныякубкіззялёнагашкла —рэплікачасоў
ВКЛ, а люстры зроблены паводле стара-
даўніхэскізаўуЛідзе.
Ваўспрыманнітурыстаабомінчука-фла-
нёра лёгка злучаюцца срэбны кандэлябр
галандскагамайстраXIXстагоддзя,парт-
рэтныя рамкі пецярбургскай майстэрні
Баравікова іпеч,часткаякой —новаяды-
зайнерская вітрына. Нават фікусы былі
вельміраспаўсюджаныятады,яныіцяпер
прыўнесліжывую інтанацыю ў міфалогію
сядзібы,уяенастальгічнынастрой.
Нямачалавека,якібнеспыніўсяперадчай-
ныміпрыборамі,шчыпцамідляпірожныхі
вытанчаным посудам для кампоту. Мода
нагістарычныстыльтрывала,якіэклек-
тыка. Таму гэтыя ж прадметы цалкам
маглізнаходзіццаўЭрмітажыабопалацы
князёўЮсупавых —іхсапраўднасцьіякасць
рэстаўрацыі не выклікаюць сумневаў спе-
цыялістаў.
Другі паверх сядзібнагадома заняларэт-
ра-калекцыя вясельных сукенак, але яшчэ
большцікавымемарыяльнызал,прысвеча-

ныПладаагародніннайдаследчай станцыі
ўЛошыцы,дзеўсвойчаспаспяховапраца-
ваў выбітны батанік і географ, акадэмік
МікалайВавілаў.Восьгэтабылодлямяне
адкрыццём:Мінскаяшколагароднінаводаў,
калектыўныяпартрэтысупрацоўнікаў,ко-
піі дакументаў, фатаграфіі вінаградніка,
клубнічнагаполя,новыхгатункаўяблыкаў
і парэчкі(1949—1957).
Удавяршэннідаўсяго —вітрынызархеа-
лагічнымізнаходкамі.Даследчыкігісторык
ЮрыйЗаяцпрысвяціўЛошыцымногіягады,
іцяпермыможамбачыць,напрыклад,брон-
завыя жаночыя ўпрыгажэнні (X—XIII ста-
годдзяў), прасніцы ды іншае, што вяртае
насяшчэдааднойлошыцкайтэмы —міс-
тыка,сімвалы,здані.
Так,гэтанекуратарскаяпрацазархівам,
якую мы шукаем у сучасным мастацтве.
Алепадагульнім:хібаўсё гэтаў комплек-
се  — не прыклад таго, як турыстычная
прывабнасцьратуесядзібыадразбурэння?
Хібанедоказ,штокультурасапраўдыпад-
трымліваебеларускуюідэнтычнасць?

Мас тац тваз наў ца, ка лек цы янер Ві таль 
Жу каў  — аўтар кан цэп цыі і экс па зі цыі 
двух за лаў «Ло шы ца па да ро зе скрозь га
ды», дзе вы стаў ле на яго аса біс тая ка лек
цыя.
— Для мя не ве ль мі важ ны мі ста лі сло вы 
Іры ны Анто на вай, кі раў ні цы рас ійска га 
Дзяр жаў на га му зея вы яўлен чых мас тац-
тваў імя А.С.Пуш кі на з 1961 го да, на Між-
на род ным фо ру ме, пры све ча ным му зе ям 
XXI ста год дзя. Яна ска за ла, што не так 
важ на, якім бу дзе му зей бу ду чы ні, — важ-
ная яго мо ва. А мо ва му зея — мас тац кая 
ка лек цыя. Ка лі му зей ва ло дае якас най ка-
лек цы яй, гэ та бу дзе вы раз ная мо ва. А кан-
цэп ту аль ныя вы на ход ствы за ста юцца на 
дру гім пла не.
Доў га не мог зра зу мець, ча му мне не ці-
ка вы фу ту рызм, але так за хап ля юць сля ды 
мі ну ла га... Мае по шу кі атмас фе ры, ра ман-
ты кі мі ну ла га — за ўсё ды ва ры яцыі на тэ-
му, як маг ло б быць... Бо пра ктыч на ўсё ў 
Ло шы цы стра ча на, фак таў вя до мых ве ль мі 
ма ла. Я маю на ўва зе ві зу аль ныя да ку мен-

ты, са му пра сто ру. А гэ та апош нія ста рон кі 
гіс то рыі гу бер нска га Мін ска і ўзор на-па-
ка за ль ная гас па дар ка гу бер ні — ча го да-
ма га лі ся ўла да ль ні кі, пе ра бу доў ва ючы 
ся дзі бу, афар мля ючы роз ныя па мяш кан-
ня ў роз ных сты лях, збі ра ючы экза тыч-
ныя рас лі ны для па рку. Усё маг чы мае для 
ад на ўлен ня інтэ р’е ру ка на па вай гас цёў ні 
я зра біў. Па ста раў ся рас ка заць гіс то рыю 
прад ме та мі ка лек цыі, ад па вед ны мі той 
эпо се: шаф ка, бу фет і по суд (Куз ня цоў скi 
фар фор), ся рэб ра ны кан дэ лябр га лан д-
скай пра цы, пад стаў ка пад пад свеч нік, ра-
мы для парт рэ таў пе цяр бур гскай май стэр-
ні Ба ра ві ко ва.
Мне пад ала ся ве ль мі сім па тыч най гас па-
ды ня до ма, яе лёс... Ядві га Лю бан ская мне 
зда ецца бе ла рус кай Ган най Ка рэ ні най, 
толь  кі праз 30 га доў. Яна так са ма бы ла 
ахвя рай на моў, раз дзі ра ла ся па між до мам 
і гра мад ствам, шлю бам і ка хан нем. Свец-
кае жыц цё та го ча су бы ла на сы ча ным, 
хоць мы ка жам аб пра він цыі, аб па меж жы 
імпе рыі. Упэў не ны, што сво еа саб лі вы гля-
нец тут пры сут ні чаў: пе рад ва еннае кра-
са ван не лі та ра тур ных гур ткоў, мас тац кіх 
гас цёў няў. Ужо бы лі па бу да ва ныя гас ці-
ні ца «Еўро па», кан цэр тная за ла «Па рыж». 
А Ядві га Лю бан ская бы ла, да рэ чы, не то ль-
кі да чкой мар шал ка два ран ства, ма ла дой 
жон кай і ама тар кай тэ атра, але і ды рэк-
тар кай Ту рэм на га жа но ча га ка мі тэ та: ён 
аказ ваў да па мо гу зня во ле ным жан чы нам, 
тут кла па ці лі ся пра іх дзя цей, пра атры-
ман не да па мо гi.
У рэ кан струк цыі парт рэ таў мой по шук 
быў інту ітыў ным, пры тым што ві зу аль нае 
прад стаў лен не ся мей най па ры Лю бан скіх 
ве ль мі важ на. І ка лі фа таг ра фію Яўста фія 
Іва на ві ча мож на бы ло ад на віць бо льш-
менш да клад на, то аб ліч ча Ядві гі прый-
шло ся да паў няць  — пры чос ку, су кен ку, 
фут ра вы па лан цін. Істот на, што іх парт рэ-
ты сус тра ка юць на вед ні ка му зея так, як бы 
гас па да ры ся дзі бы сус тра ка лі гас цей.

15. Лошыцкі сядзібнапаркавы комплекс.
6. Узноўленыя фатаграфіі Любанскіх, апошніх 
гаспадароў  сядзібы.
7. Канапавая гасцёўня.
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Кан стан цін Кук со.  
ЗА ЧА ПІЦЬ  
НЕ ПАЎ ТОР НАЕ
Дзміт рый Пад бя рэз скі

МНЕ ЗДА ЕЦЦА, ЯШЧЭ НЕ АТРЫ МАЎ ШЫ ДЫП ЛО МА, КАН СТАН ЦІН КУК СО 
ЎЖО СТАЎ АД НОЙ З ЛЕ ГЕН ДАЎ ФІ  ЛА ЛА ГІЧ НА ГА ФА КУ ЛЬ ТЭ ТА БДУ ПЕР
ШАЙ ПА ЛО ВЫ 70Х. І ЗУ СІМ НЕ ДЗЯ КУ ЮЧЫ СВА ІМ НА ВУ КО ВЫМ ДА СЯГ
НЕН НЯМ. ЯГО НЫ НЕ ВЕ РА ГОД НЫ ТА ЛЕНТ РАС КРЫЎ СЯ Ў ІНШАЙ ГА ЛІ  НЕ. 
ВОБ РАЗ НА КА ЖУ ЧЫ, КАН СТАН ЦІН ПА К ЛАЎ ВО КА НА СО ТНІ, ТЫ СЯ ЧЫ 
ЛЮД СКІХ ТВА РАЎ, АДЗНА ЧА ЮЧЫ Ў ІХ ТОЕ АСАБ ЛІ  ВАЕ, ШТО ДА ЗВА ЛЯ
ЛА ШАР ЖАМ МАС ТА КА БЫЦЬ АБ СА ЛЮТ НА ДА К ЛАД НЫ МІ І Ў ТОЙ ЖА ЧАС 
БЯС КРЫЎ ДНЫ МІ. ХОЦЬ КАН ФЛІК ТЫ ЗДА РА ЛІ  СЯ. ПРА ГЭ ТА І ІНШАЕ  — 
У ГУ ТАР ЦЫ З КАН СТАН ЦІ  НАМ КУК СО.

У якім уз рос це ты па чаў ма ля ваць асэн са
ва на?
— Ма ля ваў я ад са мо га дзя цін ства. Як усе 
дзе ці ма лю юць, так і я. За ад ным вы клю-
чэн нем: я ад ра зу па чаў ма ля ваць парт рэ ты. 
Не лю біў пей за жы. Ад нак ані якай мас тац-
кай ад ука цыі ў мя не ня ма. Пэў ны час, праў-
да, ха дзіў у Па лац пі яне раў на за нят кі ў 
Сяр гея Пят ро ві ча Кат ко ва. Ад нак як ву чань 
я быў яму не ці ка вы: ну што мож на зра біць 
з хлоп чы кам, які ма люе то ль кі парт рэ ты вя-
до мых артыс таў, па клаў шы пе рад са бой іх 
фо та здым кі? Тлу ма чы ла ся гэ та тым, што ў 
ма ёй ма ці бы ла зна ёмая — ды рэк тар ка кі-
на тэ атра. Ту ды я ха дзіў і на бі раў рэ клам кі 
з фо та здым ка мі кі на артыс таў, якія по тым і 
пе ра ма лёў ваў.
Гэ та, ві даць, час тко ва і тлу ма чыць тое, што 
ты не па йшоў ву чыц ца па мас тац кай лі ніі, 
а аб раў філ фак…
— Ды мя не б ні ку ды не пры ня лі, на ват у 
мас тац кае ву чы ліш ча! Да та го ж я ма рыў 
быць артыс там. Та му праз увесь час мя не 
кі да ла то да ма люн каў, то да тэ атра. Я на-
вед ваў той жа Па лац пі яне раў, браў удзел 
у па ста ноў ках Тэ атра юнац кай твор час ці. 
По тым быў на род ны тэ атр Па ла ца ку ль ту ры 
МТЗ. І не дзе ў во сь мым кла се ма ля ван не 
за кі нуў, ду маў то ль кі пра акцёр скую бу ду-
чы ню. Ну як за кі нуў... Мне ж у шко ле сум на 
бы ло, на стаў ні каў я не слу хаў ся. Яны мае 
ма люн кі за бі ра лі, але я па чаў ма ля ваць на 
пра ма кат ках, якія ад бі раць бы ло не ль га, бо 
та ды ка рыс та лі ся атра ман там. Ад нак мая 
ка р’е ра як артыс та не скла ла ся: я па сту паў 
на акцёр скае ў Тэ атра ль на-мас тац кі інсты-
тут, ка лі курс на бі ра лі Ула дзі мір Ма лан кін і 
Ба рыс Лу цэн ка. Пра йшоў два ту ры, а на трэ-
цім Ба рыс Іва на віч мя не «за ва ліў», за што я 
яму ця пер ве ль мі ўдзяч ны. І што ж мне бы ло 
ра біць по тым? Хлоп чык жа ні чо га не ўмеў, 
ні чо га не ве даў: у шко ле меў пя цёр ку то ль-
кі па чар чэн ні, рэ шта — чац вёр кі ды трой кі. 
Та му тэх ніч ныя ВНУ ад па да лі, за ста ваў ся 
філ фак. Ну яшчэ гіс та рыч ны фа ку ль тэт.
Ка жуць, пад час на ву чан ня на філ фа ку ты 
зда ваў экза ме ны дзя ку ючы не ад ка зам на 
пы тан ні бі ле таў, а та му, што ма ля ваў шар
жы на вы клад чы каў…

В І З УА Л Ь Н Ы Я  М А С ТА Ц Т В Ы  •  М А Й  С ТА Р - К Л А С
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— Чыс тая пра ўда! Бо ву чыц ца я не мог на-
огул. І ма ля ваць шар жы па чаў ме на ві та на 
філ фа ку. Ха дзіў на лек цыі, на якіх мне бы-
ло сум на. Та му ся дзеў і ма ля ваў.
Твой бе ла рус кі пе ры яд быў адзна ча ны су
пра цоў ніц твам з Ры го рам Ба ра ду лі ным. 
З кім з па этаў ты яшчэ су пра цоў ні чаў, коль
кі бы ло вы да дзе на кніг з тва імі шар жа мі?
— З Ры го рам Іва на ві чам у мя не скла лі ся 
ве ль мі сяб роў скія ад но сі ны. Па ча ло ся ўсё 
з та го, што я ма ля ваў вы клад чы каў філ-
фа ка, ся род якіх бы ло шмат пі сь мен ні каў. 
Ад ной чы ў кніж най кра ме тра пі ла ся на 
во чы кніж ка шар жаў Мі ха іла Лі соў ска га 
з вер ша мі Ры го ра Ба ра ду лі на «Ня ўро кам 
ка жу чы». Кніж ка мне ве ль мі спа да ба ла ся, 

со пі се «Кро ко дил», я стаў сяб рам Са юза 
мас та коў СССР, ілюс тра ваў гу ма рыс тыч ныя 
і на ву ко ва-па пу ляр ныя кніж кі бе ла рус кіх 
пі сь мен ні каў. З 1983 го да быў ужо сва бод-
ным мас та ком, і па сля «Бе ла ру сь фі ль ма», 
До ма кі но, Па ла ца пі яне раў, «Со вет ской 
Бе ло рус сии» ні дзе ў шта це не пра ца ваў. 
Пер шае мес ца ў Мас кве — рэ дак цыя га зе-
ты «Из вес тия», я за ймаў па са ду га лоў на га 
мас та ка. Там пла ці лі ма ла, та му пе ра йшоў 
у «Moscow Times». По тым быў шэ раг іншых 
вы дан няў, ся род якіх «Ком мер сантъ», дзе 
я і пра цую па гэ ты час мас та ком-ілюс тра-
та рам.
Што, на тваю дум ку, не абход на мас та ку, 
каб па спя хо ва пра ца ваць у жан ры шар жа?

ны та кі: каб не бы ло штам паў. Та му мне, 
ві даць, ве ль мі па шан ца ва ла ў тым, што 
за 40 га доў твор час ці штам паў я так і не 
на пра ца ваў. Гэ та мя не і вы ра тоў вае. Пры 
тэх ні цы «крос хэт чын га» кож ны ты паж вы-
ма гае аб са лют на ўлас на га вы ра шэн ня, 
якое да во дзіц ца ча сам кар пат лі ва шу каць. 
Ка неш не ж, за ста юцца і не йкія агу ль ныя 
пры нцы пы пры ёмаў, але іх га ла ва і ру ка 
ста су юць са мі. Пра ўда, не шта пад обнае да 
сак рэ ту ўсё ж ёсць. Я спра бую пра йграць 
той пер са наж, які ма люю. Па сут нас ці, гэ та 
тая ж акцёр ская пра ца, ад но што вы нік не 
на сцэ не ці экра не, а на па пе ры.
Ко ль кі, ці ка ва, ты ро біш эскі заў, рых ту
ючы чар го вы шарж?

хоць ні ко га, апра ча кла сі каў бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, я не ве даў. Ад нак тым, што ра-
біў Лі соў скі, лі та ра ль на за хва рэў. На той 
час мас так ужо па мёр, я па зна ёміў ся з яго 
ўда вой Грэ тай Ста ніс ла ваў най, якая па ка-
за ла мне ўвесь яго ны архіў. Ве ль мі ўваж-
лі ва вы ву чыў яго ныя пра цы. І ця пер ма гу 
ка заць, што мае шар жы вы йшлі з да роб ку 
Лі соў ска га, які, на жаль, за ўчас на па йшоў з 
жыц ця. По тым мне па ра ілі ад нес ці ма люн-
кі ў «ЛіМ», дзе та ды пра ца ваў Алег Бе ла-
ву саў. Та кім чы нам шар жы з’я ві лі ся ў гэ тай 
га зе це. І не дзе ў 1973-м Ры гор Ба ра ду лін 
пад мае за ма лёў кі на пі саў эпіг ра мы. З та-
го ча су ўсё і за кру ці ла ся. У вы ні ку з’я віў ся 
збор нік шар жаў і эпіг рам «Аб ра зы без аб-
ра зы», по тым мы дру ка ва лі ся ў аль ма на-
хах «Дзень па эзіі», «Бра тэр ства». Так што 
філ фак за пом ніў ся мне не ву чо бай, а ўдзе-
лам у мас тац кай са ма дзей нас ці і вы йсцем 
у мас та коў скую твор часць.
Што бы ло пры чы най твай го ад’ езду ў Мас
кву?
— Фак тыч на я па ехаў да сва ёй жон кі. Але 
на той час мае пра цы ўжо з’яў ля лі ся ў ча-

— Шчы ра ка жу чы, не ве даю. Ка лі б мя не 
па пра сі лі на ву чыць ра бо це ў гэ тым жан ры, 
я ні чо га ўцям на га не па ра іў бы. У мя не ўсё 
ро біц ца не як пад свя до ма.
Як на зы ва ецца тэх ні ка, у якой ты пра 
цуеш?
— Ра ней я ўжы ваў про ста лі не арнае ма-
ля ван не. Ця пер пра цую ў тэх ні цы «крос-
хэт чынг», пе ра кры жа ва ныя штры хі. Свае 
пра цы раб лю ра пі дог ра фам, ка рыс та юся 
так са ма ка пі ляр ны мі асад ка мі, на огул лю-
бы мі інстру мен та мі, пры дат ны мі для ма-
ля ван ня. Агу лам жа ка жу чы, гэ та пе р’я вая 
тэх ні ка, якая ўжы ва ецца і ў, на прык лад, 
ме та лаг ра вю ры і існуе ўжо ці не ста год-
дзі. Так што ані чо га но ва га я не пры ду-
маў. У тэх ні цы «крос хэт чынг» пра цуе шмат 
мас та коў.
Ці вы пра ца ва лі ся ў ця бе не йкія аса біс тыя 
пры ёмы?
— Пры знац ца, я шмат раз оў мя няў тэх ні ку, 
на ват у меж ах та го ж лі не арна га ма люн ка. 
Пра ца ваў і ме та ліч ным пя ром, і гу сі ным, 
і  трыс ня го вым, ужы ваў пэн дзлі. Што да 
агу ль ных пры нцы паў, дык у мя не га лоў-

— Да во лі шмат. Спра ва ў тым, што гэ та за-
ле жыць ад ча су, які маю на пад рых тоў ку. 
Ка лі пра ца ваў у га зе тах, дык да во дзі ла ся 
штод ня ма ля ваць чар го вую ка ры ка ту ру. І, 
зра зу ме ла, ба га та ча су на пад рых тоў ку не 
бы ло. Ця пер жа над эскі за мі ма гу пра ца-
ваць і дзень, і два.
Та бе да стат ко ва фо та здым каў ці не абход
на, каб не хта па зі ра ваў?
— Ка лі я пра ца ваў для «Кро ко ди ла», ка лі 
ма ля ваў бе ла рус кіх пі сь мен ні каў, дык ка-
рыс таў ся не пас рэд ным кан так там з ча ла-
ве кам. Да маў ляў ся, ехаў, сус тра каў ся. Але 
ўжо ве ль мі да ўно не ма люю з на ту ры. Ма-
гу, без умоў на, ды не ба чу ў тым сэн су. Фо та 
ха пае, пры чым не аб мя жоў ва юся не йкім 
ад ным.
Ці зда ра ла ся так, што не ка му твая пра ца 
рэ зка не пад аба ла ся і на той гле бе ўзні ка
лі скан да лы?
— У Мін ску та кое зда ра ла ся. У Мас кве — ні-
ко лі. У Мін ску мя не ча му сь ці лі чы лі ве ль-
мі злым ка ры ка ту рыс там. Та му і ў «Лі Ме» 
дру ка ва лі рэ дка. Не як на ма ля ваў Кас ту ся 
Кі рэ енку, і той шарж вы йшаў у «Вя чэр нім 

Уладзімір Караткевіч Мікола Селяшчук
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Мін ску». Па эт раз зла ваў ся на сто ль кі, што 
ха цеў у суд пад аваць. Пра ўда, не хта ра зум-
ны па тлу ма чыў яму, што гэт кім чы нам ён 
зро біць мас та ку рэ кла му. Жах лі ва па крыў-
дзіў ся Ка рат ке віч. Тэ ле фа на ваў, кры чаў, 
што пра ло міць мне га ла ву… А вось Іван 
Чыг ры наў мае шар жы ве ль мі лю біў.
Хто з вя до мых мас та коў све ту, якія пра
цу юць у гэ тым жа жан ры, вы клі кае ў ця бе 
най бо ль шую па ва гу?
— Я іх усіх ве даю! У Аме ры цы з мно гі мі па-
зна ёміў ся аса біс та. Дзя ку ючы «Фэй сбу ку» 
кан так тую з усі мі най вя лік шы мі асо ба мі 
сус вет най ка ры ка ту ры. Але най бо ль шую 
па ва гу вы клі кае най перш Жан Му ла цье, 
хоць яшчэ раз па ўта ру, што на па чат ку 
вель мі моц ны ўплыў на мя не зра біў Мі ха іл 
Лі соў скі. Па зней ад крыў для ся бе і Кук ры-
нік саў, і Ігі на, Рад ла ва, Анта ноў ска га. Яшчэ 
на за ву прад стаў ні коў аме ры кан скай ка-
ры ка ту ры: Эла Хір шфе ль да, Дэ ві да Ле ві на. 

На огул на сён няш ні дзень са май ма гут най 
я лі чу фран цуз скую ка ры ка ту ру.
У ця бе бы лі пер са на ль ныя вы ста вы?
— Так, шмат. Але ўжо да ўна ва та. З про стай 
пры чы ны: ця пер ве ль мі до ра га іх ла дзіць. 
І бэс сэн соў на. Я ўжо двац цаць га доў у Мас-
кве, і тут за гэ ты час меў то ль кі ад ну вы ста-
ву, ка лі яшчэ быў сяб рам Са юза мас та коў 
СССР. По тым пе ра вёў ся ў МОСХ. 
Ве даю, што ў Бе ла ру сі ад бы ва ецца шмат 
пра ектаў, з не ка то рыі мас та ка мі зна ёмы 
аса біс та: з Ры го рам Не сце ра вым, Сяр ге-
ем Ста ль ма шон кам, Ва ло дзем Цэс ле рам. 
У  Бе ла ру сі за ўсё ды бы лі ці ка выя, адмет-
ныя творцы.
Ко ль кі ж каш туе за мо віць у ця бе шарж?
— До ра га. Але тут су му не бу ду агуч ваць.
Гэ та зна чыць, што і твая да ўняя пра ца — 
шарж на мя не і Ма ры лю Ра до віч — каш туе 
ня ма ла... А вось ад нос на ўзна га род: твой 
та лент не як адзна чы лі?

— Што да шар жаў, дык мя не ад ной чы пры-
зна лі лаў рэ атам ча со пі са «Кро ко дил». Што 
да ка ры ка тур, дык быў адзна ча ны Габ раў-
скі мі срэб ра ны мі ка ра ля мі.
Ці мо жаш ты вы зна чыць, ко ль кі ж лю дзей 
за ўсе гэ тыя га ды тра пі лі пад твой мас та
коў скі пры цэл?
— Не ма гу, не ска жу на ват ве ль мі пры-
бліз на. Ці ка ва, што я сус тра каў мас та коў, 
здо ль ных на зваць да клад ныя ліч бы. Адзін 
ка заў: я на ма ля ваў дзе сяць ты сяч ча ла век, 
дру гі — двац цаць. А вось я не ве даю! Ні ко-
лі не лі чыў.
Мы зга да лі пра цу на за мо ву. Ці мож на ка
заць, што за каз ных ра бот у ця бе бо льш за 
тых, якія ты ства ра еш на ўлас нае жа дан
не?
— Не, не, ані як! Ця пер пры ват ных за ка-
заў ня ма. Усе, так бы мо віць, аб’ екты зра-
бі лі ся ве ль мі па фас ны мі. За са вец кім ча-
сам у До ме кі но ці на якім кі на фес тыва лі 

Рэй Чарлз

Мансерат Кабалье

Лайза Мінэлі

Дэвід Боўі



39

прайсці не бы ло як: усе пра сі лі, каб іх на-
ма ля ва лі. Гэ та лі чы ла ся прэс тыж ным. Ця-
пер на па ра дку дня — дзі кі па фас. Адзін 
мас так мне рас па вя даў, што пе ра ма лёў ваў 
парт рэт зна най асо бы во сем раз оў! То нос 
та му не пад абаў ся, то яшчэ не шта. А тут 
яшчэ і но выя тэх на ло гіі сваё сло ва ска за лі. 
З улас на га дос ве ду: мне трэ ба бы ло на ма-
ля ваць Ві на ку ра. Па лез у Інтэр нэт, каб са-
б раць яго ныя фо та здым кі. І што ў вы ні ку? 
Усе здым кі, якія я па ба чыў, бы лі пе ра фо-
та шоп ле ныя! Усе та кія гла дзе нь кія і пры-
го жа нь кія! 
Фо та здым кі гэ тых зо рак эстра ды ў Се ці-
ве — су цэ ль ны фо та шоп, быц цам яны са мі 
рэ да гу юць, самі вырашаюць, як ім вы гля-
даць. І гэ та ж не то ль кі жан чы ны — муж чы-
ны так са ма! А та му і за ча піц ца за не йкую 
інды ві ду аль ную ры су тва ру ня ма як, з та кі-
мі фо та пра ца ваць не маг чы ма. Хоць мя не 
гэ та асаб лі ва і не хва люе: ця пе раш нюю 

рас ійскую эстра ду, зо рак кі но я не кра наю. 
Мне гэ та про ста не ці ка ва.
Вось і я за ўва жыў, што апош нім ча сам 
аб’ екта мі тва ёй ува гі зра бі лі ся дзея чы за
меж най ку ль ту ры...
— Тлу ма чу: спра ва не ў тым, што яны за-
меж ныя. Кар цін ку ра біць  — доў га і мо-
таш  на. А та му мар на ваць час на тых, ка го 
прак тыч на ніх то не ве дае, мне нуд на. Вось 
і ма люю тое, што мож на на зы ваць кла сі-
кай. Ма люю тых, ка го ве да юць усе.
Ці ка ва, як ты сён ня вы зна ча еш улас ны 
ста тус: ты рас ійскі мас так, які на ра дзіў ся 
ў Бе ла ру сі, ці лі чыш ся бе ўсё ж прад стаў
ні ком бе ла рус кай ку ль ту ры?
— Спра чац ца з тым, што я на ра дзіў ся ў 
Мін ску, не вы па дае. На ко ль кі я рас ійскі 
мас так? Мяр куй сам: я сяб ра МОС Ха, зна-
чыць, мас так рас ійскі. Хоць ка заць гэ так 
пра ся бе мне так са ма дзіў на ва та. Я не як 
свой для ўсіх. Пры кла дам, у Аме ры цы мя-

не лі чы лі сва ім, у Фран цыі — сва ім. Вось 
Мі ко ла Се ляш чук да клад на быў бе ла рус-
кім твор цам, Ва ло дзя Са віч  — так са ма 
бе ла рус кі. Ка лі ў пра цах пры сут ні ча юць 
ад мет ныя ры сы, іх на цы яна ль ную пры на-
леж насць мож на вы зна чыць да клад на. А ў 
мя не ні чо га та ко га ня ма! Та му ма гу на зы-
ваць ся бе кас ма па лі тыч ным мас та ком. Су-
вязь з Мін скам тры маю ця пер дзя ку ючы 
тэ ле фа на ван ням праз Інтэр нэт: у Мін ску 
жы ве мая да чка. Не дзе да 1993-га я яшчэ 
афар мляў бе ла рус кія кніж кі. Але за раз 
кан так таў ня ма.
На за кан чэн не: ма еш аўта шарж?
— Бы лі та кія. У Мас кве не ка лі вы да ва лі ся 
дзве кніж кі з ма імі шар жа мі: «Ро ли ис пол-
ня ют» і «Не зна ко мые зна ком цы». У пер-
шай быў аўта шарж. Ад нак но вых не ра біў 
да ўно.

Сціві Уандэр
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В І З УА Л Ь Н Ы Я  М А С ТА Ц Т В Ы  •  П А Р ТФ О Л І А

ПРА ЕКЦЫІ  
І ПА ГРУ ЖЭН НІ
Ула дзі мір Руб цоў (1936—2010)
Ге надзь Бла гу цін

У 2016 го дзе споў ніц ца 80 га доў з дня на ра джэн ня жы ва піс ца 
Ула дзі мі ра Руб цо ва. У Баб руй скім мас тац кім му зеі рых ту ецца вя-
лі кая вы ста ва яго прац, пла ну ецца пра вя дзен не па мят най ве ча-
ры ны, лек цыі і ві дэ апрэ зен та цыі для ама та раў твор час ці гэ та га 
глы бо ка га і за гад ка ва га мас та ка.
У па мя ці баб руй чан за ха ваў ся воб раз не вы со ка га шчуп ла га ча ла-
ве ка, што ба дзё ра кро чыў по бач з ве лі зар ным чор ным са ба кам, 
у ня змен ным бе рэ це, з-пад яко га спа да ла гры ва ва ла соў. Арга-
ні за ва ны, аку рат ны ва ўсіх спра вах, май стар штод ня, у лю бое 
над во р’е ра біў двух га дзін ны шпа цыр са сва ім Мі лор дам, згод на 
з ад ной чы за ве дзе ным пра ві лам. Та кім ён быў і ў пра цы: здзіў ляў 
ка лег цал ка ві тым пры свя чэн нем ся бе мас тац тву, імкнен нем увесь 
маг чы мы час пра во дзіць у май стэр ні. З за йздрос най упар тас цю 
мог бяс кон цую ко ль касць раз оў пе ра піс ваць кар ці ну, пе ра раб-
ляць сю жэт, па куль не ад чу ваў, што ўда ло ся вы ка заць жа да нае. 
Гэ та па цвяр джа юць і свед кі яго твор час ці, ка лі па глыб ля юцца ва 
ўспа мі ны пра Руб цо ва, і ад на душ на адзна ча юць улас ці выя яму 
ры сы: мяк касць маў лен ня, стры ма насць мер ка ван няў, пры род ную 
знеш нюю і ўнут ра ную інтэ лі ген тнасць.
Шко лай для Ула дзі мі ра Руб цо ва ста ла Мін скае мас тац кае ву чы-
ліш ча, дзе ў пра гра ме рэ аліс тыч ны на пра мак спа лу чаў ся з тра-
ды цы ямі аван гар ду, пе ра важ на — ві цеб скай шко лы. Вя лі кі ўплыў 
на яго ста наў лен не ака заў вы клад чык жы ва пі су Акім Мі хай ла віч 
Шаў чэн ка.
Асэн са ваць спад чы ну Ула дзі мі ра Руб цо ва не маг чы ма без зна-
ёмства з яго све та пог ля дам, іна чай бо ль шасць кар цін за ста нуц ца 
для нас не зра зу ме лы мі. Руб цоў — мас так ад крыц ця, пры чым ад-
крыц ця фі ла соф ска га. Яго дзіў ныя і за гад ка выя сю жэ ты на ўпрост 
ці іншас ка за ль на апа вя да юць пра яго шу кан ні. Ся род най бо льш 
род нас ных па ду ху мыс ля роў вы лу ча ецца Артур Ша пен гаў эр, які 
па ра ўноў ваў інды ві ду ума ў рэ аль ным све це з плыў цом у ля даш-
чай лод цы ў бур ным мо ры. Та кая але го рыя бліз кая ўспры няц цю 
жыц ця мас та ком і ў роз ных фор мах сус тра ка ецца ў яго тво рах. 
Але яшчэ бо льш бліз кім ака заў ся Ніц шэ, у чы іх ідэ ях майстар ба-
чыў су гуч ча ўлас ным дум кам і па чуц цям. Акрамя таго, Ула дзі мір 
Руб цоў хо ча быць шчы рым і пра маў ляць не то ль кі пра «вы со кае», 
але і пра глы бі ні ўлас на га ўнут ра на га све ту, які бян тэ жыць, а ча-
сам і па ло хае.
Кар ці ны мас та ка ўва саб ля юць на строй Ніц шэ і Ша пен гаў эра, 
мы ба чым у іх за мкнё насць, ад га ро джа насць ад знеш ня га све ту 
і ад кры тае ад люс тра ван не страс цей, звы чай на ста ран на сха ва-
ных, на ват ад ся бе… Па лот ны Руб цо ва захапляюць ад ра зу: яшчэ 
за хоў вае за гад ка васць сю жэт, а пер шае па вяр хоў нае ўра жан не 
за клад вае тры во гу. Та му скла да на ка заць пра яго гар ма ніч ны 
ўнут ра ны свет, хут чэй га вор ка мо жа ісці аб цэ ль нас ці ўнут ра на га 
жыц ця.
На цюр мор ты — асоб ная ста рон ка ў твор час ці Руб цо ва. Пры вы-
лу чэн ні іх у са ма стой ную жан ра вую гру пу прац ад кры ва ецца 
маг чы масць пра са чыць, як ад точ ва ла ся жы ва піс ная тэх ні ка, вы-
пра боў ва лі ся но выя ко ле ра выя спа лу чэн ні, скла да лі ся кам па зі-

цый ныя пры ёмы за бо льш чым са ра ка га до вы пе ры яд. Ме на ві та 
ў на цюр мор тах 1960-х («На цюр морт з ру жо вай дра пі роў кай») 
знач на ра ней, чым у сю жэт ных тво рах, вы яўля ецца яго жы ва піс-
ная інды ві ду аль насць. У кар ці нах гэ та га пе ры яду экс прэ сі яніс цкія 
пры ёмы вы ка рыс та ны ў бо льш «чыс тым», кла січ ным вы гля дзе. 
У кож ным прад ме це вы раз насць да мі нуе над ма люн кам, а ко лер 
спры яе эма цый на му ўспры ман ню па ста но вач ных аб’ ектаў. У на-
цюр мор це ўпер шы ню сус тра ка юцца па зней ты по выя для ра бот 
Руб цо ва ха ды. Адзін з іх — ды яга на ль нае дзя лен не кам па зі цыі 
на свет лую і цём ную час ткі з чы тэ ль най мя жой па між імі, што 
ад лу чае свят ло ад цем ры. Дру гі — вы ка рыс тан не ў прад мет ных 
па ста ноў ках ня ўстой лі вых кан струк цый, за які мі ста іць раз умен-
не хіс ткас ці, не на дзей нас ці на ва ко ль на га све ту.
У кан цы 1960-х, па сля не ка ль кіх га доў экс пе ры мен таў, склад ва-
ецца аўтар ская жы ва піс ная ма не ра, якая за хоў ва ецца на пра ця гу 
ўся го твор ча га жыц ця.
Па ча так 1970-х — спры яль ны для мас та ка час, ка лі на ра джа юцца 
пер шыя ідэі і ад крыц ці. З 1975 па 1985-ты ён пі ша сваю этап ную 
пра цу «Аўта бі ягра фіч ны трып ціх». У трып ці ха яшчэ ня ма ды яні-
сій ска га бу яння страс цей — гэ та на пе ра дзе, а ў 1970-80-я Руб цоў 
бо льш апа вя да ль нік, які аб апі ра ецца на ло гі ку свай го мыс лен-
ня. Агу ль ны на строй кар ці ны «Мая Гал го фа» (цэн тра ль ная час тка 
трып ці ха) вы зна ча ецца па тэ ты кай зва ро ту да гле да ча і свед чыць 
пра ад чу ван не май страм улас на га ме сі янства: аўтар ува саб ляе 
ся бе ўкры жа ва ным на ма ль бер це, а су вязь з сак ра ль най гіс то-
ры яй пад крэс лі вае час тка кан струк цый, вы дзе ле ных пур пу рам 
у вы гля дзе кры жа, і «чэ ра пам Ад ама» пад ім. У «Ма ёй Гал го фе» 
Руб цоў пры мя няе ары гі на ль ны пры ём для змяс тоў на га прад стаў-
лен ня кам па зі цыі. Мас та ком свя до ма вы ка рыс тоў ва юцца па зна-
ва ль ныя воб ра зы з кар цін вя до мых жы ва піс цаў, якія ста лі ў яго 
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па лот нах вы зна ча на чы тэ ль ны мі зна ка мі. Тры га лоў ныя сім ва лы 
раз меш ча ны па ду зе. Га ла ва ка ня з «Гер ні кі» Пі ка са сім ва лі зуе мі-
ну лыя вы пра ба ван ні, «па лы мя ны жы раф» Да лі па пя рэ джвае пра 
бу ду чыя вы пра ба ван ні, а фраг мент з Бос ха на гад вае пра па смя-
рот ныя вы пра ба ван ні. Усё гэ та сім ва лі зуе свя до ма аб ра ны цяж кі 
шлях і га тоў насць да ад каз нас ці за яго. Сім ва ліч ны шэ раг да паў-
няе «Надзея» Да лі як ад люс тра ван не ўнут ра на га стаў лен ня да 
ўлас на га вы ба ру.
Ле вая час тка трып ці ха — «Мой ра да вод» — уяў ляе з ся бе парт-
рэт ныя вы явы двац ца ці трох дзея чаў ку ль ту ры і мас тац тва, якія 
ака за лі ўплыў на фар ма ван не по гля даў, пе ра ка нан няў жы ва піс ца.
Пра вая час тка трып ці ха — «Пра гул ка» — пры адчы няе па та емныя 
ку точ кі ўнут ра на га све ту мас та ка. Цэнтр кам па зі цыі за ймае сам 
аўтар: са сва ім га да ван цам до гам Мі лор дам ён пра гу ль ва ецца па 
цэн тра ль ных ву лі цах го ра да. «Пра гул ка» прад стаў ле на як але го-
рыя твор ча га шля ху: у по шу ках ісці ны і да ска на лай пры га жос ці, 
пад пі ль ны мі по гля да мі з глы бінь мі ну ла га Каф кі, Пі ка са і Да лі, 
па аб ра ным шля ху ру ха ецца мас так, га то вы да та го, што на фі-
ні шы мо жа апы нуц ца Гал го фа. Не апла та ніч ную тры яду, у раз у-
мен ні Руб цо ва, не аба вяз ко ва да поў ніць Да бро, тым бо льш што 
пад арож ні каў вя дзе Му за, сха ва ная пад плаш чом і мас кай, і не-
вя до ма, хто яна: на тхня ль ні ца або па чвар ны дэ ман.
«П’е ро і Арле кін» (1989) — твор па ка за ль ны, ён дэ ман струе зме-
ны ўнут ра ных ста наў. Час ідзе, і ты быц цам пад на ча ле ны ма ятні-
ку — то П’е ро, то Арле кін. Пе сі мізм П’е ро бо льш бліз кі аўта ру, ад-
нак цём ны фон за ймае ў кам па зі цыі ня знач нае мес ца, сас ту пае 
пра сто ру Арле кі ну і све ту апты міз му. Ма ятнік па чы нае свой рух 
уле ва — і аса біс ты свет мас та ка на поў ніц ца свят лом, але па сля ён 
ру шыць на зад... І так зноў і зноў...
У 1970-80-я — час фар ма ван ня цэ лас на га сты лю Ула дзі мі ра Руб-
цо ва, у якім вы раз на пра яўля юцца пры кме ты экс прэ сі яніз му з 
вяр шэн ствам суб’ ектыў на га твор ча га акту, дзе вы явы — рэ арга ні-
зу емая і дэ фар ма ва ная рэ аль насць. У ка ла рыс тыч ным вы ра шэн ні 
пе ра ва га ад да ецца ко ле рам гра ніч на кан трас ным, для жы ва піс-
най ма не ры мас та ка ха рак тэр ныя па стоз насць, рэ зкія, не рво выя 
маз кі і дыс гар ма ніч ныя, пе ра ла ма ныя лі ніі.
У 1990 го дзе Ула дзі мір Руб цоў зна ёміц ца з кні гай Ніц шэ «Так 
ка заў За ра тус тра». Уда ва мас та ка згад ва ла, на ко ль кі Ула дзі мір 
Мі хай ла віч быў ура жа ны гэ тай кні гай, і на сто ль кі яна ака за ла ся 
яму су гуч най, што май стар улас на руч на пе рад ру ка ваў яе на дру-

кар цы, каб мець свой асоб нік. Па ра ўноў ва ючы кар ці ны 1980-х і 
1990-х, пры хо дзіш да пе ра ка нан ня, што пе рад на мі быц цам іншы 
ча ла век — па вод ле мыс лен ня, вя до ма. Знік лі апо ве ды пра по шу кі 
пры га жос ці і пра ўды, па фас ныя рас пяц ці на ма ль бер це, пад ма-
ца ван ні сва ёй па зі цыі аб ліч ча мі вя лі кіх. Па тым, што зда бы вае 
Руб цоў з глы бінь сва ёй свя до мас ці, мож на мер ка ваць, да якіх 
вяр шы няў ён вы рас.
Ме та мар фо за, што ад бы ла ся з мас та ком, да во лі да клад на акрэс-
ле на па ча се, кан траст ста но віц ца ві да воч ным пры па ра ўнан ні 
прац «П’е ро і Арле кін» (1989) і «Блед ны му зы кант» (1990), роз ні-
ца па між на пі сан нем якіх — уся го адзін год. «Блед ны му зы кант» 
не пад да ецца ла гіч на му пра чы тан ню, тут  — сап раў дная бу ра 
страс ці. Так са ма не ль га ад на знач на ска заць, хто ён, «Блед ны му-
зы кант» у бе лым ба ла хо не, — «Ва жа ты» мас та ка з «Пра гул кі» ці 
са ма Смерць са страш ны мі кас ціс ты мі па ль ца мі, якая са ма за быў-
на вы кон вае «раз ві та ль ную» ме ло дыю?
Кар ці на «Блед ны му зы кант» тэ ма тыч на звя за на з за гад ка вым, 
поў ным міс ты кі трып ці хам «У све це госць» (1990). У асно ве ўсіх 
ча ты рох тво раў дзіў ны сон Руб цо ва, у якім ён ба чыў улас ны ад ы-
ход. Па сля аб уджэн ня сон быў за пі са ны і тэкст за ха ваў ся. 
Не сум нен на, 1990 год ака заў ся не звы чай на плод ным для Руб цо-
ва і стаў па чат кам но ва га эта пу ў жыц ці і твор час ці.
Та ды ж, у 1990-м, у кар ці нах Руб цо ва з’яў ля ецца Мі на таўр, але 
ўжо не як мі фа ла гіч ны пер са наж, а як тра гіч ны воб раз, што злу-
чае сха ва ныя жа дан ні, стра хі і за ба бо ны, якія вы ма юцца з ла-
бі рын та ўлас най ду шы. З ад на го бо ку — гэ та па чва ра, а з інша-
га — вы гна нец, істо та, асу джа ная на веч ную адзі но ту. У лю бой 
пад свя до мас ці, у кож ным інды ві ду аль ным ла бі рын це ёсць свой 
Мі на таўр; ня прос та, але не абход на ўба чыць па чва ру ў са бе, пе ра-
маг чы ці на ву чыц ца жыць з ёй.
Ма быць, най бо льш пры кмет най ра бо тай 1990-х мож на на зваць 
кар ці ну «Раз ві тан не з май стэр няй. Пры свя чэн не Кі ры лу Зе ля но-
му» (1996—1999), на пі са ную не ўза ба ве па сля пе ра езду ў но вае 
пра цоў нае па мяш кан не. У тво ры ня ма апа вя да ль нас ці, але пры-
сут ні чае ла гіч ная яснасць у па бу до ве кам па зі цыі. Воб ра зы, што 
бы лі час ткай све ту мас та ка ў яго ста рой май стэр ні, не за ста лі ся 
там; яны з ім і ў но вай. Аўтар ад кры вае глы бі ні свай го ўнут ра на-
га жыц ця, за хоў ва ючы «та бе лі аб ран гах». Да мі ну юць у кам па зі-
цыі дзве по ста ці: Пе гас і гі ган цкі па вук, які труш чыць яму кры-
лы. Па вук сім ва лі зуе знеш ні агрэ сіў ны свет.  У ста рой май стэр ні  
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за ў сё ды по бач бы лі воб ра зы П’е ро і Арле кі на, якія пе рад ава лі ма-
стаку свае на строі. Пе ра лі ча ныя пер са на жы з ра ней ша га жыц ця, 
са ста рых кар цін ня суць у са бе «апа ла ніч ны» па ча так. А да глы-
бінь аўтар скай ду шы бо льш бліз кія дзве по ста ці ў пра вым ніж нім 
ку це: Пан і Мі на таўр. Пер шы — за ла ціс та га ко ле ру, з ня змен най 
флей тай — звя за ны з ды яні сій скім па чат кам, з пры ваб нас цю вак-
ха ніч на га свя та, пра гай сва бо ды і ве ся лос ці.
Па ра ўнай це воб ра зы мас та ка — рас пя та га на ма ль бер це і та го, 
які ся дзіць у крэс ле ў сва ёй май стэр ні. Дзе бо льш па чуц ця, глы бі-
ні? Тут па чы на еш ад чу ваць, да ча го пры йшоў Руб цоў, ча го да сяг-
нуў. Каб зра зу мець яго кар ці ны 1990-х, перыядычна да во дзіц ца 
звяр тац ца да Ніц шэ: «Існа ван не, пры ўсёй пры га жос ці і ўме ра-
нас ці, спа чы вае на сха ва ных пад гле бу па ку тах і па знан ні, што 
ад кры ва ецца яму зноў праз да па мо гу ды яні сій ска га па чат ку».
Этап ныя межы ў твор час ці за ўсё ды ўмоў ныя, раз мы тыя. Ча сам 
аўтар вяр та ецца да тэм з мі ну ла га, як быц цам не шта не да ка заў, 
а іншая пра ца ні бы апя рэ джвае час. Кар ці на з вы ява мі двух мас-
та коў «Доб ры дзень, спа дар Ні кі фа раў» (1997) — пер шыя дум кі 
аб пад вя дзен ні вы ні каў, по гляд на доў гае твор чае жыц цё; не шта 
пад обнае мож на ўба чыць ся род ра бот мно гіх май строў, якія пе-
ра сяг ну лі шас ці дзе ся ці га до вы ру беж.
На блі жаецца мі ле ні ум, бу ду чы ня ўяў ля ецца ня пэў най, а ўсё, што 
до ра га і знач на, у тым лі ку і ўлас ныя по спе хі аб одвух твор цаў, за-
ста ецца ў ХХ ста год дзі. Тэ атра ль ны мас так на кар ці не вы яўле ны 
ў вы гля дзе спус то ша най шы тай ля ль кі, якая ля жыць на ад на ко ла-
вай тач цы. Воб раз свай го сяб ра Руб цоў за па зы чыў з пад обна га 
«вы ні ко ва га» аўта пар трэ та, сам жа аўтар ня се за пля чы ма ве лі-
зар ную ры бу. Та кое ра шэн не кар ці ны па бу да ва на на па ра ўнан ні 
і су пра ць пас таў лен ні твор час ці двух мас та коў і яго вы ні ку — дзе-
ся ці год дзяў пра цы. У прад стаў лен ні Руб цо ва твор часць Ні кі фа-

ра ва мае апа ла ній скі ха рак тар дзя ку ючы тэ атра ль нас ці, на ват 
мі зан сцэ ніч нас ці кам па зі цый, яркас ці і раз на стай нас ці воб ра заў. 
Яго ге роі по ўныя мас тац кіх роз ду маў, здо ль ныя да вы со кіх дзей, 
мнос тва ра бот — ілюс тра цыі гіс та рыч ных і мі фа ла гіч ных сю жэ таў, 
тво раў лі та ра ту ры і дра ма тур гіі.
Сваю твор часць Руб цоў прад стаў ляе не як вы чэр пван не і тым 
са мым зня сі лен не ўнут ра на га све ту, а хут чэй на адва рот — на за-
паш ван не ба гац ця на пра ця гу доў га га жыц ця: ве даў, во пы ту, па-
чуц цяў — та го, што за ўсё ды ўяў ля ла для май стра най вы шэй шую 
каш тоў насць.
У за вяр ша ль ны пе ры яд твор час ці ў кар ці ны вяр та ецца спа кой 
і  су зі ра ль насць, чы тэ ль ная ла гіч насць у сю жэт ных кам па зі цы ях 
і на цюр мор тах.
Важ ныя гіс то рыі і падзеі з жыц ця ся м’і Руб цо вых змог змяс ціць 
у ся бе твор «Рэ лік віі» (2001—2002). Цэнтр кам па зі цыі за йма-
юць ра ры тэт ныя прад ме ты, што доў гія га ды слу жы лі мас та ку і 
яго бліз кім. Дву ма рэ гіс тра мі, увер се і ўні зе, раз меш ча ны шэ раг 
еван ге льс кіх сю жэ таў, якія ахоп лі ва юць падзеі ад Звес та ван ня да 
ня сен ня Кры жа. Да бра веш чан не, Рас тво, пры ня сен не да роў, здра-
да Юды і іншыя, як але го рыі, пе ра но сяц ца на жыц цё аўта ра і яго 
ся м’і. Рэ лік віі, прад стаў ле ныя ў на цюр мор це, бы лі свед ка мі ўся го 
знач на га для Руб цо вых.
Эстэ ты ка ра бот сво еа саб лі вая — яна не ня се ў са бе мэ ты пра-
свят лен ня рэ ча існас ці праз пры га жосць, але не ль га ка заць і пра 
эстэ ты за цыю вы род ства. Тут хут чэй па каз не сто ль кі ма тэ ры яль-
на га све ту,  але — пад пры кмет ным уплы вам мас тац кіх пры нцы-
паў Бос ха — дэ ман стра цыя яго ду хоў на га ад люс тра ван ня ва чы ма 
аўта ра. Як пры хі ль нік фі ла соф ска га ідэ аліз му, аб’ ектам да сле да-
ван няў мас так зра біў вы ключ на ся бе, прад стаў ля ючы на раз гляд 
па та емныя кут кі сва ёй ду шы, тым дэ ман стру ючы ад ва гу і ад кры-



тасць. Актыў ная са ма аду ка цыя ў спа лу чэн ні з ды на міч ным унут-
ра ным жыц цём за ўсё ды бы лі для яго га лоў ны мі інстру мен та мі 
па знан ня і срод ка мі ад крыц ця све ту. Шмат чы таў фі ла соф скую 
лі та ра ту ру, за ўсё ды не шта важ нае вы піс ваў. Як рас каз ва ла жон ка 
Руб цо ва, у 1970-я ён, не ма ючы ўлас на га асоб ні ка, за кан спек та-
ваў Біб лію ў тры агу ль ныя сшыт кі. Вы шэй пры во дзі ла ся гіс то рыя 
з пе рад ру кам «За ра тус тры», да ча го вар та да даць, што Руб цо ву 
та ды бы ло пя ць дзя сят ча ты ры га ды, а пра га па знан ня за хоў ва ла-
ся юнац кая. Раз ва жан ні пра жыц цё, зной дзе ныя ад ка зы пе ра но-
сі лі ся на па лот ны.
Мо ва сім ва лаў вы ка рыс тоў ва ецца Руб цо вым як сро дак рас крыц-
ця ідэі — праз прад ме ты, са ма стой нае гу чан не ко ле ру, дэ фар ма-
цыі аб’ ектаў і цы та ты з тво раў вя до мых мас та коў. У асно ве кож-
на га вя лі ка га па лат на ля жа ла да клад нае вы ра жэн не аўтар скай 

за ду мы, сам жы ва піс ста на віў ся срод кам. З та кіх па зі цый май стар 
сам ацэ нь ваў свае кар ці ны, вы лу ча ючы тыя з іх, дзе ўда ло ся ўва-
со біць най бо льш важ ныя дум кі і ад крыц ці.
Руб цоў не атры маў у по ўнай ме ры пры жыц цё вае пры знан не. Як 
мно гія з нас, ён усё жыц цё шу каў ад ка зы на лё са выз на ча ль ныя 
пы тан ні, і кож ная праца ста на ві ла ся ма за ічным ка ва лач кам у 
кам па зі цыі, што скла да ецца на пра ця гу ўся го про йдзе на га шля-
ху, і то ль кі на зы хо дзе га доў кар ці на быц ця на бы вае не ка то рую 
за вер ша насць.
Жы ва піс Ула дзі мі ра Руб цо ва ўспры ме пад рых та ва ны гля дач, які 
чы тае тыя ж кні гі, надзе ле ны ідэ аліс тыч ным ба чан нем жыц ця, 
здоль  ны па ра ўнаць тое, што пе ра жы вае аўтар, з улас ны мі па чуц-
ця мі. Мас тац тва Руб цо ва за хоў вае мнос тва за га дак, і то ль кі час 
і на ша ўва га крок па кро ку зды муць по кры ва та ямні цы з яго не-
звы чай най твор час ці.
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В І З УА Л Ь Н Ы Я  М А С ТА Ц Т В Ы  •  П А Р ТФ О Л І А

ГО РАД  
УСПА МІ НАЎ
Аб рам Раб кін (1925—2013)

Ге надзь Бла гу цін

Афі ша па мят ных ме рап ры емстваў у Баб руй скім мас тац кім му-
зеі ме ла ў за га лоў ку ра док Мі ка лая Гу мі лё ва «Жил бес по кой ный 
ху дож ник», ён ве ль мі па суе ха рак та ру і воб ра зу жыц ця Аб ра ма 
Раб кі на. Сус трэ чы, лек цыі і ві дэ апрэ зен та цыі, а так са ма лі та ра-
тур на-му зыч ная ве ча ры на бы лі пры све ча ны 90-год дзю з дня яго 
на ра джэн ня. У пер шыя ж дні 2016 го да да чка мас та ка Во ль га Раб-
кі на па ве да мі ла, што па вод ле во лі ба ць кі яна збі ра ецца пе рад аць 
час тку яго твор чай спад чы ны Баб руй ску.
У лё се кож на га май стра вы лу ча юцца твор чыя пе ры яды, у Аб ра ма 
Раб кі на іх вы зна чы лі вай на, удзе ль ні кам якой ён быў; род ны го-
рад — яго «ма лая ра дзі ма»; Стрэ шы на, ма ле нь кі ці хі пры ста нак. 
Спад чы на мас та ка не вы чэр пва ецца жы ва піс ны мі па лот на мі і 
гра фіч ны мі арку ша мі, яна ўклю чае і лі та ра тур ную твор часць.
Апо весць «Уніз па Ша шэй най», апа вя дан ні і эсэ ста лі клю чом да 
раз умен ня мно гіх жы ва піс ных прац. На се ль ні кі ву лі цы Ша шэй-
най, ува соб ле ныя на парт рэ тах, час та за йма лі важ нае мес ца ў 
жыц ці Раб кі на. Мас та ка пры цяг ва лі да ся бе ста рыя ха ты — у іх 
жы лі бліз кія і род ныя лю дзі, мно гія з іх за гі ну лі ў Ка мен скім ле-
се, які стаў баб руй скім Ба бі ным Ярам. Ві ды ста ро га го ра да, ні бы 
ілюс тра цыі да апо вес ці, па каз ва юць апі са ныя ў ёй за па вед ныя 
кут кі, адзна ча ныя важ ны мі для аўта ра падзе ямі, што за ха ва лі ся ў 
па мя ці на ўсё жыц цё. Але асаб лі вы сэнс у се рыі на бы ва юць пра-
цы, у якіх за ха ва лі ся мес цы, звя за ныя з ба ць кам, дзе ад бы ва лі ся 
па мят ныя гу тар кі ці па цеш ныя гіс то рыі, мес цы, якія зра бі лі іх са-
мы мі бліз кі мі лю дзь мі.
На ву лі цы Ша шэй най у Баб руй ску ўсё і па ча ло ся. Ад ной чы ўзім ку, 
па ўспа мі нах мас та ка, ён ска заў ба ць ку пра га рад скіх ка мі на раў: 
«Гля дзі, яны як вя сё лыя чор ныя птуш кі на бе лым сне зе!» Раз гле-
дзеў шы ў сы на за дат кі воб раз на га мыс лен ня, Іса ак Раб кін, сам 
вя лі кі ама тар мас тац тваў, ад вёў яго ў сту дыю пры Баб руй скім до-
ме пі яне раў, ёй кі ра ваў вы пус кнік Ві цеб скай мас тац кай ву чэ ль ні 
Яўген Ермал ке віч — пер шы на стаў нік бу ду ча га жы ва піс ца.
У сва ёй апо вес ці Раб кін ка рот кі мі да клад ны мі фра за мі ад люс-
троў вае пі ль ную ўва гу ба ць кі, які быў для яго най вы шэй шым 
аўта ры тэ там, да са мых раз на стай ных, ча сам на ват ху лі ган скіх, 
але ары гі на ль ных пра яў хла пе чай на ту ры. Арышт і тра гіч ная гі-
бель Іса ака Раб кі на ў 1937-м ста лі су р’ёз ным вы пра ба ван нем і 
пры чы най ран ня га ста лен ня Аб ра ма.
Пад час вай ны яшчэ да ва сям нац ца ці га доў хло пец здо леў да маг-
чы ся пры зы ву ў вой ска і пра ктыч на два га ды пра вёў на пе ра-
давой.
Знач ным іспы там для Раб кі на бы лі га ды ву чо бы і спро ба атры-
маць вы шэй шую ад ука цыю, якія су па лі з пе ры ядам ба ра ць бы з 
«бяз род ны мі кас ма па лі та мі». У 1949 го дзе бу ду чы жы ва пі сец за-
кан чвае шко лу пры Ле нін град скай ака дэ міі мас тац тваў і пра цяг-
вае на ву чан не ў мас тац кай ву чэ ль ні, ку ды яго пры ма юць ад ра зу 
на чац вёр ты курс. Праз два га ды ён пад ае да ку мен ты ў Ака дэ мію 
мас тац тваў, ад нак атрым лі вае ад мо ву.
Пер шай вя лі кай тэ май Аб ра ма Раб кі на ста ла вай на. Асаб лі вас цю 
кар цін ва енна га цык ла з’яў ля ецца іх пры на леж насць да су ро ва га 

сты лю, ха рак тэр на га для са вец ка га мас тац тва па ва енна га пе ры-
яду. Знач на бо льш для яго ты по вым з’яўля ецца парт рэт «Ча ла век 
з 41-га го да» (1969), які прад эман стра ваў здо ль насць аўта ра на зі-
раць і ра біць аб агу ль нен ні. У ім ува соб ле ны апра ну ты ў ва енную 
фор му пры клад на са ра ка га до вы муж чы на, вы рва ны з мір на га 
жыц ця. Гэ та, ма быць, га лоў нае, што мож на ска заць пра пер са на жа, 
бо ака ліч нас ці і мун дзір ро бяць яго без аса бо вым. Ужо не маг чы ма 
вы зна чыць, кім ён быў у да ва енны час: шко ль ным на стаў ні кам ці 
па ля во дам у кал га се. Вай на ўсіх зраў ня ла. А апош няй тэ ма тыч най 
кар ці най, пры све ча най ва енна му лі ха лец цю, ста ла «На шэс це» 
(1984). Ра бо та звя за на з род ным го ра дам твор цы, не вы пад ко ва 
на пя рэд нім пла не вы лу ча ны зна ёмыя ака ні цы. Ка ло на за хоп ні-
каў апа на ва ла род ную Ша шэй ную ву лі цу.
З кан ца 1960-х мас так па чы нае пра ца ваць над се ры яй кар цін, 
якая ўклю чы ла блі зу со тні ра бот з агу ль най на звай «Го рад май-
го дзя цін ства». Яна пры све ча на час тцы ста ро га Баб руй ска, дзе 
прай шоў па ча так жыц ця май стра. У асно ве гэ та га цык ла — пе ра-
жы тая ў дзя цін стве ся мей ная тра ге дыя, што аб умо ві ла мас тац кую 
і сэн са вую цэ ласць двух на ступ ных дзе ся ці год дзяў твор час ці.
Аб рам Раб кін усё жыц цё на за паш ваў у са бе ўспа мі ны і раз ва жан-
ні, інакш не атры ма ла ся б апо весць «Уніз па Ша шэй най» з га лоў-
най фа бу ль най падзе яй — тра гіч най стра тай ба ць кі. Успа мі на ючы 
ака ліч нас ці, якія па пя рэд ні ча лі гэ та му, Раб кін пі ша: «І хто... мог 
па ве рыць у тое, што пры зна чэн не май го ба ць кі на но вую пра цу 
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скон чыц ца тра ге ды яй, вод га ла сы якой ту пым і за то еным бо лем 
да гэ туль не па кі да юць мя не?»
Пей за жы ста ро га го ра да на кла да юцца на гіс то рыі з апо вес ці і 
вы ка рыс тоў ва юцца ў вы дан ні як ілюс тра цыі. Кар ці ны па чы на юць 
на паў няц ца ад мыс ло вым сэн сам, ка лі ад люс тра ва ныя кра яві ды 
ўда ецца злу чыць з апі са ны мі падзе ямі. Ад ва жым ся вы ка заць зда-
гад ку, што ўсё сваё жыц цё мас так у дум ках раз маў ляў з ба ць кам, 
та му так пры цяг ва лі мес цы, з ім звя за ныя. Але да клад ней, чым 
сам аўтар, пра гэ та не ска жаш: «Да жыў шы да ста рас ці, ты ўсё ад-
но бу дзеш блу каць у за чы не ных ака ні цах свай го дзя цін ства і ад-
чу ваць па ку ту раз ла ду».
Ву лі ца Ша шэй ная — ма ле нь кі свет. Свет, за поў не ны «жы вы мі» ха-
та мі, ста ры мі лі па мі і ака цы ямі, кус та мі бэ зу, з лю дзь мі, су се дзя мі 
і сва яка мі, за ну ра ны мі ва ўлас ныя спра вы, што за йма юць сваю 
не вя лі кую пра сто ру ў ма ле нь кай су по ль нас ці ву лі цы Ша шэй най, 
«дзе жыц цё су се да бы ло час ткай твай го жыц ця».
Га рад скія пей за жы Раб кі на па-за ча сам, ча ла ве чыя по ста ці ў не-
ка то рых па лот нах пры сут ні ча юць, але іх не ль га звя заць з не йкім 
вы зна ча ным пе ры ядам: пе рад ва енным, па ва енным ці су час ным. 
Ста ры го рад — гэ так жа, як і пры ро да, — за сы нае ўво сень і аб у-
джа ецца ўвес ну, аб наў ля ецца ад лет ніх на ва ль ніц і па ку туе ад 
бу раў, ха ва ецца пад снеж най коў драй уз імку і цяр плі ва ча кае сы-
хо ду вяс но вай па вод кі. Го рад у кар ці нах Аб ра ма Раб кі на жы ве, як 
жы ве лес ці мо ра. У яго ным го ра дзе ня ма ма шын, яны ў ім та кія ж 
не на ту ра ль ныя, як і ў пры ро дзе. У экс прэ сіі, у па стоз нас ці фар баў 
шмат лі кіх га рад скіх кра яві даў ад чу ва ецца на ста ль гія па мі ну лым, 
чым то ль кі і маг чы ма рас тлу ма чыць па чуц цё вую на сы ча насць та-
кіх тво раў. Раб кін з да па мо гай ста ну пры ро ды ўзмац няе эма цый-
ны склад нік сва іх кар цін.
Пад обная да не вя лі ка га апо ве ду пра ўлас нае мі ну лае кар ці на 
«Дзя цін ства, што за зір ну ла ў акно» (1982—1992). Цу доў ны час, 
ка лі лет нім днём раз на сцеж ва лі ся вок ны, са ма ву лі ца бы ла ці хай, 
а ўсе мі на кі — зна ёмы мі. Але за ўва жа ецца што сь ці не звы чай нае ў 
за ся ро джа на-за ду мен ным по зір ку хлоп чы ка, які гля дзіць у баць -
коў скую ха ту. У шы бе ад люс троў ва ецца ўсмеш лі вая жан чы на, на-
пэў на, гэ та ма ці, за спі най — ста ры з гу са ком у ко шы ку. Ву лі ца 
ярка асвет ле на со нцам, але цень на кры вае хлоп чы ка, яго ха ту і 
ўсё, што ён жа дае раз гле дзець.
З успа мі на мі пра ба ць коў звя за на і кар ці на «Тру мо» (1981). 
У апо вес ці гэ ты прад мет атры маў па этыч нае апі сан не: «Су кен ку 
пры мя ра юць пе рад ве ліч ным, ні бы по мнік, люс тэр кам-тру мо. Яно 

скла дзе на ў чор ную, вы цяг ну тую да сто лі ра му з шы ро кім разь-
бя ным кар ні зам. Уні зе люс тэр ка пе ра хо дзіць у не вя лі кі сто лік на 
ка рот кіх вы гну тых нож ках. Тру мо ста іць у ку це, амаль пад пі ра ючы 
бэ ль кі аб кле енай шпа ле ра мі сто лі, і па гру жае свой кар ніз у на-
за па ша ны там цень, разь ба ста но віц ца та ямні чай, пад обнай да 
схі ле ных у ма літ ве ста рых.
У тру мо ад люс троў ва ецца швей ная ма шы на “Зін гер”, за ва ле ны 
ка вал ка мі ма тэ рыі стол, бу фет з люс тэр кам, у якім све цяц ца ад-
люс тра ва нае акно і за ча ра ва ны двор».
Тру мо ста яла ў ха це краў чы хі Кра вер скай. У ім у но вай су кен цы 
ка лі сь ці ад люс троў ва ла ся ма ці, а ба ць ка ска заў гас па ды ні кам-
плі мент.
Праз шмат га доў мас так пры хо дзіць да ха ты Кра вер скай. Там усё 
так жа, як і ў дзя цін стве, то ль кі ве ль мі па ста рэ лае. Тая ж ха та, хоць 
па вы гля дзе ўжо не жы лая, ад га ро джа ная ад ву лі цы трух ля вы мі 
ва ро та мі, са здзір ва не лым пан адвор кам. Яго то ль кі што аб мы ла 
на ва ль ні ца, уз мац ніў шы шэ расць ста рас ці. Усё гэ та знай шло ўва-
саб лен не ў кар ці не «Пан адво рак па сля на ва ль ні цы» (1981). На-
ва ль ні ца асвя жы ла па мяць, але не над ала ёй ма ляў ні чай яркас-
ці, і то ль кі гу ль ня со неч ных пра мя нёў, што вы рва лі ся з-за хмар, 
на ста рой бяр ве ніс тай сця не ні бы ка жа пра свет лую азо ра насць 
успа мі ну.
Кра нае не пад роб най скру хай па лат но «Аптэ ка Раз оўска га. 
Дождж» (1981), быц цам са ма пры ро да аплак вае тра гіч ны ка нец 
ся м’і пра ві за ра, які на па іў сва іх бліз кіх ад мыс ло вым «ча ем», па-
сля та го як па сту піў за гад пе ра ся ляц ца ў ге та. Цём нае, по ўнае 
свін цу не ба на ві сае над са мот най ха тай, а стру ме ні да жджу, ні бы 
слё зы, пла чуць над тра ге ды яй яўрэ яў Баб руй ска.
Ста рыя ха ты пад обныя да лю дзей. Ка лі ў ха це бур ліць жыц цё, яна 
вы лу ча ецца да гле джа нас цю: ака ні цы і ва ро ты афар ба ва ныя, тра-
ва на пан адвор ку вы ка ша на, вок ны ззя юць. Ха та ні бы пад цяг ва-
ецца, уз ба дзёр ва ецца, га на рыц ца сва ёй па трэб нас цю, як у кар ці-
не «Да нь кі на ву лі ца» (1976).
Кі ну тая ха та, як кі ну ты ста ры, ні ко му не па трэб ная, а рас квіт не-
лы куст бэ зу — ні бы апош няя да ні на зга са юча му жыц цю. Кар ці ну 
«Бэз і ха та пад знос» (1991) аўтар вы ра шае праз кан траст кра са-
ван ня і зга сан ня, а куст квіт не юча га бэ зу не вы пад ко ва вы не се ны 
на пер шы план. Жыц цё пра цяг ва ецца, ня гле дзя чы на не паз беж-
ныя стра ты.
Драў ля ныя ха ты пра цяг ва юць жыц цё тых дрэў, з якіх па бу да ва ны: 
ма юць ду шу і свой не над та доў гі век. З плын ню га доў ста ры горад 
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па сту по ва сы хо дзіць, рас тва ра ецца ў но ва бу доў лях, і мас так фік-
суе апош нія «парт рэ ты» са мых устой лі вых на се ль ні каў ву лі цы Ша-
шэй най. Аса цы ятыў на злу ча ючы ста рэ ючыя ха ты з во сен ню ўлас-
на га жыц ця, аўтар пі ша іх, паміраючых позняй восеньскай парою, 
параўноўваючы стан сва іх «пер са на жаў» са станам пры ро ды.
«Як па мі рае ста рая ха та? Спа чат ку, атры маў шы но вую ква тэ-
ру ў су час ным до ме, з ра дас цю па кі да юць яе апош нія жы ха ры. 
У апош ні раз за чы ня юцца ака ні цы, і ха та за ста ецца сам-на сам са 
сва ім мі ну лым. Яна вы ра ча ная». У кар ці не «За чы не ныя ака ні цы» 
(1981) скан дэн са ва ны ўвесь сму так і без вы ход насць лё су ста рой 
ха ты, якія ўзмац ня юцца шэ рым цяж кім не бам.
Мас та ком ство ра ны шэ раг прац, пры све ча ных сы хо дзя чым ха там. 
Аб рам Раб кін шмат раз оў пры хо дзіў да кож най з іх, ра біў на тур-
ныя эцю ды і, апус ка ючы ся ў на ста ль гіч на-шчым лі вую атмас фе ру, 
ні бы падзя ляў з за кі ну ты мі ха та мі іх сму так.
Ся род парт рэ таў, на пі са ных у 1970—80-я, да во лі шмат вы яў лю-
дзей, не звя за ных з гіс то ры яй пэў най ву лі цы, ад нак за хоў ва ецца 
пры нцып ува саб ляць тых, ка го мас так доб ра ве даў і хто быў яму 
ду хоў на бліз кі. З уз рос там пры ро да вы свеч вае асноў ныя ры сы 
ха рак та ру на тва ры кож на га ча ла ве ка, і Раб кін вы ка рыс тоў вае гэ-
тую асаб лі васць. Але ў прад стаў ле ных парт рэ тах ня ма вы лу чэн ня 
не йкіх ге ра ічных рыс, хут чэй — бо льш аса біс тых, доб ра зна ёмых 
мас та ку.
Зна ка вым для Аб ра ма Раб кі на стаў 1992 год, адзна ча ны па ездкай 
у Ізра іль і пра цай у но вых умо вах — з ба гац цем со нца, яркіх фар-
баў, не звы чай ны мі лан дшаф та мі і ўсход няй экзо ты кай га рад скіх 
ву ліц. З ван дра ван ня мас так вяр та ецца з се ры яй не звы чай ных 
для сва ёй ма не ры кар цін, но вых па ко ле ра вых і эма цый ных ра-
шэн нях.
Аўтар пры ўно сіць у кам па зі цыю ха рак тэр ную для сва іх тво раў 
ды на мі ку, на сы ча ючы іх ру хам. Хра ма вая га ра Іе ру са лі ма і ста-

ра даў нія бу дын кі Цфа та, якія ад лі ва юць жоў та-шэ рым ка ме нем 
мясц овых гор, зі хот кія бе лас цю асоб ных гра няў, ні бы вя лі кія ка-
раб лі, уры ва юцца ў мо ры сі не чы і яркай зе ля ні ны.
Яшчэ да ізра ільс кай па ездкі ся род прац Раб кі на з’яў ля юцца ра бо-
ты з ня звык ла яркім і мяк кім свет ла вым і ка ла рыс тыч ным ра шэн-
нем, што вы клі ка ла зда гад ку пра ад люс тра ван не ў іх маг чы мых 
унут ра ных змен, якія ад кры ва юцца праз твор часць. Кар ці ны, на-
пі са ныя ў Ізра ілі, пад трым лі ва юць вы ка за ную гі по тэ зу знач ны мі 
на ва цы ямі ў ко ле ра вай па літ ры, у агу ль най ма жор нас ці. Маг чы ма, 
з «сы хо дам» ста ро га Баб руй ска стаў сла бець і да ўні боль, што на 
пра ця гу жыц ця су пра ва джаў мас та ка, а зга са ючы, аб уджаў жа дан-
не па-но ва му па гля дзець на доб ра зна ёмыя і звык лыя рэ чы.
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Па сля 2000-х у ма не ры Аб ра ма Раб кі на з’яў ля юцца но выя да-
след чыя ры сы. Ён шмат раз оў пі ша адзін і той жа аб’ ект ці кра-
явід, ужы вае не ча ка ныя кам па зі цый ныя пры ёмы, па бу да ва ныя на 
про ці пас таў лен ні роз ных па чат каў, на прык лад амор фных і вы-
раз ных па фор ме, ці шу кае сэнс у лі ней ных спа лу чэн нях час так 
кам па зі цыі па між са бой. У не ка то рых пей за жах арга ніч на злу ча-
ны не ка ль кі цал кам са ма стой ных ві даў з су цэ ль ным сэн са вым і 
кам па зі цый ным ра шэн нем. Усё пры кмет ней, асаб лі ва ў эцю дах, 
зва рот да ма ла важ ных дэ та ляў, у якіх мас так ба чыць най бо льш 
по ўную пра яву жыц ця.
Кож ны з умоў на вы зна ча ных эта паў твор час ці Аб ра ма Раб кі на 
мае вы яўле ную цэ ласць. Вы пра ца ва ная за дзе ся ці год дзі звыч ка 
ду маць у зго дзе з пэў най ідэ яй, фа ку са вац ца на вя лі кай важ най 
тэ ме вы ка за ла ся ў пе ра но се ўва гі май стра да но ва га аб’ екта, якім 
і стаў Стрэ шын — не вя лі кае па се ліш ча на вы со кім бе ра зе Дняп ра. 
Трэ цяя тэ ма тыч ная час тка на роб ку мас та ка, злу ча ная са стрэ шын-
скім жыц цём, бо льш су зі ра ль ная, чым па пя рэд нія. У гэ ты пе ры яд 
аўтар па гру жа ны ў тэх ніч ны бок сва іх тво раў, усклад ня ючы і на-
сы ча ючы іх ка ла рыс ты ку і кам па зі цыю.

Знач ная спад чы на Аб ра ма Раб кі на свед чыць пра шмат гран насць 
ад ора най асо бы. Мас так злу чаў шы ро кае вы ка рыс тан не маг чы-
мас цей ко ле ру з экс прэ сі яніс цкай вы раз нас цю. Звяр та ючы ся да 
рэ аліс тыч най тэх ні кі ў парт рэт ным жан ры, Раб кін вы на ход лі ва 
за клад ваў у свае работы глы бо кае сэн са вае на паў нен не. Шмат-
стай насць пры ёмаў, тэх нік пад крэс лі вае не то ль кі вы со кае пра-
фе сій нае май стэр ства, але і шы ры ню мыс лен ня май стра ў мас-
тац кім асэн са ван ні скла да ных жыц цё вых і твор чых пра блем.
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S U M M А RY К А Л Е К Ц Ы Я

НА ЦЫ ЯНА ЛЬ НЫ  
МАС ТАЦ КІ МУ ЗЕЙ
Ка лек цыя іка на пі су Бе ла ру сі XV — па чат ку 
XIX ста год дзя
Лю боў Сы со ева

Збор іка на пі су На цы яна ль на га мас тац ка га му зея на ліч вае ка ля 500 тво раў XV — па чат ку 
XIX ста год дзяў раз на стай ных сты ляў і кі рун каў: ад по мні каў ві зан тый скіх тра ды цый да 
артэ фак таў пе ры яду ба ро ка і кла сі цыз му.
Ад ной з асноў ных кры ніц фар ма ван ня бе ла рус ка га іка на пі су з’яў ля юцца ві зан тый скае і 
ста ра жыт на рус кае мас тац тва. Іншая не ме ней важ ная кры ні ца — улас ная на род ная твор-
часць. Акра мя та го, на пра ця гу шмат вя ко ва га раз віц ця на бе ла рус кі жы ва піс уплы ва лі 
па ўднё вас ла вян скія і за ход не еўра пей скія мас тац кія шко лы.
Пры няц це Крэў скай уніі ў 1385 го дзе па спры яла пра нік нен ню на бе ла рус кія зем лі эле-
мен таў за ход не еўра пей скай ку ль ту ры. Ся рэ дзі на — дру гая па ло ва XVI ста год дзя — пе ра-
лом ны мо мант у бе ла рус кай ку ль ту ры, па ча так но ва га пе ры яду. Пад уз дзе яннем рэ не-
сан сных гу ма ніс тыч ных ідэ алаў ад бы ва лі ся істот ныя зме ны ў сты ліс ты цы. Ме на ві та тым 
ча сам фар му ецца бе ла рус кая на цы яна ль ная іка на піс ная шко ла. Мас та кі XVI — па чат ку 
XVII ста год дзяў пе ра асэн соў ва лі тра ды цый ныя сю жэ ты, над ава лі пер са на жам псі ха ла-
гіч ную ха рак та рыс ты ку, змя ня лі ты па жы, надзя ля ючы іх этніч ны мі ры са мі, вы яўля лі ці-
ка васць да рэ аль ных па бы то вых дэ та ляў. 
На іка на піс цаў уплы ва лі і на род ныя эстэ тыч ныя ўяў лен ні. Уз орам пе ра хо ду ад аб ра зоў, 
ство ра ных пад уплы вам ві зан тый ска га сты лю, да бе ла рус кай шко лы іка на пі су з’яў ля-
ецца «Хрыс тос Усеў лад ны» (XVI ста год дзе. Успен ская цар ква. Бы цень Брэс цкай воб лас-
ці). Няў хі ль нае сле да ван не ві зан тый скім кам па зі цый ным уз орам, стро гае фран та ль нае 
раз мяш чэн не вы явы, арха ічная гра фі ка скла дак гі ма ція спа лу ча юцца з пры нцы по ва но-
вы мі ры са мі: рэ аліз мам і аб’ ёмнас цю аб ліч ча, на кі ра ва ным уга ру по зір кам і ад кры ты мі, 
як бы раз гор ну ты мі ў фран та ль ную плос касць, вуш ны мі ра ка ві на мі. Тра ды цый ная фор ма 
ікон най дош кі (з каў чэ гам) су меш ча на тут з вы раз най арна мен та ль най разь бой па за ло-
ча на га фо ну.
Жы ва піс гэ та га ча су раз ві ваў ся ў скла да ных гіс та рыч ных умо вах. У 1569 го дзе на бы ла 
моц дзяр жаў ная Люб лін ская унія, у 1596-м — рэ лі гій ная Брэс цкая. У вы ні ку апош няй на-
роў ні з пра вас лаў най цар квой з’я ві ла ся ўні яцкая і ўма ца ва ла ся ка та ліц кая. Бо ль шасць 
бе ла ру саў пры ня лі унію, а спрад веч нае пра вас лаў е за хоў ва лі ма нас тыр скія бра тэр ствы, 
пры якіх існа ва лі іка на піс ныя шко лы, дру кар ні.
Па чат кам XVII ста год дзя да ту ецца «Уз ня сен не Хрыс та» (Стэ фа ноў ская цар ква. Слуцк). 
Гэ ты твор — адзін з най бо льш ран ніх пры кла даў но ва га ты пу афар млен ня бе ла рус ка га 
аб ра за, які ўжо не меў каў чэ га, а па лі вы кон ва лі ся на кшталт ра маў за ход не еўра пей ска-
га жы ва пі су. На ра ме ўман та ва ны на клад кі з дрэ ва, што імі ту юць каш тоў ныя ка мя ні ў 
апра ве. У слуц кім «Уз ня сен ні Хрыс та» до сыць рэ дкае іко наг ра фіч нае ра шэн не: по стаць 
Бо жай Ма ці, звер ну тая ў ма лен ні да Свай го Сы на, змеш ча на не тра ды цый на ў цэн тры, 
а зле ва, ся род апос та лаў.
У дэ ка ра тыў ным афар млен ні бе ла рус кіх аб ра зоў XVII ста год дзя вя лі кае зна чэн не ад-
во дзі ла ся фо ну і апраў лен ню. Уся во ль ная ад жы ва пі су пра сто ра ўпры гож ва ла ся разь-
бя ным, а па зней і ляп ным па ляў ка се рас лін ным арна мен там у вы гля дзе пе ра пле це ных 
сты лі за ва ных га лі нак, ліс ця, кве так. Май стры та го ча су пры ўно сі лі ў кам па зі цыі па бы то-
выя дэ та лі, лан дшаф тны і архі тэк тур ны пей за жы, на цюр мор ты і пер са на жаў у кан крэт-
ным адзен ні.
Уз оры ста ра жыт на бе ла рус ка га жы ва пі су з ка лек цыі НММ РБ ад люс троў ва юць эта пы 
эва лю цыі бе ла рус ка га іка на пі су на пра ця гу XVI—XVIII ста год дзяў: ад по стві зан тый ска га 
ча су да пе ры яду рос кві ту на цы яна ль най ку ль ту ры — эпо хі ба ро ка. Ство ра ныя мясц овы мі 
май стра мі, яны свед чаць пра шмат стай насць і са ма быт насць бе ла рус ка га аб ра за.

The February issue of Mastactva magazine greets its 
readers with the traditional rubric Coordinates: regular 
columns by Yury Lukashevich, Dzmitry Padbiarezski, 
Tattsiana Mushynskaya, Liubow Gawryliuk, Alesia 
Bieliaviets and Zhana Lashkievich will provide you 
with guidelines for every kind of art (p. 2). 
Let us create an impressive artistic portfolio! Natallia 
Garachaya, a scholar of art, curator and our guide to 
the world of contemporary art, offers The Survival 
Instruction both to beginners and experienced masters 
of art — there is never too  much knowledge  (p.6). 
Another installment of art editions to enlarge your 
Bookshelf is on p. 7. We are paging through the books 
on art together with Natallia Garachaya.
In the Multimedia rubric, Illya Sviryn introduces the 
reader to the «Aortha + Goron» project realized by a 
musician, a poet and a photographer (The Alternative 
to Fighting Windmills, p. 8).
The Music rubric carries a series of fundamental 
materials. Awaiting for you in February are the 
following reviews and appraisals: Musical Graphics by 
Sviatlana Bierastsien about the upcoming orchestra 
«Metamarfoza» (p. 10) and A Tribute to Beethoven by 
Natallia Ganul — an account of the First Music Forum in 
Gomel (p. 12). The regular Cultural Layer — a substantial 
analysis of the major artistic events — in February offers 
the readers to page through Iryna Milto’s family album 
and get immersed in the history of the National Opera 
and Ballet choir (Paging Through the Family Album,  
p. 14).
The next rubric is devoted to the Theatre. Reviews 
and appraisals of performances worthy of attention 
(or simply much talked-of) are prepared by Valiantsin 
Piepialiayew (TheWhiteAngelwithBlackWings at the 
Kolas Theatre, p. 18), Siargey Piatrow (Antigone on the 
minor stage of the Kupala Theatre, p. 19), Katsiaryna 
Yaromina («Heavens» festival of folk puppet shows, p. 
20). The theme of the Theatre  rubric is «Around the 
‘Round Table’ of the Centre for Belarusian Dramaturgy» 
Zhana Lashkievich analyzes the gains and perspectives 
of children’s and adolescents’ drama as resulting from 
the discussion (Who Are Bryk and Shusia?, p. 22).
The Cinema rubric offers for your attention the theme 
«Belarusian Unbudgeted Film», which carries the 
article of the famous home film critic Anton Sidarenka 
(Heroes of the Digital Revolution, p. 24). There is also 
a review of the festival in Minsk «Human Dignity, 
Equality and Justice» by Liubow Gawryliuk (From 
Declaration to Art, p. 26).
Visual Arts. Meet a special guide to the topical art 
events and exhibitions: Natallia Garachaya (ZAKROMA 
2015, p. 28), Galina Bagdanava (The Time of the 
Magnates at the RTBD gallery, p. 30), Yawgen Shuneika, 
Alesia Bialiaviets, Ksieniya Sialitskaya-Tkachova (p. 31).
The theme of the next rubric is Restoration. Liubow 
Gawryliuk opens to the Mastactva readers the Minsk 
district of Loshytsa from the perspective of renovation 
and further prospects (The Loshytsa Genius Loci, p. 32).
Dzmitry Padbiarezski offers a Master Class from 
Kanstantsin Kukso, a caricaturist with a philological 
education (To Touch upon the Inimitable, p. 36).
And again an art premiere! Within the framework of the 
visual arts, let us look at the Portfolios of remarkable 
and profound Belarusian masters. The February 
issue carries Projections and Immersions dedicated to 
Uladzimir Rubtsow (p. 40) and Abram Rabkin’s Town of 
Memories by the scholar of art Genadz Blagutsin (p. 44).
The publication is concluded with the Collections 
rubric — a virtual journey in search of unique works 
of Belarusian art. In the second installment, Liubow 
Sysoyeva introduces us to a treasure of national and 
world caliber  — artefacts of our icon-painting (The 
National Art Museum. Collection of Belarus’s Icon-
painting of the 15th-Early 19th Centuries, p. 48).
 



К А Л Е К Ц Ы Я

Узнясенне Хрыста. Дрэ ва, тэм пе ра. Па ча так XVII ста год дзя.



У лютым Мінск прымаў ІV Адкрыты фоум эксперыментальных пластычных тэатраў 
«ПлаSтформа – 2016». Агляд фэсту чытайце ў наступным нумары. 

На здымку: фрагмент пастаноўкі «Было — не было».
Тэатр танца «Галерэя» (Гродна).

Фота Сяргея Ждановіча.

ПАДПІСНЫЯ ІНДЭКСЫ 74958, 749582. РОЗНІЧНЫ КОШТ — ПА ДАМОЎЛЕНАСЦІ.




